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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

YVES LETERMEH

MINISTER-PRESIDENT
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN,
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van de heer  JOS DE MEYER

EU-landbouwsubsidies  –  Terugbetalingen

De Europese Unie spendeert jaarlijks meer dan 40
miljard euro aan landbouwsubsidies. Deze subsi-
dies schragen het gemeenschappelijk landbouwbe-
leid. Voor een efficiënt Europees landbouwbeleid
is het uiteraard belangrijk dat alle betalingen zo
correct mogelijk gebeuren. En waar vergissingen
mochten gebeuren, moeten deze worden rechtge-
zet.

Het EU-verdrag gebiedt de lidstaten onregelmati-
ge landbouwbetalingen boven de 4.000 euro te
melden aan de Europese Commissie en het geld
te recupereren. De Europese Rekenkamer bere-
kende dat de voorbije dertig jaar voor meer dan
3,1 miljard euro aan landbouwgeld onrechtmatig
werd uitgekeerd. Italië is goed voor meer dan de
helft van de onterecht verdeelde EU-subsidies!
Slechts 10 procent van die steun werd er gerecupe-
reerd.

Ook in ons land werden er onterecht, weliswaar
beperkt, subsidies uitbetaald. 

1. Hoeveel heeft België in de periode 1971-2002
moeten terugvorderen? Bij hoeveel bedrijven?

Welk bedrag en aantal bedrijven in Vlaanderen?
Welk bedrag en aantal bedrijven in Wallonië?

2. Welk bedrag werd effectief terugbetaald? In
Vlaanderen? In Wallonië?

3. Over welke bedrijfssectoren gaat het hier
hoofdzakelijk?

4. Over welke soorten vergissingen (en misbruiken)
en in welke sectoren gaat het voornamelijk?
Graag een overzicht van de vergissingen en de
sectoren in procenten.

Antwoord

1. In de periode 1994 tot 2002 heeft het betaalor-
gaan van DG3 (directoraat-generaal – red.) van
het vroegere Ministerie van Middenstand en
Landbouw 2.211.820 € moeten terugvorderen
in het kader van EU-landbouwsubsidies en hef-
fing (bedragen boven de 4.000 € en te melden
aan OLAF) in Vlaanderen, en dit in 117 dossiers.

2. In Vlaanderen werd tot op heden 69 % van dit
bedrag geïnd.

3. Het hierboven vermelde bedrag betreft de vol-
gende sectoren: begeleidende maatregelen, ex-
tra heffing (melk), schoolmelk, premies in de
dierlijke sector en akkerbouwpremies.

4. Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een overzicht van de procentuele
verdeling van het aantal dossiers en het terug te
vorderen bedrag in de verschillende sectoren.
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Sector Dossiers Bedrag (€) %

Begeleidende maatregelen 2 2% 11.056,27 0,5%
Dierlijke sector 36 31% 520.555,86 24%
Akkerbouw 41 35% 351.092,16 16%
Schoolmelk 17 15% 217.111,83 10%
Extra heffing (melk) 21 18% 1.112.003,95 50%
Totaal 117 100% 2.211.820,07 100%

In de volgende tabel zijn de meest voorkomende vergissingen/misbruiken per sector opgenomen, evenals
een raming van de procentuele verdeling ervan.

Begeleidende maatregelen

gepresteerde uren verschillend van aantal gefactureerde uren 100%

Dierlijke sector

ontbrekende, onvolledige en vervalste documenten 25%
gebruik van hormonen 60%
aantal dieren op bedrijf verschillend van aantal op premieaanvraag 15%

Akkerbouw

onterecht gebruik van percelen 3%
niet gebruikte percelen opgenomen in oppervlakteaangifte 18%
andere teelt aanwezig dan vermeld in oppervlakteaangifte 27%
geen teelt aanwezig op perceel 1%
meerdere producenten geven hetzelfde perceel aan 48%
aangifte van perceel gedaan zowel in België als in Nederland 1%
dezelfde percelen aangegeven met telkens andere teelt 1%
te hoge oppervlakte aangegeven 1%

Schoolmelk

gesubsidieerde melk wordt ook door de leerkrachten verbruikt 36%
er worden geen zuivelproducten bedeeld aan de leerlingen 3%
de zuivelproducten worden aan hogere prijs dan wettelijk toegelaten bedeeld aan de leerlingen 23%
zuivelproducten worden aan leerlingen en leerkrachten verkocht om mee naar huis te nemen 19%
leverancier factureert meer dan hij heeft geleverd 3%
in plaats van gesubsidieerde worden niet gesubsidieerde zuivelproducten geleverd 10%
leverancier heeft documenten vervalst 6%

Extra heffing (melk)

onjuiste verklaring ingediend 30%
geen verklaring ingediend 19%
leveringen geregistreerd op het quotum van een andere producent 31%
geleverd aan een niet erkende koper 8%
manipuleren van melkstalen 8%
onmogelijk maken van controles 4%
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5. Vergelijking met andere landen

Gegevens over de terug te vorderen landbouw-
subsidies in andere Europese landen zijn opge-
vraagd maar momenteel nog niet beschikbaar.
Zij zullen achteraf nog aan het betrokken lid
van de Commissie bezorgd worden.

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Agrovoedingsproducten  –  Vlaams kwaliteitslabel

Europa erkent sinds 2002 regionale kwaliteitsla-
bels.

Onder impuls van de Waalse minister voor Land-
bouw, de heer José Happart, werd op 15 juli 2004
het kwaliteitslabel EQWALIS gelanceerd. Het
keurmerk EQWALIS staat garant voor agrovoe-
dingsproducten die in Wallonië geproduceerd
worden. Het toekennen van het keurmerk gebeurt
onder strenge voorwaarden (i.v.m. productie, ver-
werking, bewaring, etikettering, transport) en pro-
ducenten worden aan regelmatige controles onder-
worpen.

Vlaamse producten dragen nu vaak enkel een van
de Belgische kwaliteitslabels.

1. Werd een mogelijke oprichting van één Vlaams
kwaliteitslabel voor regionale producten, naar
analogie van het initiatief uit Wallonië, reeds
onderzocht door de minister, de Vlaamse Rege-
ring of het Vlaams Promotiecentrum voor
Agro- en Visserijmarketing (VLAM)?

2. Zo neen,

a) waarom werd de mogelijkheid nog niet on-
derzocht en

b) acht de minister-president het wenselijk om
dit alsnog te doen?

3. Zo ja, wat waren de resultaten van het onder-
zoek? Zal er een Vlaams kwaliteitslabel worden
opgericht?

4. In geval van negatief antwoord: welke was de
motivering voor deze beslissing?

5. In geval van positief antwoord:

a) wat is de actuele stand van zaken m.b.t. de
oprichting van het keurmerk? Welke stap-
pen zullen er nog gezet worden ;

b) zal dit kwaliteitslabel een verruiming bete-
kenen van een reeds bestaand keurmerk,
zoals Flandria (groenten en fruit) en

c) voor welke producten zal het label van toe-
passing zijn?

Antwoord

1. In het voorjaar van 2004, nog vóór de officiële
lancering van het EQWALIS-label in Wallonië,
werd aan VLAM de opdracht gegeven om de
haalbaarheid en de wenselijkheid van de op-
richting van een overkoepelend Vlaams kwali-
teitslabel na te gaan.

Dit onderzoek gaf volgende resultaten.

De voordelen van de globale aanpak zijn:

– de duidelijkheid van de herkomst van het
product voor de verbruiker;

– een grotere bekendheid van het overkoepe-
lende label versus aparte labels per product,
door een bundeling van de schaarse promo-
tiemiddelen;

– een klare éénduidige boodschap naar de
consument.

De minpunten verbonden aan een overkoepe-
lend label:

– het label geeft geen antwoord op de specifie-
ke vragen van de consument die product per
product verschillend zijn;

– er is geen sterke link mogelijk tussen het la-
bel en de gelabelde producten;

– de communicatie over het label wordt toege-
spitst op de herkomst van het product, wat
in de markt geen echte meerwaarde voor het
product betekent en dus zeker ook niet leidt
tot een meerprijs;
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– het kwaliteitsimago van de producten wordt
bepaald door het product met de minste
kwaliteitsgaranties. Extra inspanningen die
gedaan worden voor bepaalde producten
worden niet echt gehonoreerd;

– in geval van crisis in één bepaalde sector is
er een gevaar voor veralgemening naar de
hele land- en tuinbouw- en visserijsector.

2. zie 1.

3. Het is niet de bedoeling om op korte termijn
een overkoepelend Vlaams kwaliteitslabel op te
richten; wel zal gestart worden met een over-
koepelend erkenningsbeleid vanuit de Vlaamse
overheid. Ik wil immers graag inspelen op de
nieuwe mogelijkheden die door Europa in het
kader van de tweede pijler van het Gemeen-
schappelijk Landbouwbeleid worden geboden
om deelnemers aan Vlaamse kwaliteitsregelin-
gen financieel te ondersteunen.

4. Een kwaliteitsbeleid in de agrarische sectoren
dient tot stand te komen in nauw overleg en sa-
menwerking met de betrokken sectoren.

Reeds enkele jaren geleden werden in Vlaande-
ren een aantal sectorale initiatieven op spoor ge-
zet die hun meerwaarde intussen reeds bewezen
hebben. Enkele voorbeelden: BCV (Belgian
Controlled Veal) voor kalfsvlees, Belplume
voor de braadkippensector, Certus en Meester-
lyck voor varkensvlees, Flandria voor de groen-
te- en fruitsector, IKM (Integrale Kwaliteits-
zorg Melk) voor de zuivelsector, Meritus voor
rundsvlees, e.a.

Deze initiatieven overstijgen de eigen labels van
de individuele verwerkers en/of distributeurs.

Het Vlaams kwaliteitsbeleid in het kader van
het PDPO (Programmeringsdocument voor
Plattelandsontwikkeling – red.) heeft dus niet
de bedoeling om al te regelgevend op te treden,
maar veeleer om een optimaal klimaat te creë-
ren waarbinnen het voornamelijk aan de ver-
schillende sectoren zelf is om initiatieven uit te
werken. De consument krijgt zekerheid dat zijn
voedsel voldoet aan de hoogste kwaliteitseisen
en dat het geproduceerd is volgens een metho-
de die strookt met zijn verwachtingen.

Het accent komt te liggen op kwaliteitslabels
met een eenvoudige, maar ook duidelijk te
communiceren inhoud die meteen ook meer
rechtszekerheid biedt aan de landbouwers. De
bestaande labels kunnen hierin hun plaats krij-
gen op voorwaarde dat zij in aanmerking ko-
men. Via dergelijke erkenning van sectorale la-
bels zal gestreefd worden naar een uniformise-
ring van de kwaliteitslabels.

5. N.v.t.

FIENTJE MOERMANH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE 
EN BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 2
van 24 september 2004
van de heer  CARL DECALUWE

VITO  –  Commerciële diensten

De Vlaamse Instelling voor Technologisch Onder-
zoek (VITO) heeft een statutaire taak, met name
technologisch onderzoek. Daarnaast biedt VITO
ook commerciële diensten aan die concurreren
met de diensten die particuliere ondernemingen
aanbieden, hoewel het maatschappelijk doel van
VITO dit niet toelaat. Daarbij komt dat VITO
jaarlijks een overheidstoelage ontvangt.

VITO maakt echter geen onderscheid tussen haar
statutaire taken van technologisch onderzoek en
haar statutenoverschrijdende activiteiten die con-
curreren met de diensten aangeboden door parti-
culiere ondernemingen. VITO gebruikt integendeel
deze subsidie voor het voeren van concurrentie met
privé-bedrijven, wat uiteraard een ernstige vorm
van concurrentievervalsing inhoudt en wat indruist
tegen de Europese regelgeving, meer bepaald de
Transparantierichtlijn. Overeenkomstig deze Trans-
parantierichtlijn dient VITO immers een aparte
boekhouding te voeren voor haar commerciële ac-
tiviteiten en een aparte boekhouding voor haar
openbare taak, wat VITO dus niet doet.

1. Is de minister op de hoogte van deze manier
van werken bij VITO?
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2. Is het geoorloofd dat VITO geen aparte boek-
houding voert voor haar commerciële activitei-
ten en aldus de Europese Transparantierichtlijn
overtreedt?

3. Acht de minister tussenkomst noodzakelijk?
Zo ja, hoe? Zo neen, waarop baseert de minis-
ter zich?

Antwoord

1. Het VITO-decreet bepaalt dat VITO als taak
heeft om opdrachten uit te voeren op verzoek
van publiekrechtelijke rechtspersonen, van pri-
vaatrechtelijke rechtspersonen en van natuurlij-
ke personen én de opdracht heeft om zijn ken-
nis en onderzoeksresultaten langs de meest
geëigende weg te valoriseren. 

Het is duidelijk dat in deze valorisatie er soms
concurrentie is, veelal met universitaire onder-
zoeksgroepen, maar soms ook met binnenland-
se en buitenlandse kennisaanbieders, zoals
TNO (Nederland) of Fraunhofer (Duitsland).
Teneinde oneerlijke concurrentie te vermijden,
rekent VITO op basis van de volle kostprijs. 

De uitvoering van de beheersovereenkomst met
VITO wordt jaarlijks geëvalueerd en na afloop
van de beheersovereenkomst zal een grondige
evaluatie plaatsvinden.

2. VITO voert naast de boekhouding die zij ver-
plicht is te voeren als VOI (Vlaamse openbare in-
stelling – red.), een analytische boekhouding die
perfect toelaat per individueel contract of project
aan te duiden welke financieringsmiddelen tegen-
over de contractuele uitvoering worden gesteld.
Deze scheiding was trouwens een expliciete vraag
van de Inspectie van Financiën bij het afsluiten
van de thans lopende beheersovereenkomst. 

Eveneens conform de huidige beheersovereen-
komst rekent VITO voor alle opdrachten niet
bedoeld voor de Vlaamse Gemeenschap de vol-
ledige kostprijs aan. Dit is dus conform de
geest van de Europese Transparantierichtlijn
betreffende de financiële betrekkingen tussen
de lidstaten en openbare bedrijven.

3. Op dit ogenblik is er geen reden voor een tus-
senkomst.

Vraag nr. 3
van 24 september 2004
van de heer  CARL DECALUWE

VITO  –  PBV-studie

VITO (Vlaamse Instelling voor Technologisch
Onderzoek) voerde onlangs een studie uit over de
Vlaamse binnenvaart, meer bepaald voor PBV
(Promotie Binnenvaart Vlaanderen).

Deze studie kan door een groot aantal particulie-
re studiebureaus worden uitgevoerd.

Steeds meer ontwikkelt VITO blijkbaar activitei-
ten die geen verband houden met de doelstelling
waarvoor zij is opgericht, met name het verrichten
van technologisch onderzoek.

1. In welke mate is de minister hiervan op de
hoogte?

2. Is het geoorloofd dat VITO studies uitvoert die
ook kunnen worden uitgevoerd door particu-
liere ondernemingen en die geen verband hou-
den met technologisch onderzoek?

3. Waarom schakelt PBV de VITO in voor stu-
dies, terwijl dit niet tot de corebusiness van de
VITO behoort?

Antwoord

1. VITO kan, net zoals de Vlaamse universiteiten
of andere onderzoeksinstellingen, studieop-
drachten uitvoeren voor alle geledingen van de
Vlaamse overheid. Promotie Binnenvaart
Vlaanderen (PBV) behoort niet tot mijn be-
voegdheidsdomein.

2. De aangehaalde studie betreft wel degelijk acti-
viteiten die aansluiten bij de missie en bij de ex-
pertise van VITO, met name de studie van
broeikasmetingen en -reducties. Gezien de spe-
cificiteit van de opdracht en de vereiste experti-
se en onafhankelijkheid voor het uitvoeren van
de betrokken opdracht is hier nauwelijks spra-
ke van concurrentiële aspecten.

Het is niet uitgesloten dat VITO zich op een
concurrentiële markt begeeft. VITO doet ech-
ter al het mogelijke om oneerlijke concurrentie
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te vermijden, in het bijzonder door, conform de
huidige beheersovereenkomst, voor alle op-
drachten niet bedoeld voor de Vlaamse Ge-
meenschap de volledige kostprijs aan te reke-
nen.

3. De keuze voor VITO voor deze studieopdracht
is een beslissing die werd genomen door PBV.

Vraag nr. 4
van 24 september 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Export Vlaanderen  –  Inschaling BDBH-personeel

Ik verneem dat de personeelsleden die vorig jaar
de overstap maakten van de Belgische Dienst voor
de Buitenlandse Handel naar (toen nog) Export
Vlaanderen, nog altijd geen uitsluitsel hebben ge-
kregen over hun salaris. De inschaling zou tijdens
de vorige legislatuur moeten gebeurd zijn, maar
dat is blijkbaar niet gelukt.

1. Kan de minister meedelen hoe dat komt?

2. Wanneer worden er knopen doorgehakt?

3. Worden eventuele verschillen met terugwerken-
de kracht uitbetaald?

Antwoord

1. Op 20 april 2004 keurde de raad van bestuur
van Export Vlaanderen het ontwerpbesluit tot
wijziging van het ISB-EV goed (Instellingsspe-
cifiek Besluit Export Vlaanderen – red.). Op 3
juni 2004 gaf het BOC (Basisoverlegcomité)
zijn akkoord, op 7 juni 2004 volgde het advies
van de Inspectie van Financiën, op 10 juni 2004
werd het begrotingsakkoord gegeven en ook op
Sectorcomité XVIII een protocol van akkoord
met opmerkingen afgesloten. 

Het bevoegde kabinet van minister Ceysens
agendeerde het dossier voor principiële goed-
keuring door de Vlaamse Regering op 14 juni
2004. Op de vooravond van deze laatste Vlaam-
se Regering werd beslist om het dossier van de
agenda te schrappen, conform eerdere afspra-
ken binnen de Vlaamse Regering dat nog
slechts lopende zaken zouden afgehandeld

worden. Belangrijke beslissingen werden door-
geschoven naar de volgende legislatuur.

2. Het ontwerpbesluit tot wijziging van het ISB-
EV wordt opnieuw geagendeerd op 22 oktober
2004 voor principiële goedkeuring door de
Vlaamse Regering. Daarna dient de Raad van
State zijn advies nog uit te brengen, gevolgd
door een definitieve goedkeuring door de
Vlaamse Regering.

3. Alle overgedragen personeelsleden van de
BDBH hebben recht op een inschaling in de
Vlaamse weddeschalen vanaf 1 januari 2003. 

Eventuele achterstallen zullen na de definitieve
goedkeuring door de Vlaamse Regering van het
ontwerpbesluit tot wijziging van het ISB-EV
onmiddellijk worden uitbetaald aan de recht-
hebbende personeelsleden.

Vraag nr. 5
van 24 september 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Buitenlandse investeringen  –  DHL-effect

Het verhaal van DHL vindt ruime weerklank in
het buitenland.

Het staat mijns inziens buiten kijf dat dit dossier
een negatieve weerslag heeft op de bereidheid van
buitenlandse ondernemingen om in Vlaanderen te
investeren.

1. Kan de minister meedelen of en hoe hierop
door het Vlaams Agentschap voor Internatio-
naal Ondernemen wordt gereageerd?

2. Heeft de minister terzake richtlijnen verstrekt?

Antwoord

1. Het DHL-dossier wordt nauw opgevolgd bij
Dienst Investeren Vlaanderen (DIV), die sa-
mengaat met Export Vlaanderen in FIT (Flan-
ders Investment and Trade).

De criteria die potentiële investeerders wereldwijd
hanteren tijdens het beslissingsproces zijn hoofd-
zakelijk van financieel-economische aard: een
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centrale ligging, gekwalificeerd personeel, een ef-
ficiënt werkende overheid, een goede productivi-
teit/loonkostenverhouding en een adequaat fis-
caal instrumentarium. Het investeringsimago van
een regio is bijgevolg in de eerste plaats afhanke-
lijk van de manier waarop deze regio inspeelt op
de aanwezigheid van deze factoren.

Ik kan melden dat DIV in zijn communicatie
steeds opteert voor een politiek van positieve
berichtgeving naar potentiële investeerders. Het
actief via de media weerleggen van (tijdelijk)
minder gunstige berichten zou veeleer een esca-
latie van berichtgeving in de hand werken, dan
wel het positief imago van Vlaanderen verder
opbouwen.

Voorlopig is nog niet uit de reacties van het net-
werk van FIT gebleken dat het DHL-dossier
als een negatief element ervaren wordt tijdens
gesprekken met potentiële investeerders.

2. De bereidheid van buitenlandse ondernemin-
gen om in Vlaanderen te ondernemen en te in-
vesteren, is voor mij uiteraard een prioriteit.
Daartoe moeten we blijvend werken aan het
profileren van Vlaanderen als ondernemings-,
industrievriendelijke en vooruitstrevende inves-
teringsregio. 

Dit maakt deel uit van de taken van DIV. Even-
eens is DIV steeds alert voor signalen van be-
drijven op zoek naar investeringsopportunitei-
ten.

Het is een evidentie dat er een geïntegreerde aan-
pak zal zijn in deze legislatuur voor het aantrek-
ken van investeringen naar Vlaanderen, zoals
ook in het regeerakkoord wordt vermeld (pagina
77). Om die reden vermeld ik ook in mijn beleids-
nota dat er een horizontale taskforce zal worden
opgericht, met als doel een coherente beleidsaf-
stemming met alle betrokken departementen.

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

Schoolinfrastructuur  –  Financieringsmiddelen

In de regeringsverklaring van juli 2004 is sprake
van "alternatieve financieringsmiddelen" om aan
scholen de mogelijkheid te geven de schoolinfra-
structuur weer volledig in orde te brengen.

In de Bouwkroniek van februari 2004 lezen we dat
"de Vlaamse regering werkt aan een 'bengelbevak'
om de wachtlijsten met subsidieaanvragen voor de
renovatie en de bouw van scholen versneld weg te
werken. Daarnaast werkt de regering ook nog een
aantal formules van publiek-private samenwer-
king (PPS) uit om de schoolinfrastructuur op peil
te brengen."

1. Is de wachtlijst voor subsidiedossiers nog ver-
der aangegroeid in 2004? (de Bouwkroniek
sprak van 846 miljoen euro in 2003)

2. Hoe staat het met de "bengelbevak"? Bestaat
dat project nog, of is het een stille dood gestor-
ven?

3. Bestaan de formules waarover sprake in het ar-
tikel nog?

Waarover gaat het precies?

Worden ze tijdens de huidige legislatuur voort-
gezet en/of overgenomen?
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Antwoord

Elke subsidieaanvraag die de Dienst voor Infra-
structuurwerken van het Gesubsidieerd Onderwijs
(DIGO) ontvangt, wordt op een wachtlijst ge-
plaatst. Voor de goedkeuring van de aanvragen
wordt als algemene regel een chronologie gevolgd
waarbij het FIFO-principe (first in, first out)
geldt. Als uitzonderingen op deze regel worden be-
paalde dossiers/werken prioritair behandeld (bin-
nen de budgettaire marges en mogelijkheden): sa-
nitair, milieusanering, brandveiligheid, ... Een
jaarlijks terugkerende vaststelling is echter de
steeds toenemende wachtlijst van subsidieaanvra-
gen. De scholen moeten tegenwoordig dan ook re-
kening houden met een wachttijd van minstens 6
jaar alvorens hun project groen licht krijgt.

Medio oktober telt de wachtlijst van de DIGO
1.562 dossiers voor een bedrag van 982.288.323,64
euro. In de begroting 2004 staat hier een (t.o.v.
2003 verlaagd) bedrag aan machtigingen tegen-
over van 91,5 miljoen euro. De Vlaamse Regering
heeft dan ook beslist om, conform het regeerak-
koord, een bijkomende budgettaire inspanning te
doen. Vanaf 2005 worden de middelen voor
schoolinfrastructuur opnieuw verhoogd tot op het
niveau van 2003!

In het Vlaams regeerakkoord blijkt een duidelijk
engagement van de huidige Vlaamse Regering om
de denkpistes van de vorige regering voort te zet-
ten. Ik citeer.

– We geven ruimere mogelijkheden aan scholen
om de schoolinfrastructuur weer volledig in or-
de te brengen en aan te passen aan de huidige
verwachtingen en normen. Hierbij worden de
mogelijkheden van alternatieve financieringsin-
strumenten ingeschakeld.

– Scholen krijgen de kans om voor de renovatie
en het onderhoud van schoolgebouwen een be-
roep te doen op jongeren die deeltijds le-
ren/deeltijds werken in relevante disciplines.

Begin van dit jaar heeft de voormalige minister
van Onderwijs, Marleen Vanderpoorten, aan de
PMV (Participatiemaatschappij Vlaanderen) op-
dracht gegeven om twee aanvullende financie-

ringsmechanismen – naast de noodzakelijke finan-
ciering door de Vlaamse overheid – conceptueel uit
te werken: met name mogelijkheden op het vlak
van PPS (publiek-private samenwerking) en in de
vorm van een bevak, waarbij (spaar)middelen van
het publiek zouden kunnen geactiveerd/geïnves-
teerd worden voor scholenbouw en -renovatie.
Deze studie werd medio 2004 opgeleverd.

Het is uiteraard de bedoeling om dit dossier verder
uit te werken binnen de boven geschetste context.

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

GOK-decreet  –  Uitwijking Brusselse leerlingen
naar Rand

Sedert het in werking treden van het GOK-decreet
(gelijke onderwijskansen) is er sprake van een uit-
wijking van Nederlandstalige kinderen die gedo-
micilieerd zijn in het Brusselse Hoofdstedelijke ge-
west naar scholen voornamelijk in de Vlaamse
Rand rond Brussel.

Beschikt de minister over cijfers met betrekking tot
de schooljaren 2002-2003, 2003-2004 en het zopas
opgestarte schooljaar die in die richting wijzen?

Antwoord

1. De gegevens waarover de databanken van het
departement Onderwijs en van de Vlaamse Ge-
meenschapscommissie beschikken, laten niet
toe om voor individuele leerlingen koppelingen
te maken tussen thuistaal, woonplaats van de
leerling en (lokalisatie van) de school van in-
schrijving.

Toch hebben mijn diensten op basis van de
adresgegevens van de leerlingen en de lokalisa-
tie van de school waarin ze ingeschreven zijn,
volgende globale gegevens verzameld met be-
trekking tot leerlingen gedomicilieerd in het
Brusselse Hoofdstedelijke gewest en die onder-
wijs georganiseerd, dan wel gesubsidieerd door
de Vlaamse Gemeenschap volgen.
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Tabel 1

Percentage leerlingen gedomicilieerd in het
Brusselse Hoofdstedelijke gewest die les volgen
in een door de Vlaamse Gemeenschap georga-
niseerde, dan wel gesubsidieerde school gelegen
in het Brusselse Hoofdstedelijke gewest.
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Gewoon 1996/97 1997/98 1998/99 1999/00 2000/01 2001/02 2002/03 2003/04
kleuteronderwijs 95,8% 96,1% 96,2% 95,9% 95,7% 96,5% 96,0% 95,5%

Gewoon 95,0% 95,5% 95,4% 94,7% 94,6% 94,8% 94,4% 94,7%
lager onderwijs

Gewoon 83,9% 84,1% 83,6% 84,1% 84,6% 83,7% 83,5% 83,4%
secundair onderwijs (*)

(*) Deze “uitstroom” gaat voor ongeveer 10% naar de Vlaamse Rand, voor de overige ongeveer 6 % naar andere scholen in
Vlaanderen.

(bron: Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap - departement Onderwijs)

Gegevens over dit schooljaar zijn nog niet be-
kend, aangezien het departement Onderwijs in
de maand september geen spoedtellingen meer
doorvoert. Ook op de webstek van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie zijn voor dit school-
jaar nog geen gegevens te vinden. Gegevens
over het schooljaar 2004/05 zullen wat het de-
partement Onderwijs betreft, beschikbaar zijn
eenmaal de cijfers van 1 februari 2005 geverifi-
eerd zijn.

Natuurlijk zijn er verschuivingen in leerlingen-
populaties tussen onderwijsinstellingen, naar-
gelang deze zich anders profileren binnen het
onderwijslandschap. Dit gebeurt ook tussen
Nederlandstalige scholen gelegen in het Brus-
selse Hoofdstedelijke gewest en Nederlandstali-
ge scholen gelegen in de Vlaamse Rand.

De globale verhoudingen echter zijn over de ja-
ren heen vrij constant.

Daarom laat niets toe de onderstelling naar vo-
ren geschoven door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger te bevestigen.

De sterk suggestief verwoorde mogelijke band
met de invoering van het "decreet gelijke onder-
wijskansen I" is dan ook onbestaande.

2. Een andere invalshoek om de gestelde proble-
matiek te benaderen, is na te gaan welk percen-
tage leerlingen die in het Brusselse Hoofdstede-
lijke gewest Nederlandstalig onderwijs volgen,
afkomstig is uit dat gewest.



Tabel 2

Percentage leerlingen ingeschreven in door de
Vlaamse Gemeenschap georganiseerde, dan
wel gesubsidieerde onderwijsinstellingen gele-
gen in het Brusselse Hoofdstedelijke gewest, ge-
domicilieerd in dat gewest.
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Kleuteronderwijs 1979/80 1991/92 1996/97 2000/01 2001/02 2002/03 2003/04
75,1% 81,3% 81,3% 84,3% 84,3% 85,3% 86,2%

Lager onderwijs 66,8% 68,4% 73,3% 75,4% 77,5% 77,9% 77,9%

Secundair onderwijs – 34,2% 36,7% 43,4% 43,8% 47,7% 46,3%

(bron: Vlaamse Gemeenschapscommissie)

Deze gegevens geven aan dat het Nederlandsta-
lig onderwijs in het Brusselse Hoofdstedelijke
gewest "verbrusselt", dit wil zeggen dat deze
scholen procentueel meer bezocht worden door
leerlingen gedomicilieerd in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest. De desbetreffende cij-
ferreeksen evolueren over de jaren heen globaal
in dezelfde richting.

Wat het kleuteronderwijs betreft, heeft een en
ander uiteraard te maken met de spectaculaire
groei van het Nederlandstalig kleuteronderwijs
in de referteperiode (+ 136 %). Dit stelt mede
gelet op de verschuivingen in de culturele ach-
tergrond en de gebruikelijke gezinstaal van de
leerlingen ons Nederlandstalig onderwijs in
Brussel voor enorme uitdagingen.

Een zelfde tendens zien we – zij het in mindere
mate – in het lager onderwijs, waar over de re-
ferteperiode een globale leerlingentoename van
39,5 % te noteren valt.

Wat het secundair onderwijs betreft, heeft de
Vlaamse Gemeenschapscommissie slechts sys-
tematisch gegevens bijgehouden sinds 1991/92.

Het globale leerlingenaantal in het secundair
onderwijs daalde ten aanzien van 1991/92 met
13 % naar 1999/00 toe. De laatste jaren is er een
toename van leerlingen, zodat het verlies ten
aanzien van het refertejaar 1991/92 in 2000/01
12,4 %, in 2001/02 12,1 %, in 2002/03 10,4 % en
in 2003/04 slechts 9,2 % bedroeg.

Het in 2003/04 licht dalende percentage van
leerlingen gedomicilieerd in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest, gecombineerd met het
stijgende leerlingenaantal, zou erop kunnen
wijzen dat meer leerlingen uit de Vlaamse Rand
secundair onderwijs volgen in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest. Al kan dit gegeven
vastgesteld in het schooljaar 2003/04 ook één-
malig zijn.

Alleszins laten ook deze cijferreeksen niet toe
enige relatie met de invoering van het GOK I-
decreet te leggen.

De bestaande tendensen in het kleuter- en lager
onderwijs zijn al lang aanwezig. Voor het se-
cundair onderwijs is er precies de laatste jaren
een kentering in gunstige zin op te merken.

3. Zoals ik in mijn beleidsnota betreffende de
Vlaamse Rand heb aangemerkt, is er een andere
migratie vanuit het Brusselse Hoofdstedelijke
gewest naar de Vlaamse Rand dan deze waar de
Vlaamse volksvertegenwoordiger op doelt.

Uit een analyse van de administratie Planning
en Statistiek van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap blijkt – zoals ik in mijn beleids-
nota betreffende de Vlaamse Rand heb aange-
haald – dat het migratiesaldo (aantal inwijkin-
gen - aantal uitwijkingen 2003) groter is in de
Randgemeenten dan het gemiddelde in het
Vlaamse gewest. Deze inwijking komt hoofdza-
kelijk uit het Brusselse Hoofdstedelijke gewest,



dat dan ook een negatief intern (= vanuit ande-
re gewesten in België) migratiesaldo heeft.

De nieuwe groep inwijkelingen vanuit het Brus-
selse Hoofdstedelijke gewest naar de Vlaamse
Rand is anders qua sociologische samenstelling
dan de eerste, meer klassieke migratiegolf van
Franstaligen die zich in de Rand kwamen vesti-
gen. Deze "nieuwe" groep staat economisch
niet zo sterk, wat blijkt uit de toename van het
aantal leeflooncliënten. Onder deze "nieuwe"
inwijkelingen is er een groeiende groep van al-
lochtone afkomst.

Vanuit het oogpunt van goed Vlaams bestuur
in de Vlaamse Rand, lijkt me deze migratie va-
nuit het Brusselse Hoofdstedelijke gewest be-
leidsmatig zeer belangrijk. Ook voor het te voe-
ren onderwijsbeleid.

Als we weten dat naar verhouding de netto-in-
wijking vanuit Brussel naar de Vlaamse Rand
het sterkst is in de leeftijdscategorie van de jon-
ge gezinnen (30 tot 39 jaar, met kinderen in de
leeftijd van 0 tot 9 jaar), is het duidelijk dat er
een toenemende druk komt op het onderwijs
georganiseerd of gesubsidieerd door de Vlaam-
se Gemeenschap in de Vlaamse Rand.

Wat het Brusselse Hoofdstedelijke gewest be-
treft, wordt het negatief intern migratiesaldo
opgevangen door een positief extern (uit het
buitenland afkomstig) migratiesaldo dat meer
dan voldoende compenseert voor de uitwijking
naar de Vlaamse Rand en daardoor finaal bij-
draagt tot de relatief sterke aangroei door mi-
gratie van de bevolking van het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest.

Ook betreffende deze migratiestromen is er
geen enkele relatie te leggen met de invoering
van het GOK I-decreet en zeker niet in de rich-
ting zoals gesuggereerd door de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger.

Veeleer dan verbanden te zoeken die er niet
zijn, dienen we oog te hebben voor de gecom-
pliceerde maatschappelijke ontwikkelingen, die
het door de Vlaamse Gemeenschap georgani-
seerde, dan wel gesubsidieerde onderwijs zowel
in het Brusselse Hoofdstedelijke gewest als in
de Vlaamse Rand voor enorme uitdagingen
plaatsen.

Het GOK I-decreet is hierbij één van de instru-
menten die de Vlaamse Gemeenschap op het
gebied van zorg en begeleiding zeker ten aan-
zien van kwetsbare leerlingen kan inzetten zo-
wel in Brussel, als in de Vlaamse Rand.

Vraag nr. 3
van 1 oktober 2004
van mevrouw  MIEKE VOGELS

Centra voor volwassenenonderwijs  –  Betaling te-
goeden

Volgens de regelgeving zijn bepaalde cursisten,
mits het binnenbrengen van een attest, vrijgesteld
van het wettelijk bepaald inschrijvingsgeld voor de
opleidingen binnen het volwassenenonderwijs of
onderwijs sociale promotie.

De administratie van het Volwassenenonderwijs /
Permanente Vorming controleert na iedere referte-
periode deze vrijstellingen van inschrijvingsgeld en
bevestigt het bedrag aan de respectieve centra met
een schrijven.

De betaling van deze tegoeden blijft achterwege.
Aandringen heeft geleid tot het betalen van de
achterstallige tegoeden van referteperiode 1 febru-
ari 2001 tot 31 januari 2002 en tot het betalen van
50 % van het tegoed van de referteperiode 1 febru-
ari 2002 tot 31 januari 2003.

Voor de centra voor volwassenenonderwijs, die
ook geen recht hebben op werkingstoelagen (enkel
personeelsuren), begint de situatie onhoudbaar te
worden, zeker voor de centra die volledig auto-
noom zijn (en geen binding hebben met een secun-
daire school).

Wanneer worden de achterstallige tegoeden vrij-
stelling inschrijvingsgeld volwassenenonderwijs
van 2002 en 2003 uitbetaald?

Antwoord

1. Algemeen

Artikel 50 van het decreet van 2 maart 1999 tot
regeling van een aantal aangelegenheden van
het volwassenenonderwijs legt aan de cursisten
van het volwassenenonderwijs een inschrij-
vingsgeld op. In dit artikel worden tevens de ca-
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tegorieën van cursisten opgesomd die vrijge-
steld zijn van het inschrijvingsgeld. Omdat het
inschrijvingsgeld de werking van de centra
moet dekken, worden de mininkomsten ten ge-
volge van de vrijstellingen door de Vlaamse
Gemeenschap gecompenseerd. De procedure
voor het verlenen van de vrijstellingen en voor
het verkrijgen van de betaling door de overheid
van het gederfde inschrijvingsgeld wordt bij be-
sluit van de Vlaamse Regering vastgelegd.

Bij besluit van de Vlaamse Regering van 7 sep-
tember 1999 werd de procedure vastgelegd.
Omdat de in het besluit beschreven procedure
onvoldoende rekening houdt met de evoluties
van het onderwijsaanbod en met de voort-
schrijdende informatisering van de gegevens-
overdracht tussen centra en de administratie
van het departement Onderwijs, werd op 5
maart 2004 door de Vlaamse Regering een
nieuw besluit goedgekeurd. De nieuwe proce-
dure zal de afhandeling van de dossiers en de
effectieve uitbetaling versnellen.

Omdat in het verleden het Rekenhof meer-
maals belangrijke opmerkingen had bij de ter
visering voorgelegde betalingsdossiers, en de ef-
fectieve betaling hierdoor vertraging opliep,
werden na overleg tussen het Hof en de admi-
nistratie een aantal afspraken gemaakt. Deze
afspraken zullen de afhandeling van de dossiers
en de effectieve uitbetaling versnellen.

2. Stand van zaken van de concrete dossiers

Referteperiode 1.2.01-31.1.02

Een eerste schijf werd betaald op 8 januari
2004. Het saldo werd betaald op 30 juli 2004.

Referteperiode 1.2.02-31.1.03

Een eerste schijf werd betaald op 14 april 2004.
In het kader van de lopende begrotingscontro-
le werd voor de betaling van het saldo een bij-
krediet ingeschreven. Zodra dit bijkrediet door
het Vlaams Parlement goedgekeurd is, kan de
betalingsprocedure opgestart worden.

Referteperiode 1.2.03-31.1.04

Het programmadecreet van 19 december 2003
heeft in artikel 50 een bepaling ingevoegd. Van-
af het begrotingsjaar 2004 wordt in het eerste

trimester van het begrotingsjaar een voorschot
betaald. Dit voorschot bedraagt 50% van het
totale bedrag waarop het centrum het voor-
gaande begrotingsjaar recht had. Voor 2004 is
dit voorschot betaald op 5 maart 2004. Omdat
het initiële begrotingskrediet 2004 ontoereikend
is om de vastgestelde schuldvorderingen te ho-
noreren, werd in het kader van de lopende be-
grotingscontrole een aanpassing van het initiële
krediet voorgesteld. Conform de budgettaire af-
spraken kan de aanpassing een bepaalde marge
niet overschrijden. Met als gevolg dat het aan-
gepaste begrotingskrediet 2004 nog niet toerei-
kend zal zijn om de vastgestelde schuldvorde-
ringen te dekken. Voor dit resterend bedrag zal
in het kader van de begrotingscontrole begin
2005 een bijkrediet aangevraagd moeten wor-
den. Zodra de aanpassing van de begroting
2004 door het Vlaams Parlement goedgekeurd
is, kan de betalingsprocedure opgestart worden.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 2004
van mevrouw  MIEKE VOGELS

Terugbetaling woon-werkverkeer  –  Stand van za-
ken

De onderwijsinstellingen zijn verplicht om het
woon-werkverkeer (openbaar vervoer en fiets) aan
hun personeelsleden terug te betalen, en dit con-
form de omzendbrief van het departement Onder-
wijs. De onderwijsinstellingen krijgen hiervoor, sa-
men met de hen toegezegde werkingstoelage, een
voorschot van 50 % en het resterend bedrag bij de
goedkeuring van het globale dossier woon-werk-
verkeer van een bepaald kalenderjaar.

De centra voor volwassenenonderwijs krijgen,
aangezien zij geen werkingstoelage ontvangen
maar enkel het gederfde inschrijvingsgeld van be-
paalde groepen cursisten, geen voorschot op de
betalingen van het woon-werkverkeer.

Tot op vandaag moeten we echter vaststellen dat
de terugbetaling van het woon-werkverkeer van
het kalenderjaar 2003 niet is gebeurd (ondertussen
zijn we reeds september 2004), alhoewel de dos-
siers reeds zijn ingediend eind februari 2004. Voor
de centra voor volwassenenonderwijs, die ook
geen voorschot hebben ontvangen, begint deze
prefinanciering echt door te wegen!
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Wanneer worden de kosten van het woon-werk-
verkeer 2003 aan de onderwijsinstellingen terug-
betaald?

Klopt het dat het budget vastgelegd voor die terug-
betaling op de begroting 2004, reeds uitgeput is?

Antwoord

De vervoerskosten woon-werkverkeer met het ge-
meenschappelijk openbaar vervoer in de vorm van
een sociaal abonnement worden vanaf 1 januari
2001, ter uitvoering van de sectorale sociale pro-
grammatie van de sector Onderwijs (CAO V On-
derwijs), volledig ten laste genomen van de werk-
gever. Tevens wordt vanaf die datum een fietsver-
goeding toegekend, eveneens te betalen door de
werkgever.

Deze tegemoetkomingen door de werkgever zijn
bedoeld voor alle personeelsleden onderworpen
aan de decreten rechtspositie van 27 maart 1991,
de hogescholen en de pedagogische begeleidings-
diensten, ongeacht het net en het niveau.

De uitbetaling van de fietsvergoedingen en de
abonnementskosten openbaar vervoer worden in
eerste instantie door de inrichtende machten als
werkgever uitbetaald.

Uiteindelijk betreft het slechts een prefinanciering,
want in uitvoering van de collectieve arbeidsover-
eenkomst worden de tegemoetkomingen door de
werkgever in de vervoerskosten woon-werkverkeer
na verloop van het jaar waarin ze werkelijk werden
betaald, door het departement Onderwijs terugbe-
taald aan de betrokken inrichtende macht.

De procedure bestaat uit volgende stappen.

– Vóór 28 februari volgend op het jaar waarop de
vervoerskosten betrekking hebben, moeten de
schuldvorderingen door de instellingen inge-
diend zijn bij het departement.

– Volgens de regels uitgewerkt in de omzendbrief
met referentie 13/AC/CR/JVM/JS van 21 de-
cember 2000 dient eind juni volgend op het jaar

waarop de vervoerskosten betrekking hebben,
het departement Onderwijs over te gaan tot de
betaling van enerzijds het saldo en anderzijds
een voorschot op basis van de gegevens van het
ingediende kalenderjaar.

In antwoord op de gestelde problematiek over de
terugbetaling van het woon-werkverkeer specifiek
voor de centra voor volwassenenonderwijs kan ik
meedelen dat er geen verschil wordt gemaakt in de
betaling van het woon-werkverkeer tussen de on-
derwijsniveaus.

Om budgettaire redenen is er een vertraging in de
uitbetaling van de schuldvorderingen 2003. De
oorzaak hiervan is enerzijds het succes van de
maatregel en anderzijds het in het verleden niet
aanpassen van het overeenkomstige budget inge-
schreven in de uitgavenbegroting.

Het ingeschreven krediet werd sinds de begrotings-
opmaak 2001 enkel geïndexeerd, met uitzonde-
ring van de begrotingscontrole 2002 die een stij-
ging opleverde van 2,7 miljoen euro. Het budget
werd echter in de begroting 2003 teruggebracht tot
3,7 miljoen euro en niet aangepast aan het werke-
lijke ritme van de kosten.

Het resultaat was een tekort aan middelen om ver-
der tegemoet te komen aan de terugbetaling en de
uitbetaling van voorschotten.

Het initiële budget ingeschreven in de begroting
2004 was onvoldoende om de integrale kosten
voor het woon-werkverkeer 2003 in betaling te
stellen. Het is de bedoeling van de Vlaamse Rege-
ring bij de recente begrotingsbesprekingen om ex-
tra geld vrij te maken voor de uitvoering van de lo-
pende CAO. Met de tweede begrotingscontrole
2004 wordt het budget ingeschreven op het pro-
gramma 35.40 onder basisallocatie 12.20 opge-
trokken.

Precies wat het volwassenenonderwijs betreft,
kan ik medelen dat op 20 september 2004 het ba-
sisonderwijs en het volwassenenonderwijs in be-
taling werden gesteld wat de schuldvorderingen
woon-werkverkeer voor het kalenderjaar 2003
betreft.
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INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 13
van 24 september 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Muziekfestivals  –  Druggebruik

De zomervakantie stond weer bol van allerhande
festivals waar jongeren zich kunnen uitleven op de
door hun geliefkoosde muziek. 

Dat tijdens zulke festivals door jongeren al eens
jointjes worden gerookt, is algemeen bekend.
Nochtans is het roken van jointjes volgens de
drugwet niet toegelaten op festivals, vermits vele
aanwezige jongeren niet de meerderjarige leeftijd
hebben bereikt.

1. Werden er door de Vereniging voor Alcohol- en
Andere Drugproblemen (VAD) preventief ac-
ties ondernomen tegen druggebruik op festi-
vals?

2. Was de VAD op festivals aanwezig met een in-
fostand? Zo ja, op welke festivals?

3. Werden er op muziekfestivals problemen vast-
gesteld met druggebruik? Zo ja, op welke festi-
vals?

4. Heeft de minister weet van acties van de orga-
nisatoren van de festivals om preventief te han-
delen tegen druggebruik?

Antwoord

1. Het uitgaansleven is voor de VAD een belang-
rijk actiedomein dat al enkele jaren specifieke
aandacht krijgt. In 2003 werd in dit kader het
preventieconcept "Partywise" ontwikkeld, dat
mikt op een globale benadering van gezond en
veilig uitgaan. Partywise wil iedereen die deel-
neemt aan het uitgaansleven sensibiliseren en
aanzetten tot concrete gedragsverandering, van-
uit de idee dat plezier maken en verant-
woordelijkheid nemen perfect kunnen samen-
gaan. De focus is breder dan alleen het gebruik

van illegale drugs: ook andere middelen (voor-
namelijk alcohol) en andere gezondheidsrisi-
co's (zoals het gevaar voor uitdroging) krijgen
aandacht.

Om de drugthematiek blijvend onder de aan-
dacht te houden, worden er binnen het Party-
wise-concept geregeld nieuwe acties en materi-
alen uitgewerkt en de Vlaamse muziekfestivals
krijgen daarin een belangrijke plaats. Rode
draad in de zomercampagne van 2004 was het
begrip "Partytoerisme". Onderzoek uit Neder-
land en het Verenigd Koninkrijk geeft aan dat
de vakantieperiode voor veel jonge mensen de
betekenis heeft van een periode waarin ze vrij
zijn van verantwoordelijkheid en verplichtin-
gen. Deze attitude zorgt ervoor dat hun midde-
lengebruik stijgt, zowel in frequentie als in hoe-
veelheid, en dat risicovol gedrag meer voor-
komt. Hier ligt dan ook duidelijk een belangrij-
ke opdracht voor preventie. Preventiebood-
schappen worden aan de man gebracht in een
globaal kader van informatie over lifestyle, mu-
ziek en verstandig uitgaan, omdat de samen-
hang tussen beide in de perceptie van de doel-
groep erg sterk is.

Daarbij aansluitend heeft de VAD tijdens de
zomermaanden, na herhaaldelijke meldingen
van hoog gedoseerde XTC-tabletten, ook een
actief communicatiebeleid gevoerd naar orga-
nisatoren én feestvierders om hen hiervoor te
waarschuwen en de nodige preventieve infor-
matie hierrond mee te geven.

2. VAD was afgelopen zomer aanwezig op de City
Parade, Rock Werchter, 10daysoff en Pukkel-
pop.

Op de City Parade was VAD aanwezig met een
eigen Partywise-truck van waarop preventie-
materiaal werd uitgedeeld (Streetwise booklets,
informatieve flyers, zweetbandjes, condooms,
etc.). In de aanloop van City Parade organi-
seerde Partywise in samenwerking met JIM,
Studio Brussel en Partyguide een dj-contest
met als inzet een dj-set op de Partywise-truck.
Dit had tot doel reeds in de aanloop van de zo-
merperiode de aandacht van de (potentiële)
feestvierders te trekken en eveneens de betrok-
kenheid van de doelgroep zélf te verhogen. Par-
tywise werd vermeld op alle officiële communi-
catie van City Parade (websites, jongeren- en
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muziektijdschriften, bekendmakingsaffiches op
publieke plaatsen, etc).

VAD werkt sinds 3 jaar nauw samen met de or-
ganisatoren van Rock Werchter (Clear Channel
Entertainment). Op de festivalwebsite worden
(potentiële) bezoekers ingelicht over het drug-
beleid van de organisatie en werden gezond-
heids- en veiligheidstopics als alternatief ver-
voer, fouilleren, etc., duidelijk gecommuni-
ceerd. Via de Rock Werchter-lichtkranten wer-
den geregeld preventieboodschappen gecom-
municeerd. Op de Studio Brussel-stand werden
Streetwise booklets gratis verspreid.

Ook met de organisatoren van 10daysoff
(5voor12) is er een continue samenwerking. Op
de festivalwebsite werden (potentiële) bezoe-
kers ingelicht over het drugbeleid van de orga-
nisatie en werden gezondheids- en veiligheids-
topics gecommuniceerd. De organisator voor-
zag elke medewerker van een Partywise-pols-
bandje en gaf zodoende een signaal aan de be-
zoeker. De organisator stond eveneens in voor
de verspreiding van de Streetwise booklets en
de projectie van de preventieve Partywise-video-
clip op grote schermen.

In 2004 werd voor de eerste keer samengewerkt
met de organisatie van Pukkelpop. Op de festi-
valwebsite werden (potentiële) bezoekers inge-
licht over het drugbeleid van de organisatie en
werden gezondheids- en veiligheidstopics ge-
communiceerd.

Naast de fysieke aanwezigheid van VAD op
festivals is ook de aanwezigheid op het internet
van groot belang, aangezien dit voor de betrok-
ken doelgroep één van de belangrijkste media is
om informatie te verzamelen en te communice-
ren. De Partywise-website vormt de spil van al-
le Partywise-acties. Tijdens de zomermaanden
steeg het aantal bezoekers van +/- 80 unieke be-
zoekers per dag naar +/- 115 unieke bezoekers
per dag, of nog: van +/- 2.400 bezoekers per
maand naar +/- 3.500 bezoekers per maand. De
stijging is hoofdzakelijk te danken aan bezoe-
kers die vanop de respectieve festivalwebsites
doorlinken naar de Partywise-website.

3. Er bestaat bij mijn weten geen centrale registra-
tie waar de gegevens over incidenten op festi-
vals worden verzameld. Hoe dan ook kunnen

we zeggen dat middelengebruik, legaal en ille-
gaal, een fenomeen is waarmee elk festival te
maken krijgt.

Binnen het kader van de Partywise-acties werd
in 2003 door de VAD ook een kwantitatief on-
derzoek gedaan naar het middelengebruik in
het uitgaansleven. De doelgroep bestond uit
personen die uitgaan, zowel gebruikers als niet-
gebruikers. Respondenten werden geselecteerd
op dans- en muziekevenementen en in clubs. In
totaal werden 666 vragenlijsten ingevuld, tij-
dens 4 avonden en 3 namiddagen. 370 personen
weigerden een vragenlijst in te vullen, wat neer-
komt op een response rate van 64,3%. Een re-
presentatieve steekproef was niet mogelijk,
aangezien niemand zicht heeft op de kenmer-
ken van uitgaand Vlaanderen, maar desalniet-
temin zijn de resultaten waardevol te noemen.

Uit de gegevens van het Partywise-onderzoek
blijkt duidelijk dat het gebruik van drugs een
realiteit is waar we niet aan voorbij kunnen.
Maar liefst 68% van de respondenten gebruikt
geregeld alcohol. Van alle respondenten heeft
52,6% in het laatste jaar illegale uitgaansdrugs
gebruikt. 48,5% gebruikt cannabis occasioneel
of geregeld. 18,9% heeft in het laatste jaar XTC
gebruikt, 11,3% cocaïne. Belangrijk om weten
is dat de gemiddelde leeftijd van de responden-
ten rond de 22 jaar ligt, en dat het gebruik van
illegale drugs vooral piekt bij de meerderjari-
gen. Bij verschillende uitgaansdrugs (XTC,
speed, cocaïne) zien we ook dat gebruik be-
perkt blijft tot overwegend experimenteel ge-
bruik. Relatief nieuwe "uitgaansdrugs", zoals
GHB, ketamine en Viagra®, die circuleren in
het uitgaansleven blijven, in tegenstelling tot de
aandacht die ze krijgen, zeer beperkt.

Het aandeel van alcohol in het problematisch
druggebruik mag daarentegen zeker niet uit het
oog worden verloren. Uit registratiegegevens
van het UZ Gent (Universitair Ziekenhuis –
red.) blijkt dat er een stijgend alcoholprobleem
is. Op City Parade 2004 was twee derde van de
aangemelde druggebonden problemen bijna
uitsluitend te wijten aan overmatig alcoholge-
bruik tijdens maar ook vooral voor het uit-
gaan. De helft van de illegale druggebruikers
combineert geregeld met alcohol. Eén op vier
combineert ook de ene illegale drug met een
andere illegale drug.
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4. Naast acties gericht op het uitgaanspubliek
geeft VAD ook advies aan organisatoren om
preventiemaatregelen te treffen die bijdragen tot
een gezonde en veilige uitgaansomgeving. De
organisatoren zelf zijn uiteraard het best ge-
plaatst om alcohol- en drugpreventie in praktijk
te brengen voor hun eigen initiatief. Om hen te
ondersteunen, werkt VAD een leidraad uit die
een overzicht geeft van preventie-initiatieven en
hoe ze integreren in de eigen organisatie.

Naast directe samenwerking met organisato-
ren, ondersteunt VAD ook drugpreventiewer-
kers die op het lokale vlak met het Partywise-
preventieconcept werken. De aanwezigheid van
CAD Limburg (Centrum voor Alcohol- en An-
dere Drugproblemen – red.) op Pukkelpop en de
lokale preventiedienst van Ieper met een info-
stand op Dranouter zijn hiervan concrete voor-
beelden. 

Uit de registratie van preventieactiviteiten
komt naar voren dat deze aanpak stilaan aan-
slaat. Vooral het aantal initiatieven in discothe-
ken en tijdens festivals is de afgelopen vier jaar
gestegen, respectievelijk van 0 in 2000 naar 35
in 2003 en van 4 in 2000 naar 33 in 2003. Door
de toenemende zichtbaarheid en bekendheid
van alcohol- en drugpreventie-initiatieven
neemt ook het aantal consultvragen van klein-
schalige en minder ervaren organisatoren toe.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 2004
van mevrouw GREET VAN LINTER

TBC  –  Preventie

Uit persberichten is naar voren gekomen dat er
weer gevallen van TBC zijn waargenomen in
Vlaanderen.

Niet alleen de mensen in de directe nabijheid van
de besmette personen lopen gevaar, maar ook op
plaatsen waar veel mensen samenkomen, is het ge-
vaar voor besmetting reëel.

1. Hoeveel gevallen van TBC werden waargeno-
men in Vlaanderen in 2003?

Hoeveel gevallen zijn in Vlaanderen geregi-
streerd in de laatste vijf jaar?

2. Is er een toename en hoeveel bedraagt die pro-
centueel?

Welke maatregelen neemt de minister op het
vlak van preventie?

3. Indien maatregelen genomen worden: op welke
wijze wordt deze preventie gevoerd?

4. Gebeurt er een evaluatie over de maatregelen
uit het verleden?

Antwoord

1. In 2003 werden 504 gevallen van tuberculose
gemeld in Vlaanderen.

Het aantal gemelde gevallen van tuberculose
bedroeg de laatste vijf jaar respectievelijk:

609 in 1999
568 in 2000
648 in 2001
614 in 2002
504 in 2003

2. Er is geen toename van het aantal tuberculose-
gevallen in Vlaanderen. Van begin tot midden
van de jaren negentig bleef de incidentie gelei-
delijk dalen. Sindsdien is de incidentie relatief
stabiel en schommelt ze rond 9,5 per 100.000
inwoners.

De preventie van tuberculose in Vlaanderen
wordt uitgevoerd volgens internationaal aan-
vaarde richtlijnen. Deze omvatten zowel de no-
dige maatregelen voor bron- en contactonder-
zoek in de omgeving van tuberculosepatiënten
als een georganiseerde screening van bepaalde
risicogroepen.

3. Enerzijds organiseert de Gezondheidsinspectie
van de Vlaamse Gemeenschap bron- en contact-
onderzoek bij elk geval van tuberculose dat
bekend is. Hierbij wordt steeds gewerkt volgens
het ringprincipe van de internationaal aanvaar-
de richtlijnen. De eerste ring betreft de dage-
lijkse contacten, de tweede ring de wekelijkse
contacten en de derde ring de sporadische con-
tacten. Op deze manier wordt een eventuele
bron opgespoord zodat ook hier behandeling
kan gestart worden en besmetting van meer
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personen kan voorkomen worden. Het contact-
onderzoek maakt het ook mogelijk na te gaan
of er ondertussen nog personen besmet wer-
den, zonder daarom ziek te zijn. Bij hen kan
een preventieve therapie gegeven worden om te
vermijden dat ze zouden ziek worden en zo an-
deren eventueel kunnen besmetten. Ook wor-
den de nodige afspraken gemaakt voor verdere
follow-up.

Daarnaast gebeurt er ook een actieve tubercu-
loseopsporing en -bewaking bij risicogroepen.
Voor de uitvoering hiervan werd een convenant
afgesloten tussen de Vlaamse Gemeenschap en
de Vereniging voor Respiratoire Gezondheids-
zorg en Tuberculosebestrijding (VRGT). Voor
systematische screening werden de laatste jaren
volgende risicogroepen geselecteerd: gedeti-
neerden, intraveneuze druggebruikers, asielzoe-
kers en daklozen.

4. Er gebeurt een nauwgezette en uniforme regi-
stratie van alle tuberculosegevallen en van de
follow-up ervan. Op basis van de analyse van
deze gegevens kunnen de risicogroepen of ac-
tieterreinen bijgestuurd worden. Hiervoor is er
ook geregeld overleg tussen de Gezondheids-
inspectie van de Vlaamse Gemeenschap en de
VRGT.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Rusthuizen Vlaams-Brabant  –  Stopzettingen en er-
kenningen

Op 14 juli 2004 zette de vorige Vlaamse Regering
na advies van de Raad van State het licht op groen
voor de wijziging van het besluit dat de rechtsple-
ging vaststelt voor erkenning en sluiting van servi-
ceflatgebouwen, woningcomplexen met dienstver-
lening en rusthuizen.

Aanleiding voor deze wijziging was het recente
faillissement van een aantal rusthuizen en de daar-
mee gepaard gaande onmenselijke behandeling
van de bewoners.

Elke eventuele beslissing tot snelle stopzetting van
de exploitatie en ontruiming van de voorziening of
een deel ervan, moet voortaan het voorwerp uit-

maken van een voorafgaand overleg tussen de
door de rechtbank aangestelde verantwoordelijke,
de burgemeester en de voorzitter van de raad voor
maatschappelijk welzijn van de betrokken ge-
meente, en de bevoegde minister van Welzijn.

1. Hoeveel dossiers betreffende de mogelijke stop-
zetting van een exploitatie (serviceflat, rusthuis,
…) zijn er hangende? (Graag een overzicht
voor de provincie Vlaams-Brabant/per gemeen-
te)

2. Hoeveel rusthuizen zijn er momenteel erkend?
Over hoeveel bedden gaat het hier? (Graag een
overzicht voor de provincie Vlaams-Bra-
bant/per gemeente)

3. Hoeveel aanvragen zijn er tot op heden in be-
handeling voor nieuwe erkenningen? Over hoe-
veel bedden gaat het hier? (Graag een overzicht
voor de provincie Vlaams-Brabant/per gemeen-
te)

4. Hoeveel inspecties hebben er plaatsgevonden in
de erkende rusthuizen in 2003 en tot op heden?
Welke onregelmatigheden werden er vastge-
steld? Welke maatregelen werden er genomen?
(Graag een overzicht voor de provincie
Vlaams-Brabant/per gemeente)

Antwoord

1. Momenteel zijn er voor de provincie Vlaams-
Brabant geen dossiers in behandeling die een
mogelijke stopzetting van een serviceflatge-
bouw of een rusthuis tot voorwerp hebben.

2 en 3. Als bijlage worden twee lijsten toegevoegd.
Deze lijsten zijn geactualiseerd op 1 januari
2004. Lijst nr.1 geeft informatie over het aantal
erkende en geplande rusthuizen in de provincie
Vlaams-Brabant. De tweede lijst geeft informa-
tie over het aantal erkende en geplande woon-
gelegenheden in dezelfde provincie.

4. De inspecties in de rusthuizen worden uitge-
voerd door twee diensten.

De afdeling Inspectie en Toezicht van de admi-
nistratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn
doet de vaststellingen met betrekking tot de ba-
siserkenning van elk rusthuis. De erkennings-
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normen voor de rusthuizen zijn samengevat in
een 60-tal specifieke regels waarvan de naleving
getoetst wordt. 

De afdeling Verzorgingsvoorzieningen van de
administratie Gezondheidszorg doet de vast-
stellingen met betrekking tot de aanvullende
erkenning als rust- en verzorgingstehuis (RVT).
De erkenningsnormen RVT zijn samengevat in
een 35-tal specifieke regels.

Als het om de (verlenging van de) erkenning
van een gemengde voorziening gaat (rusthuis
met RVT-erkenning) gebeurt de inspectie door
beide inspectiediensten samen.

De inspectiediensten doen vaststellingen ter
plaatse naar aanleiding van een aanvraag tot
(verlenging van de) erkenning van de voorzie-
ning, opvolging van vastgestelde tekorten of
inspecties naar aanleiding van klachten. In alle
rusthuizen worden ook op systematische wijze
opvolgingsinspecties uitgevoerd.

In 2003 en 2004 voerde de afdeling Inspectie en
Toezicht respectievelijk 124 en 73 inspecties uit
in de rusthuizen van Vlaams-Brabant. In 2003
en 2004 voerde de afdeling Verzorgingsvoorzie-
ningen respectievelijk 33 en 23 inspecties uit. In
2003 werden 20 inspecties gemeenschappelijk
uitgevoerd, in 2004 14 inspecties.

De afdeling Welzijnszorg en de afdeling Ver-
zorgingsvoorzieningen volgen de individuele
dossiers op en sturen de voorzieningen aan om
de tekortkomingen weg te werken. In een aan-
tal gevallen wordt genotuleerd dat de voorzie-
ning de tekortkomingen zal wegwerken binnen
een termijn, in een beperkt aantal gevallen
wordt een afwijking verleend.

Tot nu toe worden de vastgestelde tekortkomin-
gen niet systematisch verwerkt in globale over-
zichten.
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Vraag nr. 6
van 8 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Slechtziendheid bij ouderen  –  Initiatieven

Volgens specialisten is er naar schatting 20 tot 50
procent van de ouderen in Vlaanderen die niets
doen aan hun slechtziendheid. Op de Internationa-
le Dag van de Senioren (vrijdag 1 oktober) werd
dit probleem door diverse opticiens aangekaart.

Ook in Nederland wijst onderzoek uit dat 60 pro-
cent van de slechtziende bejaarden niet of onvol-
doende wordt behandeld. Volgens specialisten zou
een derde van de slechtziende ouderen al geholpen
zijn met een bril.

Vooral de verminderde mobiliteit, de angst voor
eventuele heelkundige ingrepen aan de ogen, de
omslachtigheid om een bezoek aan de oogarts te
regelen, en de relatieve hoge kostprijs van een bril
zijn de redenen waarom bejaarden niet naar hun
ogen laten kijken.

Slechtziendheid bij bejaarden, die dikwijls al ge-
hinderd zijn door andere fysieke beperktheden,
kan volgens mij leiden tot isolement en eenzaam-
heid. Daarom had ik van de minister graag ant-
woord gekregen op de volgende vragen.

1. Is de minister op de hoogte van het probleem
van slechtziendheid bij ouderen?

2. Zo ja, heeft zij reeds overleg gepleegd met spe-
cialisten terzake?

3. Kan volgens de minister een doorgedreven in-
focampagne ten aanzien van de bejaarden een
aanzet zijn om het probleem te verhelpen?

4. Heeft de minister reeds in een budget voorzien
voor dergelijke infocampagnes?

5. Heeft de minister andere initiatieven gepland
om dit probleem aan te pakken?

Antwoord

1. Uit de gegevens van de gezondheidsenquête
van 2001 (Gezondheidsenquête door middel
van interview, België 2001. Brussel, WIV, afde-

ling Epidemiologie, 2002; IPH/EPI Reports
2002-2025) blijkt dat van de personen van 65
jaar en ouder die verblijven in het Vlaamse ge-
west, 2,6% vermelden dat ze een matige beper-
king hebben in hun gezichtsvermogen en 0,1%
spreken van een ernstige beperking. Van dezelf-
de leeftijdsgroep antwoordt 7,8% dat ze het
voorbije jaar leden aan cataract (lensvertroebe-
ling) en 5,4% aan glaucoom (verhoogde oog-
druk).

Slechtziendheid bij ouderen is in elk geval een
belangrijk gezondheidsprobleem. Meer nog
dan bij andere leeftijdsgroepen moet slecht-
ziendheid bij ouderen medisch goed worden
onderzocht door de oogarts en volstaat het niet
om hen een bril aan te bieden. Een nauwkeuri-
ge diagnose en opvolging is immers essentieel.
In hoeverre oudere personen met slechtziend-
heid zich onvoldoende laten behandelen, is ech-
ter niet duidelijk. Het feit dat slechtziendheid
bij ouderen dikwijls traag ontstaat, draagt er in
elk geval toe bij dat betrokkenen en hun omge-
ving zich vaak niet bewust zijn van het progres-
sief minder goed zien.

2. De diagnose en behandeling van personen met
slechtziendheid is een bevoegdheid van de fede-
rale overheid, die de uitoefening van de ge-
zondheidszorgberoepen regelt en voorziet in
een financiering ervan, met inbegrip van de ver-
goedingen voor een bril. Gezien deze context
en mijn beleidsvisie terzake, zoals uitgelegd in
het antwoord op de volgende vraag, had ik nog
geen overleg met de specialisten terzake.

3. Artikel 71 van het decreet van 21 november
2003 betreffende het preventieve gezondheidsbe-
leid bepaalt: "De Vlaamse regering neemt initi-
atieven ter preventie van zintuiglijke en ontwik-
kelingsstoornissen. Die initiatieven kunnen be-
trekking hebben op: 1° het voorkomen van zin-
tuiglijke en ontwikkelingsstoornissen door in te
grijpen op determinanten en bronnen van ge-
vaar of bedreigende factoren; 2° het opsporen
van zintuiglijke en ontwikkelingsstoornissen in
een zo vroeg mogelijk stadium." Daarenboven
bepaalt artikel 74 van hetzelfde decreet: "De
Vlaamse regering kan, ter uitvoering van arti-
kel 6, initiatieven nemen die zich onder meer
richten tot zwangere vrouwen, jonge kinderen,
schoolgaanden, beroepsactieven en/of oude-
ren."
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Dit betekent dat in elk geval de decretale basis
aanwezig is om op Vlaams niveau initiatieven
te nemen met betrekking tot de preventie van
slechtziendheid bij ouderen.

Een eerste logische stap is te voorkomen dat er
slechtziendheid ontstaat. Zo zullen maatrege-
len die diabetes en hart- en vaatziekten helpen
voorkomen een gunstig effect hebben omdat
beide een belangrijke factor zijn bij het ont-
staan van slechtziendheid. Om die reden zal
mijn beleid onder meer gericht zijn op het pro-
moten van gezonde voeding en lichaamsbewe-
ging en op het matig gebruiken van alcohol en
het tegengaan van roken. In een aantal LO-
GO's (de lokale netwerken inzake preventieve
gezondheidszorg) zijn ook recentelijk enkele
proefprojecten opgestart waarbij personen met
een verhoogd risico op hart- en vaatziekten of
diabetes geadviseerd worden zich verder te la-
ten onderzoeken door hun huisarts.

Tot nu toe zijn er onvoldoende wetenschappe-
lijke argumenten om een gesystematiseerde op-
sporing van slechtziendheid bij ouderen te or-
ganiseren, dit in tegenstelling tot de opsporing
bij jonge kinderen via de centra voor leerlin-
genbegeleiding. Toch is het in veel gevallen be-
langrijk om slechtziendheid in een zo vroeg
mogelijk stadium te ontdekken. Dit is mogelijk
door de methodiek van "case-finding" waarbij
men, in de omgang met de bejaarde, voldoende
waakzaam is voor signalen die op slechtziend-
heid kunnen wijzen en deze dan verder laat on-
derzoeken. Mijn ouderenbeleid gaat uit van een
integrale en holistische benadering waarbij
maximaal een beroep wordt gedaan op de ca-
paciteit aan zelfzorg en mantelzorg, onder-
steund door professionelen van diverse discipli-
nes. Zo zal iedereen die met ouderen omgaat,
oog hebben voor het totale functioneren van de
bejaarde persoon. Deze vol-waardige benade-
ring zal in veel gevallen op een efficiënte wijze,
en voldoende vroegtijdig, zintuiglijke stoornis-
sen in het algemeen en gezichtsstoornissen in
het bijzonder aan het licht brengen. Professio-
nele hulpverleners en mantelzorgers die betrok-
ken zijn bij de zorg voor bejaarden, hebben
daar nu reeds oog voor. 

De algemene richtlijn, zoals die ook wordt
omschreven in de standaarden die bijvoorbeeld
in de huisartsgeneeskunde gebruikt worden, is

dat oudere personen met een verminderd ge-
zichtsvermogen dienen verwezen te worden
naar de oogarts. Zoals bekend, beschikt Vlaan-
deren over een goed netwerk van oogartsen, die
instaan voor een correcte diagnose, behande-
ling en opvolging. De financiering van dit zorg-
aspect is een bevoegdheid van de federale over-
heid.

Infocampagnes die zich specifiek richten op een
deelaspect van het ouderenbeleid, met name de
problematiek van slechtziendheid, bieden geen
echte meerwaarde bovenop de hierboven ge-
schetste aanpak en passen niet echt in mijn visie
van een integraal beleid.

4. Op de Vlaamse begroting zijn er, gezien de ele-
menten aangehaald in het antwoord op de vo-
rige vraag, geen budgetten ingeschreven voor
een infocampagne met betrekking tot slecht-
ziendheid bij ouderen.

5. Het antwoord op deze vraag zit vervat in het
antwoord op vraag 3.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  ERIK MATTHIJS

Spoorlijn Axelse Vlakte-Zelzate  –  Tracé

Terneuzen (NL) vraagt om de spoorlijn op de
Axelse Vlakte door te trekken naar Zelzate. Deze
spoorlijn zou de Axelse Vlakte beter moeten ont-
sluiten en kan het centrum van Sas van Gent ont-
lasten. Terneuzen steunt zich hiervoor op de be-
leidsvisie 2005-2015 van het havenschap Zeeland
Seaports.

Er is sprake van een westelijk of oostelijk tracé,
waarbij het oostelijke de voorkeur krijgt.

De VVD-fractie dringt aan op een spoedige ont-
wikkeling van de plannen, en pleegt hierover over-
leg met de VLD.
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In mei 2004 werd wel in de gemeenteraadscommis-
sie Economie en Beheer van Terneuzen gesteld dat
deze investering nog minstens zeven jaar op zich
laat wachten, vermits de doortrekking niet inge-
schreven is in het investeringsprogramma van de
Nederlandse regering.

1. Welke zijn de geplande routes over Vlaanderen?

2. Is het juist dat het oostelijk tracé door het Kre-
kengebied loopt in de gemeente Assenede?

3. Worden de plannen gesteund door het Gents
Havenbedrijf ?

4. Worden de plannen opgesteld in samenspraak
met de Vlaamse Regering?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Kris Peeters (vraag nr. 4) en Dirk Van Me-
chelen (nr. 2).

Gecoördineerd antwoord

1. Het geplande tracé in Vlaanderen is vastgesteld
in het gewestplan en zal binnen afzienbare tijd
(na afloop van de procedure) nogmaals worden
vastgesteld in het gewestelijk ruimtelijk uitvoe-
ringsplan (GRUP) voor de Gentse zeehaven. 

Vóór de gewestplanwijziging van 1998 was in
een tracé voor een toekomstige verlenging van
spoorlijn 204 voorzien aan de westzijde van de
oostelijke R4. Bij de gewestplanwijziging van
1998 werd dit omgezet in een brede reservatie-
strook voor spoorweginfrastructuur aan de
oostzijde van de oostelijke R4. Bij de gewest-
planwijziging van 2001 werd deze strook iets
breder gemaakt om een iets verdere verschui-
ving mogelijk te maken. Bij het GRUP dat mo-
menteel in openbaar onderzoek is, werd de re-
servatiestrook nogmaals in geringe mate opge-
schoven m.b.t. de definitieve ligging van de ver-
keerswisselaars van de belendende wegeninfra-
structuur. 

Bij al deze wijzigingen blijft het principe van
een strakke bundeling met de R4 echter onver-
kort gehandhaafd.

2. Zoals hierboven vermeld, loopt het geplande
tracé strak gebundeld ten oosten van de ooste-

lijke R4. Het Krekengebied van Assenede be-
vindt zich aan de andere zijde van het Kanaal
Gent-Terneuzen op een vogelvluchtafstand van
ca. 7 km.

In dat gebied is geen enkele spoorweginfra-
structuur aanwezig noch gepland.

3. Het Gents Havenbedrijf ondersteunt de plan-
nen voor de eventuele doortrekking van spoor-
lijn 204, maar meent wel dat dit steeds moet be-
keken worden in samenhang met de ontwikke-
ling van de hele Gentse Kanaalzone. 

Dit wordt echter o.a. ondervangen in de studie
rond de nautische toegankelijkheid van de
Gentse Kanaalzone, waarin ook aandacht
wordt besteed aan de multimodale toeganke-
lijkheid (o.a. via spoor) van het gebied.

4. De opmaak van het gewestplan, c.q. GRUP, is
een bevoegdheid van de Vlaamse Regering.
Hieruit volgt dat het vastleggen van het tracé
van een nieuwe spoorlijn eveneens tot de be-
voegdheid van de Vlaamse Regering behoort. 

De bovenvermelde studie naar de nautische
toegankelijkheid wordt in opdracht van de
Vlaamse Regering door de gouverneur van de
provincie Oost-Vlaanderen uitgewerkt. De re-
sultaten van deze studie worden vermoedelijk
eerstdaags aan de Vlaamse Regering bezorgd.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 2004
van de heer  LUDWIG CALUWÉ

Europese conventie archeologisch erfgoed  –  Ratifi-
cering

Het Europees Verdrag inzake de bescherming van
het archeologisch patrimonium, dat in januari
1992 in Valletta in Malta werd goedgekeurd door
de Raad van Europa, is voorzover wij konden na-
gaan nog steeds niet geratificeerd door België. Zo-
wel een ondertekening door de gemeenschappen
en gewesten, als door de federale overheid is hier-
voor nodig.

In antwoord op een schriftelijke vraag van Vlaams
volksvertegenwoordiger Riet Van Cleuvenbergen
antwoordde toenmalig Vlaams minister Johan
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Sauwens in maart 2001 dat de Vlaamse Regering
concrete stappen zou ondernemen om deze Con-
ventie van Malta inzake de bescherming van het
archeologisch erfgoed door België te laten onder-
tekenen (vraag nr. 110 van 8 maart 2001, Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 12 van 11 mei
2001, blz. 1654).

Kan de minister laten weten wat de stand van za-
ken is in dit dossier?

Antwoord

Het Verdrag inzake de bescherming van het arche-
ologisch erfgoed van de Raad van Europa (Con-
ventie van Malta) werd op 16 januari 1992 in Val-
letta goedgekeurd. Het vervangt het oudere Euro-
pees Verdrag inzake de bescherming van het archeo-
logisch erfgoed (Londen, 1969). Vrijwel alle Euro-
pese landen hebben het nieuwe verdrag dan ook
formeel geaccepteerd door ondertekening, en een
groeiend aantal (begin oktober 2004: 31) laat het
door ratificering ook effectief in werking treden.

Voor België zijn zowel ondertekening als ratifice-
ring gebonden aan de gemengde bevoegdheids-
structuur, waarbij de federale overheid in samen-
spraak met gemeenschappen en gewesten moet
opereren.

Voor de eerste fase is heel de procedure al doorlo-
pen: België heeft de Conventie ondertekend in
Straatsburg, op 30 januari 2002. Vanwege Vlaan-
deren werd hiertoe door de Vlaamse Regering, bij
beslissing van 12 oktober 2001, de goedkeuring ge-
hecht aan het Europees Verdrag en werd de fede-
rale vertegenwoordiger gemachtigd om namens de
Vlaamse Gemeenschap en het Vlaams Gewest te
ondertekenen.

De procedure voor de ratificering van de Conven-
tie is nog lopende. Voor Vlaanderen is de dienst
Buitenlands Beleid van de Vlaamse Gemeenschap
het dossier aan het voorbereiden. Na aflevering
van het advies van de SERV (Sociaal- Economi-
sche Raad van Vlaanderen – red.) kan het decreet
gestemd en bekrachtigd worden door de Vlaamse
Regering.

BERT ANCIAUXH

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT 
EN BRUSSEL

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Vlamingen in Brussel  –  Inwijkingscijfers

Enkele maanden geleden werd in de Vlaamse Ge-
meenschapscommissie (VGC) in Brussel bekend-
gemaakt dat er sinds ’99 in totaal 22.831 Vlamin-
gen naar Brussel zouden zijn getrokken. Ander-
zijds zou niet berekend kunnen worden hoeveel
Vlamingen de hoofdstad zouden verlaten hebben
in die tijd.

1. Graag vernam ik of de Vlaamse Regering dit
soort statistieken zelf ook bijhoudt.

Komt de Vlaamse Regering tot dezelfde cijfers?
Waarop zijn deze gebaseerd?

Hoe komt het dat niet kan berekend worden
hoeveel Vlamingen Brussel verlaten?

2. Indien men zich baseert op inwijking vanuit het
Vlaamse gewest, bestaat dan niet de mogelijk-
heid dat er bij deze uitgeweken Vlamingen heel
wat Franstaligen zitten die (opnieuw) in Brus-
sel komen wonen? Of gaat het uitsluitend om
Nederlandssprekenden?

Antwoord

In de Raad van de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie van 19 maart 2004 (Integraal Verslag nr. 12,
blz. 247) stelde VGC-collegelid Pascal Smet dat er
sinds 1999 29.831 onthaalpakketten naar nieuwe
Nederlandstalige Brusselaars werden verstuurd.
Dat er "22.831 Vlamingen naar Brussel zouden
zijn getrokken", werd nooit in een officieel docu-
ment van de Vlaamse Gemeenschapscommissie
bekendgemaakt.
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In verband met de concrete vragen moet het vol-
gende worden opgemerkt.

1. De Vlaamse Regering beschikt niet over dezelf-
de cijfers, aangezien ze geen toegang heeft tot
het Rijksregister. Het louter bijhouden van sta-
tistieken is immers geen voldoende reden om
toegang tot het Rijksregister te krijgen. De
Vlaamse Regering ontvangt wel cijfers van het
Nationaal Instituut voor de Statistiek. Hieruit
blijkt dat in de periode 1999-2003 54.193 perso-
nen zijn verhuisd van het Vlaamse naar het
Brusselse gewest.

De Vlaamse Gemeenschapscommissie heeft
daarentegen wel toegang tot het Rijksregister
teneinde een aantal persoonsgegevens (naam,
adres, geslacht en leeftijd) te kennen van de in-
woners die uit het Vlaamse naar het Brusselse
gewest verhuizen. Die gegevens worden speci-
fiek gebruikt om een welkomstpakket naar de
nieuwkomers te zenden. De toezending van die
welkomstpakketten gebeurt niet individueel,
maar per gezin. Dat verklaart meteen waarom
het aantal verstuurde welkomstpakketten aan-
zienlijk lager ligt dan het aantal verhuisbewe-
gingen van het Vlaamse naar het Brusselse ge-
west.

2. Het is helaas niet mogelijk te berekenen hoeveel
Vlamingen Brussel jaarlijks verlaten. In totaal
zijn in de periode 1999-2003 77.156 personen
verhuisd van het Brusselse naar het Vlaamse
gewest. Het is evenmin exact te achterhalen
hoeveel Nederlands- of Franstaligen jaarlijks
vanuit het Vlaamse naar het Brusselse gewest
verhuizen. 

Sociologisch onderzoek kan echter een richting
aanwijzen. Uit de VUB-studie Taalgebruik in
Brussel. Taalverhoudingen, taalverschuivingen
en taalidentiteit in een meertalige stad (Brussel-
se Thema's 8, 2001, blz. 64-65) – op basis van
2.500 respondenten – blijkt dat van de respon-
denten die vóór 1960 vanuit Vlaanderen naar
Brussel verhuisden 29,7% Franstalig is, van die-
genen die migreerden tussen 1960 en 1980 even-
eens 29,7% en ten slotte van diegenen die na
1980 in Brussel kwamen wonen vanuit Vlaan-
deren zelfs 30,8%. Deze cijfers geven dus een
positief antwoord op de vraag of "bij de uitge-
weken Vlamingen heel wat Franstaligen zitten
die (opnieuw) in Brussel komen wonen".

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Topsportinstituut en topsportmanager  –  Stand van
zaken

Vanaf 2002 verdedigt de minister het initiatief ter
oprichting van één Vlaams "topsportinstituut".
Dit instituut zou fungeren als overkoepelend or-
gaan voor de acht Vlaamse topsportscholen, met
als voornaamste doel de doorstroming van grote
sporttalenten te optimaliseren.

In de aanloop naar de jongste verkiezingen voor
de Vlaamse Raad werd deze eis meermaals door
de minister herhaald in de pers, waarbij zelfs de
noodzakelijkheid van een opname in het regeerak-
koord benadrukt werd.

In het huidige Vlaams regeerakkoord getuigt het
hoofdstuk "Sport" op geen enkele wijze van een
mogelijke oprichting van een "topsportinstituut".

1. Waarom werd deze maatregel niet opgenomen
in het regeerakkoord?

2. Betekent dit dat het voorstel definitief opge-
borgen werd, of neemt de minister alsnog initi-
atieven om een dergelijk instituut te lanceren?

3. Zo ja, welke stappen werden er reeds onderno-
men en wat is de huidige stand van zaken?

4. Welke taken dient dit "topsportinstituut" vol-
gens de minister precies te vervullen? Hoe moe-
ten de doelstellingen van dergelijk instituut er
volgens de minister uitzien?

5. Nog aan de orde, volgens de minister, zijn de
herstructurering en de optimalisering van de
acht bestaande topsportscholen. 

In welke maatregelen zal zich dit vertalen?

Aansluitend lanceerde de minister het voorstel om
een Vlaamse topsportmanager aan te stellen, en
dit nog vóór 2005.

6. Welke stappen werden er m.b.t. deze maatregel
gezet? Wat is de stand van zaken?

7. Hoe zal de functie van "topsportmanager" zich
verhouden tot de doelstellingen van het "top-
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sportinstituut"? Bestaat er een verband tussen
beide voorstellen?

Antwoord

Voor het beantwoorden van deze vragen dient
vooreerst verwezen te worden naar het regeerak-
koord, waarin inderdaad niet uitdrukkelijk het op-
richten van een topsportinstituut vermeld staat.

In het regeerakkoord staat onder meer vermeld
onder punt VII.B. Sport, blz.51-52:

"We moderniseren de regelgeving en dragen bij tot
sportvernieuwing. We richten de taak van het Blo-
so op de exploitatie van de landelijke sportcentra,
de opleiding van trainers en begeleiders, de uitvoe-
ring van het sport-voor-allen-beleid, het topsport-
beleid en de sportpromotie-acties.

Via aangepast onderwijs (topsportscholen,...) en
hoogwaardige ondersteuning (begeleiding, infra-
structuur,...) geven we de jonge beloftevolle sporters
alle kansen een sportloopbaan uit te bouwen. We
continueren de initiatieven op het vlak van het top-
sportbeleid en bouwen dit verder uit in samenwer-
king met de sportfederaties, het Olympisch en Inter-
federaal Comité, de universiteiten en hogescholen."

Het is wel degelijk mijn bedoeling meer aandacht
aan de topsport te besteden en een topsportmana-
ger aan te stellen. De invulling van het sportbeleid
werd uitgewerkt in mijn Beleidsnota 2004-2009
(Stuk 103 (2003-2004) – Nr. 1 – red.), waarvan de
inhoud nog zal besproken worden in het Vlaams
Parlement.

Ik zal hier op dit ogenblik nog niet op ingaan
maar ik nodig de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger uit om in de bevoegde commissie de discussie
hieromtrent aan te gaan bij de bespreking van de
beleidsnota.

Vraag nr. 3
van 1 oktober 2004
van de heer  LUDWIG CALUWÉ

Taalwetwijzer  –  Stopzetting

Tijdens de vorige legislatuur werd de dienst "Taal-
wetwijzer" opgericht binnen de Vlaamse admini-

stratie. De opdracht van deze dienst is drieledig:
informeren over de taalwetgeving, begeleiding en
advisering bij taalklachten, beleidsondersteuning
en signaalfunctie. In november 2002 en in het
voorjaar van 2003 werd via een campagne de op-
start ervan bekendgemaakt.

Mensen die nu een beroep op de Taalwetwijzer
willen doen, krijgen de mededeling dat vanaf 1
september 2004 de Taalwetwijzer niet langer in-
houdelijke vragen kan beantwoorden. Algemene
vragen over de taalwetgeving kunnen gesteld wor-
den aan de Vlaamse Infolijn.

Voor het publiek is het verwarrend dat iets wat nog
maar een jaar echt operationeel was, al niet meer
werkt. Bovendien kan de Infolijn niet de antwoor-
den geven waar de klanten van de Taalwetwijzer
om vragen: juridisch onderbouwde en gedocu-
menteerde adviezen over de inhoud en de toepas-
sing van de taalwetgeving.

1. Hoe komt het dat de Taalwetwijzer niet langer
operationeel is?

2. Plant de minister maatregelen – en binnen wel-
ke termijn – om de Taalwetwijzer opnieuw ope-
rationeel te maken?

Antwoord

1. Het Steunpunt Taalwetwijzer is operationeel
sinds 20 november 2002 na een voorbereidings-
periode van ruim één jaar. 

Het steunpunt werd gepositioneerd binnen de
administratie Kanselarij en Voorlichting
(Coördinatie Brussel) en bemand door één
ambtenaar-specialist taalwetgeving. Sinds 1
september is die ambtenaar gedetacheerd naar
het kabinet van federaal minister Vande Lanot-
te. Omdat de kennis van de taalwetgeving zeer
specifiek is, kan die taak op dit ogenblik niet
worden ingevuld. Dat verklaart waarom de
Taalwetwijzer niet langer operationeel is.

2. Uit het jaarverslag van de Taalwetwijzer 2003
blijkt dat deze dienstverlening tegemoetkomt
aan een reële behoefte. Bovendien staat de taal-
wetgeving momenteel hoog op de politieke
agenda. Ik heb dan ook de intentie de betrok-
ken medewerker te vervangen en overweeg zelfs
een uitbreiding van de dienst.
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Ik zal onderzoeken in welke mate de vervan-
ging van de medewerker van de Taalwetwijzer
momenteel mogelijk is rekening houdende met
de wervingsstop die de Vlaamse Regering op 8
oktober laatstleden heeft beslist.

Indien een nieuwe werving niet mogelijk zou
blijken, zal ik de administratie verzoeken ande-
re maatregelen te nemen – ik denk hierbij aan
interne herschikkingen of herplaatsingen – om
de Taalwetwijzer operationeel te houden.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Jeugdbewegingen  –  Lokalen

Steeds meer jeugdbewegingen klagen steen en
been over een gebrek aan degelijke jeugdlokalen.

De chirojongens van Diegem verbouwen zelf hun
lokalen, uit geldgebrek. Het VNJ (Vlaams Natio-
naal Jeugdverbond) dreigt in Vilvoorde op straat
te belanden. Het moet van het stadsbestuur zijn
lokalen ontruimen, zonder dat er tot op heden een
alternatief werd geboden. Dit zijn slechts twee
concrete voorbeelden.

Daarnaast beschikken jeugdverenigingen niet over
de gepaste middelen om hun infrastructuur aan de
steeds strenger wordende wetgeving aan te passen.

1. Is de minister zich bewust van deze problema-
tiek?

2. In welke mate wordt deze problematiek op een
efficiënte manier aangepakt?

3. Welke maatregelen worden genomen om de be-
hoefte van de jeugd aan meer infrastructuur in
te vullen?

4. Onder welke omstandigheden kan een gemeen-
telijke overheid een afdeling van een landelijk
erkende jeugdbeweging uit haar lokalen zetten?
Welke opzegtermijn dient bijvoorbeeld gere-
specteerd te worden? Is een gemeente verplicht
om een alternatieve huisvesting aan te bieden
of tenminste actief mee te zoeken naar een op-
lossing?

Is er van overheidswege een financiële onder-
steuning naar gemeentebesturen om dergelijke
situaties op te vangen?

Antwoord

1. Ik ben mij wel degelijk bewust van deze proble-
matiek. De Vlaamse overheid stimuleert de ge-
meenten om over de thematiek een denkoefe-
ning te houden in overleg met de betrokken
jeugdwerkinitiatieven.

Via het decreet van 14 februari 2003 houdende
de ondersteuning en de stimulering van het ge-
meentelijk, het intergemeentelijk en het pro-
vinciaal jeugd- en jeugdwerkbeleid, inzake het
voeren van een gemeentelijk en intergemeente-
lijk jeugd- en jeugdwerkbeleid, en het nieuwe
uitvoeringsbesluit voor de opmaak van jeugd-
ruimteplannen (het besluit van de Vlaamse
Regering van 12 september 2003 ter uitvoering
van het decreet van 14 februari 2003 inzake
de subsidiëring van gemeentebesturen die een
jeugdruimtebeleid voeren als onderdeel van
het jeugdwerkbeleid) worden de gemeenten ge-
stimuleerd om het hoofdstuk "Jeugdwerkin-
frastructuur" in het jeugdwerkbeleidsplan ex-
tra uit te werken. Zo vraagt artikel 3,1°, e) van
het besluit om een beschrijving te geven van de
bestaande situatie, "met een weergave van de
knelpunten, tekorten en werkpunten betreffen-
de

– de beschikbaarheid en het gebruik van de
jeugdwerkinfrastructuur (o.a. jeugdhuizen
en jeugdlokalen);

– het beheer van de jeugdwerkinfrastructuur;

– de capaciteit van de jeugdwerkinfrastruc-
tuur in verhouding tot het gebruik ervan;

– de omgeving van de jeugdwerkinfrastruc-
tuur;

– de bouwtechnische staat van de jeugdwerk-
infrastructuur, minstens met het oog op de
veiligheid van de gebruikers;

– de wettelijkheid van de jeugdwerkinfrastruc-
tuur". 
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Bovendien wordt gevraagd een overzicht te geven
van de gemeentelijke ondersteuningsvormen.

2. Conform het kerntakendebat, is het jeugdloka-
lenbeleid expliciet een bevoegdheid van de ge-
meentebesturen. De gemeenten beslissen auto-
noom over de aanpak van de vastgestelde knel-
punten. De Vlaamse overheid ziet er alleen op
toe of de beslissingen correct werden genomen
(cf. juiste procedures en verordeningen).

3. Sinds 2002 loopt binnen de gemeentelijke jeugd-
werkbeleidsplanning de prioriteit "Jeugd-
ruimte". Gemeenten kunnen 20 % extra sub-
sidies krijgen van de Vlaamse Gemeenschap
voor hun jeugdwerkbeleidsplan wanneer ze
ook een jeugdruimteplan opmaken en uitvoe-
ren. Een Leidraad Jeugdruimteplan werd sa-
mengesteld en verspreid: een van de aangebo-
den katernen behandelt uitvoerig de staat van
de jeugdwerkinfrastructuur. Het is een inspira-
tiebron voor de lokale planners.

Alleen al het feit dat de gemeenten de proble-
men moeten inventariseren, zal ze aanzetten
om ook effectief de nodige investeringen te
doen.

Verschillende actoren op Vlaams niveau maken
er een prioriteit van om gemeenten aan te spo-
ren aan deze behoefte tegemoet te komen. Zo
functioneert binnen het Steunpunt Jeugd het
samenwerkingsverband Locomotief, dat heel
wat knowhow heeft verzameld en van waaruit
een hele reeks handige publicaties worden ver-
spreid. Het Steunpunt Jeugd wordt hiervoor
gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap.
Ook de Vereniging voor Vlaamse Jeugddien-
sten en -consulenten besteedt op haar vor-
mingsmomenten uitgebreid aandacht aan het
thema. 

4. Hier gelden de algemene regels van behoorlijk
bestuur. Alles hangt ook af van de gemaakte
afspraken, de huur- of gebruiksovereenkomst.
Het is belangrijk dat groepen enige rechtszeker-
heid hebben inzake het gebruik van hun loka-
len. We dringen er dan ook op aan dat dit voor-
af duidelijk op papier wordt gezet, dat een mi-
nimumgebruiksduur afgesproken wordt. 

Een gemeente is niet verplicht om te voorzien
in lokalen voor de particuliere jeugdwerkinitia-

tieven. Zij moet immers ook toezien op een ge-
lijke behandeling van alle gelijksoortige organi-
saties. Dankzij de jeugdwerkbeleidsplanning
zijn echter de meeste gemeenten ernstig mee
gaan zoeken naar oplossingen, omdat dit vaak
de meest gevraagde ondersteuningsvorm is,
omdat hier dikwijls de grootste noden opdui-
ken. De gemeente is volledig zelf bevoegd om
de meest verantwoorde beslissing te nemen in-
zake wie hoeveel ondersteuning krijgt en op
welke manier.

De subsidiëring van het jeugdruimteplan door
de Vlaamse overheid is een kleine tegemoetko-
ming, een stimulans voor gemeenten die er
werk willen van maken. Feit is alleszins dat er
in zeer veel gemeenten op dit vlak schitterend
werk wordt geleverd, soms ook met grote finan-
ciële inspanningen. Voor voorbeelden kan ik
verwijzen naar het samenwerkingsverband Lo-
comotief (www.locomotief.be).

Vraag nr. 5
van 1 oktober 2004
van de heer  JOS DE MEYER

Zwembadinfrastructuur  –  Subsidiëring

De nieuwe minister van Sport gaf, naar aanleiding
van de evaluatie van de Olympische Spelen, te ken-
nen dat hij het sportbeleid in Vlaanderen nieuwe
impulsen wil geven. Hij zou dit onder meer doen
door meer doorgedreven (financiële) ondersteu-
ning van het lokale sportbeleid en het topsportbe-
leid.

De stad Sint-Niklaas start binnenkort met de zeer
grondige renovatie van het stedelijk zwembad. Dit
zwembad heeft een grote betekenis voor het vrij
zwemmen van particulieren en voor het
schoolzwemmen, maar ook voor een reeks sport-
clubs, onder meer voor de Sint-Niklase Zwemclub
(met zijn meer dan 500 leden). Het zwembad heeft
uiteraard een stedelijke en een regionale betekenis,
maar na deze renovatie een veel ruimere uitstra-
ling. De kosten worden geraamd op een kleine 6
miljoen euro.

Beschikt de Vlaamse overheid in het kader van
haar sportbeleid over mogelijkheden om derge-
lijke belangrijke initiatieven financieel te onder-
steunen?
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Antwoord

Momenteel bestaat er geen enkele decretale basis
om de realisatie van sportinfrastructuur door lo-
kale en provinciale besturen te subsidiëren. Con-
form het kerntakendebat en het afgesloten be-
stuursakkoord tussen de Vlaamse, provinciale en
lokale overheden, dient elke overheid op haar ni-
veau verantwoordelijkheid te nemen bij de realisa-
tie, de renovatie en de terbeschikkingstelling van
de noodzakelijke sportaccommodaties.

Rekening houdende met de budgettaire beperkin-
gen is het bovendien financieel niet haalbaar dat
de Vlaamse overheid dergelijke lokale initiatieven,
zoals de renovatie van een zwembad, zou onder-
steunen.

Wél is het mijn intentie om de mogelijkheid te on-
derzoeken om extra middelen ter beschikking te
stellen voor de ondersteuning van sportinfrastruc-
tuur van Vlaams of internationaal belang en van
innovatieve projecten.

Ook belangrijke topsportprojecten zouden hier-
mee gefinancierd kunnen worden, voorzover zij
passen in een vooropgestelde planning die door de
Vlaamse Regering zal worden opgemaakt.

Gelet op het specifieke karakter van dergelijke
voorzieningen dient immers te worden vermeden
dat dergelijke topsportinfrastructuur op een onge-
ordende wijze wordt opgericht.

GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 7
van 8 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Radio Donna  –  Bestelling jingles

Naar verluidt heeft radio Donna een pakket aan-
gekocht bij een privaat buitenlands bedrijf. Alles-
zins gaat radio Donna er prat op dat het pakket
werd gecomponeerd en deels in Amerika werd in-
gezongen en gespeeld.

Hebben ook Vlaamse productiehuizen de moge-
lijkheid gekregen om een offerte in te dienen i.v.m.
het produceren van het bewuste nieuwe jinglepak-
ket van radio Donna?

Antwoord

Radio Donna heeft voor het verlenen van een bre-
dere consultancy- en stylingopdracht, met inbe-
grip van de creatie van een jinglepakket, de markt
geraadpleegd. De opdracht werd uiteindelijk gege-
ven aan een Vlaams bedrijf, dat als beste naar
kwaliteit en prijs uit de selectie kwam.

Voor de realisatie van het jinglepakket wordt over
het algemeen gewerkt met binnenlandse auteurs,
musici en studio's. Voor specifieke deeltaken
maakt dit bedrijf ook wel eens gebruik van buiten-
landse elementen, dit om redenen van prijs en
kwaliteit.

Vraag nr. 8
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Nederlandstalige zenders in Brussel  –  Initiatieven

Ten gevolge van de intrekking van de zogenaamde
must-carryregeling dreigt een aantal Nederlands-
talige zenders van de Brusselse kabel te worden
verwijderd, voorzover ze er al niet van werden ge-
weerd. Het betreft voornamelijk een aantal zoge-
naamde nichezenders.

Neemt de minister initiatieven om hiertegen in te
gaan?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Bourgeois (vraag nr. 8) en Anciaux (nr. 7).

Gecoördineerd antwoord

1. De must-carryregel binnen de Vlaamse Ge-
meenschap (art. 107, §1 van de decreten betref-
fende de radio-omroep en de televisie, gecoör-
dineerd op 25 januari 1995) is aangepast aan
artikel 31 van de universele dienstrichtlijn
waarin wordt bepaald dat zulke doorgiftever-
plichtingen alleen kunnen worden opgelegd in-
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dien zij noodzakelijk zijn om duidelijk om-
schreven doelstellingen van algemeen belang te
verwezenlijken. Deze bepalingen moeten daar-
enboven evenredig en transparant zijn. 

Met het decreet van 7 mei 2004 werd het aantal
omroepprogramma's met must-carrystatuut
bijgevolg verminderd en geldt dit enkel nog
voor:

1° alle bestaande analoge radio-omroeppro-
gramma's en alle televisieomroepprogram-
ma's van de openbare omroep van de
Vlaamse Gemeenschap bestemd voor de kij-
kers en luisteraars in het exploitatiegebied
van het kabelnetwerk voorzover de pro-
gramma' s onder meer in het Nederlands
verzorgd worden;

2° televisieomroepprogramma's van door de
Vlaamse Gemeenschap erkende regionale
omroepen voorzover de programma's onder
meer in het Nederlands verzorgd worden en
rekening houdende met hun zendgebied;

3° televisieomroepprogramma's van alle door
de Vlaamse Gemeenschap erkende regiona-
le omroepen voorzover deze programma's
binnen een digitaal pakket tegen betaling
worden aangeboden;

4° twee radio- en twee televisieomroeppro-
gramma's van de openbare omroep van de
Franse Gemeenschap en het radio-omroep-
programma van de Duitstalige Gemeen-
schap;

5° twee radio-omroepprogramma's en de tele-
visieomroepprogramma's van de Neder-
landse openbare omroep.

2. Ik kan melden dat ik bijzonder begaan ben met
deze problematiek en wil hierbij alvast de des-
betreffende passage uit mijn beleidsnota mee-
geven:

"De particuliere televisieomroepen die zich
richten tot de gehele Vlaamse Gemeenschap,
genoten tot medio 2004 een must-carry statuut
en moesten verplicht worden doorgegeven door
de kabelmaatschappijen. Bij het decreet van 5
mei 2004 werd de must-carry regeling onder

druk van Europa afgeschaft. Bij deze doe ik
een oproep aan alle kabelmaatschappijen om
alle Vlaamse particuliere omroepen op de kabel
te houden aan dezelfde voorwaarden als voor-
heen, en om ook nieuwe Vlaamse omroepen
door te geven. Het is overduidelijk dat de
Vlaamse omroepen de grootste waarborg van
het succes van de kabelmaatschappijen zijn en
dat ook zullen blijven. Het is mijn bekommer-
nis dat die omroepen door een zo groot moge-
lijk aantal Vlamingen bekeken kunnen worden,
ook door de Vlamingen in Brussel waar Jim
TV, Vitaya, Liberty en Vijf TV momenteel
(nog) niet op de kabel zitten. Ik zal er bij de
Brusselse kabelmaatschappijen op aandringen
om die omroepprogramma' s in Brussel op de
kabel te brengen. Omdat de Vlaamse omroepen
voor de kabelmaatschappijen de belangrijkste
bron van inkomsten betekenen, reken ik er op
dat die ervoor zullen zorgen dat alle Vlaamse
omroepen, zelfs in het geval ze digitaal worden
verdeeld, tegen dezelfde voorwaarden op de ka-
bel komen." (Beleidsnota Media, Stuk 91
(2004-2005) – Nr. 1, blz. 21 – red.)

Ik heb recentelijk hierover ook een schrijven ge-
richt aan Coditel, meer specifiek inzake het niet
doorgeven van Vijf TV, dat zelfs niet in Wemmel
en Drogenbos wordt doorgegeven. Van de gele-
genheid heb ik ook gebruik gemaakt om minis-
ter Marc Verwilghen, bevoegd voor de kabel in
Brussel, aan te schrijven en te vragen dat hij bij
de betrokken kabelmaatschappijen zou aan-
dringen om alle Vlaamse omroepprogramma's
in Brussel door te geven.

Ik zal deze problematiek alleszins met de groot-
ste aandacht opvolgen.

Vraag nr. 10
van 15 oktober 2004
van mevrouw  LINDA VISSERS

VCM  –  Werkingsverslagen particuliere radio-om-
roepen

Overeenkomstig artikel 35 van de decreten betref-
fende de radio-omroep en de televisie, gecoördi-
neerd op 25 januari 1995, dient iedere particuliere
radio-omroep jaarlijks een werkings- en financieel
verslag aan het Vlaams Commissariaat voor de
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Media te bezorgen. De te gebruiken modelformu-
lieren voor dit werkings- en financieel verslag wor-
den ieder jaar meegestuurd.

Krachtens artikel 30 van het besluit van de Vlaam-
se Regering van 14 juli 1998 houdende de vaststel-
ling van de procedure voor het Vlaams Commissa-
riaat voor de Media en houdende aanvullende
kwalificatiecriteria en voorwaarden voor de erken-
ning van particuliere radio-omroepen, moet het
werkings- en financieel verslag jaarlijks vóór 30 ju-
ni toekomen bij het Commissariaat.

Voorgaande jaren werden de in te vullen ant-
woordformulieren tijdens de maand mei verzon-
den. Dit jaar werden de documenten pas op 21 ju-
ni naar de voorzitters van de raden van beheer van
de particuliere radio’s verstuurd. Daardoor had-
den de VZW’s slechts enkele dagen tijd om de for-
mulieren in te vullen en te verzenden.

1. Hoeveel werkings- en financiële verslagen zijn
tijdig binnengekomen, namelijk vóór 30 juni
2004?

2. Hoeveel werkings- en financiële verslagen wer-
den na 30 juni 2004 ontvangen?

3. Wordt er rekening gehouden met het laattijdig
verzenden van de modelformulieren?

4. Welke maatregelen neemt de minister zodat de
documenten vanaf volgend jaar opnieuw tijdig
aan de voorzitters van de VZW’s bezorgd wor-
den?

Antwoord

Ingevolge de toepassing van artikel 35 van de ge-
coördineerde decreten van 25 januari 1995 betref-
fende de radio-omroep en de televisie dient elke par-
ticuliere radio-omroep jaarlijks een werkingsverslag
en financieel verslag aan het Vlaams Commissariaat
voor de Media te bezorgen. Deze verslagen dienen
het toezicht op de naleving van de erkenningsvoor-
waarden door de erkende radio-omroepen mee mo-
gelijk te maken en bevatten verder tevens nuttige ge-
gevens om meer inzicht te verwerven in de evolutie
van de werking van de radio-omroepen.

De Vlaamse Regering kan terzake een model van
werkingsverslag opstellen en heeft dat voor lokale

radio-omroepen ook daadwerkelijk gedaan. Se-
dert 1993 (voor het werkingsjaar 1992) wordt ge-
bruik gemaakt van een vast model voor de lokale
radio-omroepen dat door de regering werd vastge-
legd. Voor de overige particuliere radio-omroepen
(landelijke en regionale radio-omroepen) werd
nog geen dergelijk model vastgelegd.

Sedert de vastlegging van het model wordt de
praxis gehanteerd de erkende lokale radio-omroe-
pen ruim een maand voor de datum van 30 juni,
zoals die vastgelegd is in artikel 30 van het besluit
van de Vlaamse Regering van 14 juli 1998 houden-
de de vaststelling van de procedure voor het
Vlaams Commissariaat voor de Media en houden-
de aanvullende kwalificatiecriteria en voorwaar-
den voor de erkenning van particuliere radio-om-
roepen, een exemplaar van het model te bezorgen.

Voor de werkingsverslagen en financiële verslagen
voor het werkingsjaar 2003 werd het model van
werkingsverslag inderdaad slechts tien dagen voor-
afgaand aan de datum van 30 juni aan de erkende
lokale radio-omroepen bezorgd door het Vlaams
Commissariaat voor de Media.

De reden voor deze latere bezorging dan gebruike-
lijk ligt zonder meer in de belasting van het
Vlaams Commissariaat voor de Media en de
dienst binnen de administratie die de werking van
het Commissariaat ondersteunt, naar aanleiding
van de recentelijk afgelopen erkenningsrondes
voor de lokale radio-omroepen, de aflevering van
de zendvergunningen en het hieraan voorafgaand
onderzoek naar aanleiding van de inwerkingtre-
ding van het nieuwe frequentieplan op 27 mei
2004, en de prioriteiten die dienvolgens golden.

Het model werd bezorgd aan de lokale radio-om-
roepen die ingevolge de erkenningsbeslissingen
d.d. 19 december 2003 opnieuw een erkenning ver-
kregen en naderhand ook aan de lokale radio-om-
roepen die op 28 mei 2004 opnieuw werden er-
kend, bijgevolg in totaal aan 242 lokale radio-om-
roepen. Aan een vijftigtal voorheen lokale radio-
omroepen die niet opnieuw kandideerden of niet
opnieuw erkend werden, werd het model niet be-
zorgd, aangezien de doelstelling van de verplich-
ting gesitueerd is in het toezicht op de naleving
van de erkenningsverplichtingen.

91 van 242 lokale radio-omroepen dienden het
werkingsverslag en financieel verslag in bij het
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Vlaams Commissariaat voor de Media voor de da-
tum van 30 juni, 118 verslagen werden na deze da-
tum bezorgd. Momenteel werden 35 verslagen nog
niet ingediend.

Beide landelijke radio-omroepen bezorgden tevens
vóór 30 juni het werkingsverslag en financieel ver-
slag voor het werkingsjaar 2003. De regionale ra-
dio-omroepen zullen dit slechts vanaf het wer-
kingsjaar 2004 dienen voor te leggen.

Bij vaststelling van het niet of niet tijdig indienen
van de werkingsverslagen blijkt het Commissari-
aat eveneens de praxis te hanteren de betrokken
lokale radio-omroepen te herinneren aan de ver-
plichting tot het voorleggen van het werkingsver-
slag. Slechts in het uiterste geval waarbij het wer-
kingsverslag na meerdere herinneringen niet wordt
voorgelegd, wordt de betrokken radio-omroep ge-
hoord door het Commissariaat.

Gezien de bijzondere omstandigheden die hebben
geleid tot de latere versturing van de modelformu-
lieren, neem ik aan dat het Commissariaat in elk
geval rekening houdt met een latere bezorging van
het werkings- en financieel verslag door de betrok-
ken radio-omroepen en worden hieraan geen ne-
gatieve gevolgen gekoppeld.

Dit ontslaat de radio-omroepen die tot op heden
nog geen werkingsverslag indienden vanzelfspre-
kend niet van de verplichting dit alsnog te doen. Ik
neem daarom aan dat het Commissariaat indien
volgende herinneringen mogelijk zonder verder re-
sultaat blijven, in autonomie dient te beslissen wel-
ke gevolgen hieraan dienen gekoppeld te worden.

Gezien de achterliggende reden voor de latere ver-
sturing dit jaar van de modelformulieren voor de
werkingsverslagen meen ik niet dat terzake bijzon-
dere maatregelen dienen te worden getroffen en
vertrouw ik erop dat voor het volgende werkings-
jaar de erkende lokale radio-omroepen opnieuw
zoals gebruikelijk ruim op voorhand de betrokken
formulieren zullen ontvangen.

Vraag nr. 11
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Lokale radio’s  –  Opstart  –  Lokale programmatie

Na de inwerkingstelling van het nieuwe frequen-
tieplan en het toekennen van de nieuwe erkennin-
gen zijn de meeste lokale radio’s gestart.

Uit een test blijkt dat er bij talrijke zenders van lo-
kale ontkoppeling totaal geen sprake is. Graag
had ik de minister hierover volgende vragen ge-
steld.

1. Kan de minister een overzicht geven van hoe-
veel en welke lokale radio’s per provincie nog
niet zijn opgestart en welke de redenen daar-
voor zijn?

2. Binnen welke tijdslimiet dienen zij uiterlijk te
starten vooraleer er sprake kan zijn van intrek-
king van de vergunning?

3. Kan de minister een overzicht geven van de lo-
kale radio’s die zich niet houden aan de lokale
programmatie?

Over hoeveel lokale radio’s gaat het en wat kan
ertegen ondernomen worden?

Wordt hiertegen binnenkort ook iets onderno-
men?

Antwoord

1. Er zijn inderdaad gegevens voorhanden met
betrekking tot de lokale radio's die momenteel
nog geen uitzendingen zouden verzorgen. Aan
de hand van eigen vaststellingen door geregel-
de luisteronderzoeken maakt de administratie
Media wekelijks een update van de meest re-
cente situatie inzake de radio's die inmiddels
zouden uitzenden.
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De meest recente bevindingen wijzen uit dat mo-
menteel 48 erkende lokale radio-omroepen nog
geen uitzendingen zouden hebben aangevat.

Het betreft 5 radio's in de provincie Limburg, 9
radio's in de provincie Oost-Vlaanderen, 18 ra-
dio's in de provincie West-Vlaanderen, 10 ra-
dio's in de provincie Antwerpen en 6 radio's in
de provincie Vlaams-Brabant.

Er zijn blijkbaar meerdere mogelijke redenen
voor het feit dat deze radio's nog geen uitzen-
dingen zouden verzorgen.

Vooraleer daadwerkelijk uitzendingen kunnen
worden verzorgd, dient de lokale radio te be-
schikken over een zendvergunning vanwege het
Vlaams Commissariaat voor de Media (VCM).
Momenteel blijken 11 lokale radio-omroepen
nog geen aanvraag tot het verkrijgen van een
zendvergunning te hebben ingediend. 6 andere
aanvragen wachten op vervollediging en 5 aan-
vragen dienden te worden geweigerd. Dit
brengt het totaal van de lokale radio-omroepen
die momenteel nog blijken te kampen met tech-
nische obstakels of problemen hebben met het
vinden van een geschikte zendplaats – en om
deze reden nog geen zendvergunning hebben
aangevraagd – op 22. Enkele van de betrokken
radio's blijken moeilijkheden te ervaren bij het
verkrijgen van een bouwvergunning van de
plaatselijke overheid.

Andere radio's blijken dus wel over de vereiste
zendvergunning te beschikken doch zenden om
een of andere reden nog niet uit. Hier en daar
wordt voor een korte periode uitgezonden
maar met onderbrekingen, mogelijk om tech-
nische redenen.

Hierbij valt ook vast te stellen dat 10 van de be-
trokken radio's erkend werden naar aanleiding
van de tweede gevoerde erkenningsronde in de
periode van de inwerkingtreding van het fre-
quentieplan op 27 mei 2004. De eerder erkende
lokale radio's beschikten vanzelfsprekend over
een ruimere voorbereidingsperiode.

Zowat de helft van de radio's die nog geen uit-
zendingen verzorgen, blijken nieuwe initiatie-
ven te zijn, die voorheen niet over een erken-
ning beschikten en voorheen dus nog niet uit-
zonden.

Ik wil er wel op wijzen dat de vermelde cijferge-
gevens gebaseerd zijn op de meest recente mo-
mentopname en dat er zich vrijwel wekelijks
één of meerdere wijzigingen voordoen.

2. Voor de vraag naar de termijn binnen dewelke
de erkende particuliere radio's de uitzendingen
dienen te starten, verwijs ik naar artikel 30 van
de gecoördineerde decreten van 25 januari 1995
betreffende de radio-omroep en de televisie, dat
stelt dat wanneer negen maanden na de beslis-
sing tot erkenning de particuliere radio-omroep
nog niet uitzendt, de erkenning door het
Vlaams Commissariaat voor de Media
ambtshalve kan worden ingetrokken.

Er is dus sprake van een mogelijkheid tot in-
trekking van de erkenning, niet van een ver-
plichting. Het betreft tevens een bevoegdheid
van het Commissariaat, dat hierin autonoom
zal dienen te oordelen.

Naar aanleiding van een eerdere uitspraak hier-
omtrent in een klachtenprocedure kan ik wel
vaststellen dat het Commissariaat bij de appre-
ciatie rekening houdt met redenen die de voor-
lopige niet-benutting van een toegewezen fre-
quentie kunnen verantwoorden, in het betrok-
ken geval blijkbaar om technische redenen (be-
slissing nr. 2004/016 d.d. 25 juni 2004).

Op het ogenblik van deze uitspraak, eind juni
jl., oordeelde het Commissariaat bovendien dat
nog geen sprake was van het verstrijken van de
termijn van erkenning van de betrokken om-
roep.

Een eventuele intrekking zal in ieder geval vol-
gens de procedures zoals deze voor het Com-
missariaat zijn vastgelegd, dienen te verlopen,
waarbij de betrokken radio-omroepen de kans
dient te worden geboden toelichting of verweer
te verschaffen en waarbij de betrokken dossiers
alleszins individueel en geval per geval dienen
te worden afgehandeld.

Ik meen wel dat bijvoorbeeld indien negen
maanden na de datum van de mogelijkheid tot
benutting van de toegewezen zendmogelijkhe-
den, met name na de inwerkingtreding van het
frequentieplan, een aantal particuliere radio-
omroepen nog geen gebruik maken van de ze
toegewezen frequenties, er wel voldoende aan-
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leiding bestaat voor het Commissariaat om de
appreciatie te maken of de redenen hiertoe ei-
gen zijn aan de betrokken radio-omroep en of
dit eventueel tot de intrekking dient te leiden in
toepassing van voormeld artikel 30, tweede lid
van de gecoördineerde decreten van 25 januari
1995, of tot enige andere maatregel in toepas-
sing van artikel 116septies, §2 van de gecoördi-
neerde decreten.

Ik hecht er echter aan nogmaals te wijzen op de
autonomie van het Vlaams Commissariaat
voor de Media bij de appreciatie.

3. Ter gelegenheid van regelmatige onderzoeken
door de administratie naar de uitzendingen van
de particuliere radio-omroepen wordt inder-
daad vastgesteld dat op diverse plaatsen de voor-
opgestelde lokale programmatie niet of blijk-
baar nog niet wordt nageleefd. Dit kan variëren
van het niet nakomen van het aandeel van de in
de erkenningsaanvragen opgegeven lokale in-
vulling of het lokale informatieaanbod in het
geheel van de programmatie, tot blijkbaar zelfs
het ontbreken van lokale ontkoppeling.

In de beleidsnota herneem ik het uitgangspunt
dat ook bij de recentelijk gevoerde erkennings-
rondes voorop werd geplaatst, namelijk dat de
erkenningen werden verleend op basis van de
ingediende erkenningsdossiers en dat de voor-
waarden en beloften die door de kandidaten in
hun aanvraag werden vermeld ook daadwerke-
lijk dienen te worden uitgevoerd en nageleefd.

Uit de gevoerde onderzoeken blijkt dat er wei-
nig problemen rijzen met de naleving van de
dossiers door de als onafhankelijk werkend er-
kende lokale radio's, hoewel blijkt dat enkele
van deze radio's zich toch gewaagd hebben aan
het instappen in een samenwerkingsverband,
tegen het erkenningsdossier in. In deze gevallen
loopt reeds een procedure of eventueel verder
onderzoek en dit zal ook zo zijn in alle volgen-
de gevallen die aan het daglicht komen.

Ik moet er weliswaar andermaal op wijzen dat
het voeren van de procedures die in dergelijke
gevallen uiteindelijk kunnen leiden tot maatre-
gelen tegen de betrokken radio-omroepen en
zelfs tot de intrekking van de erkenning, tot de
autonome bevoegdheid van het Vlaams Com-
missariaat voor de Media behoort.

Zoals reeds eerder gesteld, zal een eventuele in-
trekking of andere mogelijke maatregel in elk
geval dienen te verlopen volgens de procedures
zoals vastgelegd voor het Commissariaat, in
dergelijk geval volgens de toepassing van arti-
kel 19ter van het procedurebesluit van 14 juli
1998, dat hiervoor specifiek in de procedure
werd ingevoegd. Zoals de Vlaamse volksverte-
genwoordiger weet, betreft het een juridische
procedure waarin degene die erin betrokken
wordt het recht heeft zich te verweren met de
middelen die hij nodig acht. Ook hierin blijft
het Commissariaat autonoom aangaande de
eventuele mogelijkheid tot regularisatie en de
eventuele termijn waarbinnen dit dient te ge-
beuren.

Indien na afhandeling van deze procedures
blijkt dat de betrokken radio-omroep zich niet
kan of wenst te conformeren, lijkt het verlies
van de erkenning mij de enig mogelijke optie.
Als men de procedure creëert, dient men ze ook
daadwerkelijk en consequent toe te passen.

De grootste afwijkingen kunnen evenwel wor-
den vastgesteld bij de radio's die uitzenden in
de bekende samenwerkingsverbanden. Één sa-
menwerkingsverband van 15 radio's blijkt zich-
zelf reeds voor de inwerkingtreding te hebben
opgeheven.

Ook hierin kan er geen eenduidigheid vastge-
steld worden in de mate waarin de betrokken ra-
dio-omroepen het erkenningsdossier volgen.
Sommige van deze radio's blijken slechts te ont-
koppelen voor de vermelding van de eigen
roepnaam, voor regionale of lokale berichtge-
ving en voor lokale reclameberichten. Andere
radio's blijken dan weer de ene dag te ontkop-
pelen conform de voorwaarden van de eigen er-
kenningsaanvraag en de andere dag weer niet.
Veralgemeningen zijn echter uit den boze. Uit
gerichte onderzoeken blijkt ook dat radio's die
uitzenden in samenwerkingsverband wel dege-
lijk het dossier blijken te volgen.

Ik spreek dan ook de hoop uit dat zodra de eer-
ste uitspraken door het VCM vallen in de onder-
zoeken en de procedures die hieromtrent lopen,
de betrokken radio's die het erkenningsdossier
totnogtoe niet volgden of niet de vooropgestelde
ontkoppelingen brachten, beseffen dat het ver-
lies van de erkenning wel degelijk realistisch is.
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Vraag nr. 12
van 15 oktober 2004
van mevrouw  LINDA VISSERS

Logiesverstrekkende bedrijven  –  Technische Com-
missie Brandveiligheid

In het besluit van de Vlaamse Executieve van 27
januari 1988 tot vaststelling van de specifieke
brandveiligheidsnormen waaraan de logiesver-
strekkende bedrijven moeten voldoen, bepaalt ar-
tikel 5 dat de vergunningsaanvrager steeds beroep
kan indienen bij de minister tot wiens bevoegdheid
het toerisme behoort. De minister zal dan een uit-
spraak doen na het advies te hebben ingewonnen
van de Technische Commissie Brandveiligheid.

Artikel 6 bepaalt de samenstelling van de Techni-
sche Commissie Brandveiligheid, namelijk:

– de leidende ambtenaar van de Algemene Tech-
nische Diensten van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap of zijn afgevaardigde,
voorzitter ;

– twee vertegenwoordigers van het Technisch
Comité van de Logiesverstrekkende Bedrijven ;

– twee deskundigen uit de brandweerdiensten.

1. Kan de minister meedelen wanneer de Techni-
sche Commissie werd geïnstalleerd?

2. Kan de minister de vergaderfrequentie meede-
len?

3. Wat is de huidige samenstelling van de Techni-
sche Commissie?

4. Welke wijzigingen werden sinds 2001 aan de
Technische Commissie aangebracht?

Antwoord

1. De Technische Commissie Brandveiligheid van
de Logiesverstrekkende Bedrijven werd geïn-
stalleerd op 21 december 1988.

2. Sinds de oprichting van de Technische Com-
missie werden volgende vergaderingen gehou-
den:

– 1989: 9 vergaderingen; 168 dossiers behan-
deld

– 1990: 9 vergaderingen; 137 dossiers behan-
deld

– 1991: 10 vergaderingen; 246 dossiers behan-
deld

– 1992: 7 vergaderingen; 88 dossiers behan-
deld

– 1993: 6 vergaderingen; 49 dossiers behan-
deld

– 1994: 2 vergaderingen; 47 dossiers behan-
deld

– 1995: 2 vergaderingen; 35 dossiers behan-
deld

– van 1996 tot 2001 werden de dossiers schrif-
telijk behandeld en goedgekeurd:

1996: 24 dossiers
1997: 17 dossiers
1998: 16 dossiers
1999: 19 dossiers
2000: 9 dossiers
2001: 27 dossiers

– 2002: 5 vergaderingen; 29 dossiers behan-
deld

– 2003: 8 vergaderingen; 72 dossiers behandeld

– 2004: 6 vergaderingen; 70 dossiers behan-
deld (cijfers tot op datum van 26/10/2004)

Samengevat: de Technische Commissie Brand-
veiligheid van de Logiesverstrekkende Bedrij-
ven kwam 67 keren bijeen en behandelde 1.053
dossiers.

3. De Technische Commissie Brandveiligheid van
de Logiesverstrekkende Bedrijven is thans als
volgt samengesteld.

– Voorzitter: dhr. Wilfried Terryn, wnd. secre-
taris-generaal van het departement Econo-
mie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aange-
legenheden en Landbouw (EWBL).
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– Deskundigen brandweerdiensten: dhr. Lou-
is Van Rompaey (Hasselt), dhr. Jozef De-
cloedt, (Oostende), mevr. Carien Vercalste-
ren (Westerlo).

– Vertegenwoordigers Technisch Comité Lo-
giesverstrekkende Bedrijven: mevr. Chantal
Moers (Dilbeek), dhr. Eric Raes (Oostende),
dhr. René Janssens (Genk).

– Het secretariaat wordt waargenomen door
mevr. Linda Engelbos, Secretariaat-Gene-
raal EWBL, Markiesgebouw 6de verdieping
- Markiesstraat 1, 1000 Brussel, tel.
02/553.42.93.

– Namens Toerisme Vlaanderen woont het
diensthoofd logiesverstrekkende bedrijven
de vergaderingen als waarnemer bij.

4. Dhr. Wilfried Terryn, voorzitter van de Tech-
nische Commissie Brandveiligheid, heeft de in
2002 door de Vlaamse Regering opgelegde gen-
derneutraliteit in de Commissie toegepast. De
Commissie werd daarom uitgebreid met 2 le-
den: mevr. Carien Vercalsteren en mevr. Chan-
tal Moers. Het ministerieel besluit van hun aan-
stelling dateert van 18 maart 2003.

Vraag nr. 13
van 15 oktober 2004
van mevrouw  LINDA VISSERS

Logiesverstrekkende bedrijven Limburg  –  Brand-
veiligheidsnormen

In het besluit van de Vlaamse Regering van 15 ju-
li 2002 tot wijziging van het besluit van de Vlaam-
se Regering van 27 januari 1988 tot vaststelling
van de specifieke brandveiligheidsnormen waar-
aan logiesverstrekkende bedrijven moeten vol-
doen, werden in artikel 9, 1° de woorden "21 au-
gustus 2003" vervangen door de woorden "31 ok-
tober 2003".

De reden voor deze wijziging was blijkbaar dat de
procedure inzake toekenning van brandveilig-

heidsattesten met enkele maanden verlengd diende
te worden, teneinde volledig in orde te kunnen zijn
met de brandveiligheidsnormen.

1. Om hoeveel logiesverstrekkende bedrijven gaat
het in Limburg?

2. Hoeveel zijn er volledig in orde uiterlijk op 31
oktober 2003? Hoeveel zijn er bijgevolg niet in
orde?

3. Welke maatregelen worden genomen tegen de
bedrijven die niet in orde zijn?

Antwoord

1. 28 logiesverstrekkende bedrijven in Limburg
dienden voor 31 oktober 2003 over een nieuw
brandveiligheidsattest te beschikken.

2. Op 31 oktober 2003 waren de genoemde bedrij-
ven volledig in orde.

3. Bij bedrijven die niet over een brandveiligheids-
attest beschikken, wordt de exploitatievergun-
ning ingetrokken op basis van:

– artikel 6, § 3 van het besluit van de Vlaamse
Regering van 29 juli 1987 zoals gewijzigd, tot
bepaling van de voor logiesverstrekkende be-
drijven geldende exploitatievoorwaarden en
tot regeling van de toekenning van de voor ex-
ploitatie vereiste vergunningen, luidende "een
attest, afgeleverd overeenkomstig de bepalin-
gen van het besluit van de Vlaamse regering,
van de specifieke brandveiligheidsnormen
waaraan logiesverstrekkende bedrijven moeten
voldoen";

– artikel 9 van voornoemd besluit van 29 juli
1987 zoals gewijzigd, luidende "de vergunning
om een logiesverstrekkend bedrijf te exploite-
ren, wordt tijdelijk of definitief ingetrokken
wanneer aan de bepalingen van de artikelen 3,
4, 5 en 6 § 3 van dit besluit of aan enige door de
bevoegde overheid in uitvoering hiervan veror-
dening niet, of niet meer voldaan is.".
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KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 37
van 17 september 2004
van de heer  JOS DE MEYER

Heraanleg Antwerpse Leien  –  Kostprijs  –  Voetpa-
den

De heraanleg van de Leien in Antwerpen vordert
eindelijk goed. De huidige minister van Openbare
Werken volgt deze werken en doet inspanningen
om het onvermijdelijke leed dat met dergelijke
werken gepaard gaat, ook in de tijd te beperken.

Af en toe hoort men wel eens een schampere op-
merking over de voetpaden en meer specifiek over
de keuze en de kostprijs van de tegels. De vorige
ministers van Openbare Werken en de burgemees-
ter van Antwerpen zouden blijkbaar een bijzonde-
re smaak gehad hebben.

1. Hoeveel bedraagt de vermoedelijke totale kost-
prijs van de werken aan de Leien in Antwerpen?

2. Welke specifieke keuze heeft men gemaakt voor
de tegels van de voetpaden?

Wat is de grootte en de dikte van de tegels? Wat
is de kostprijs per tegel? Wat is de kostprijs per
m2 om de tegels te leggen (tegels inbegrepen)?

Wat zijn de normale gangbare prijzen per m2

voor de aanleg van een voetpad?

3. Hoeveel bedraagt de totale kostprijs van de
voetpaden?

Antwoord

1. Alles inbegrepen (zowel het aandeel van de stad
Antwerpen, het aandeel van het Vlaams Ge-
west als het aandeel van De Lijn) is de vermoe-
delijke totale kostprijs 95 miljoen euro.

2 en 3. De keuze van de voetpadtegels is dezelfde
als de initiële. Het betreft de tegels die in het be-

stek waren opgenomen, namelijk graniettegels
met afmeting 400x600 en met een dikte van 80
mm.

De kostprijs per m2 (geleverd en geplaatst) is
83,99 euro (zonder BTW). De prijs voor de te-
gel afzonderlijk is niet bekend. Bij de aanbeste-
ding lag deze prijs ongeveer 12% hoger dan de
toenmalig geraamde eenheidsprijs voor dit type
voetpadtegel.

Een ontwerpwedstrijd met een open oproep
van de Vlaamse Bouwmeester had als laureaat
een ander soort tegel: de blauwe hardsteen. De-
ze had echter verschillende nadelen: een hogere
kostprijs en technisch moeilijker uit te voeren.
Om die redenen is dan ook de oorspronkelijk
gekozen tegel behouden.

4. De totale kostprijs van de granieten voetpaden
bedraagt ongeveer 2 miljoen euro, fundering in-
clusief.

Vraag nr. 43
van 24 september 2004
van de heer  LUC MARTENS

Werken wegverlichting en signalisatie  –  Kortrijk-
Roeselare-Tielt

Kan de minister een overzicht geven van de wer-
ken die gepland of uitgevoerd zijn/worden in de
loop van 2004 in verband met wegverlichting, ver-
lichting van bruggen en verkeerssignalisatie in het
arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt?

Het betreft hier zowel de werken uitgevoerd en
voltooid in 2003 als werken opgenomen op het fy-
sisch programma van 2004.

Antwoord

Hierna volgt een overzicht van de werken die ge-
pland of uitgevoerd zijn / worden in de loop van
2004 in verband met wegverlichting, verlichting
van bruggen en verkeerssignalisatie in het arron-
dissement Kortrijk - Roeselare - Tielt.

Wegverlichting

– N357 in Izegem - Doortocht 1e fase
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Wegverlichting vernieuwd in het kader van
module 4 + wegverlichting in de doortochten
(mobiliteitsconvenant)
Uitgevoerd in 2004

– N36 in Izegem - Kruispunt met de Kortrijkse-
straat-Ondankstraat (rotonde). Aangepaste
verlichting op de rotonde
Uitgevoerd in 2004

– N36 in Izegem - Kruispunt met de Burgemees-
ter Van Den Bogaerdelaan-Meensesteeweg (ro-
tonde)
Aanleg rotonde in uitvoering. Aangepaste ver-
lichting op de rotonde gepland
Vermoedelijke uitvoering: eind 2004 (na vol-
tooiing van de infrastructuurwerken)

– N327 Wakken-Sint-Baafs-Vijve n.a.v. aanleg
fietspad

– Verlichting + bewegwijzering R32 - sluitstuk
Ring Roeselare

– N36 in Izegem - Kruispunt met de Krekelmote-
straat-Leenstraat (rotonde). Opgenomen op
het fysisch programma 2004. Aanbesteed op
21.09.2004. Aangepaste verlichting op de ro-
tonde gepland na voltooiing van de infrastruc-
tuurwerken.

– N43 in Waregem - Kruispunt met de Roterij-
straat-Koekoekstraat
Herinrichting door TV3V. Vernieuwing van de
openbare verlichting ter hoogte van het kruis-
punt
Uitgevoerd in 2004

– N50 in Spiere-Helkijn - Kruispunt met de
N512 (L. Catoirelaan-Jacquetbosstraat).Herin-
richting door TV3V. Vernieuwing van de open-
bare verlichting ter hoogte van het kruispunt
Uitgevoerd in 2004

– N43 in Waregem - Kruispunt met de Moor-
straat-Moerbosstraat. Herinrichting door
TV3V in uitvoering. Vernieuwing van de open-
bare verlichting ter hoogte van het kruispunt
Vermoedelijke uitvoering: eind 2004

– N43 in Waregem - Kruispunt met de Spriet-
straat-Liebaardstraat. Herinrichting door
TV3V. Nog uit te voeren

Opgenomen op het programma 2004 van
TV3V
Vernieuwing van de openbare verlichting ter
hoogte van het kruispunt gepland na de voltoo-
iing van de infrastructuurwerken

– Kortrijk - E17 - Aanleg derde rijstrook, ver-
plaatsen verlichtingspalen en inwendig verlich-
te signalisatie - nog in uitvoering

– Lichtervelde - A17 - N35 - Lichtervelde - Plaat-
sen van verlichting op carpoolparking - Uitge-
voerd in 2003

Verlichting kruispunten

– rotonde N459-N440 in Dentergem, uitgevoerd
in 2004

– rotonde N50-N35 in Pittem

Verkeerssignalisatie

– Nummering en benaming van de knooppunten
op de A-wegen

– Bewegwijzering (inwendig verlicht én reflecte-
rend) op alle A-wegen in de regio Kortrijk

– Kortrijk - N43 - Zandstraat - Plaatsen van ver-
keerssignalisatie - Uitgevoerd in 2003

– Kuurne - N50 - Kongostraat/Boomgaardstraat
- Plaatsen verkeerssignalisatie - Uitgevoerd in
2003

– Roeselare - N37 - Mandellaan - Plaatsen van
verkeerssignalisatie (TV3V) - Uitgevoerd in 2004

– Roeselare - R32 - Onledegoedstraat - Plaatsen
van verkeerssignalisatie - Nog in uitvoering

– Roeselare - R32 - Beversesteenweg - Plaatsen
van verkeerssignalisatie - Nog in uitvoering

– Roeselare - R32/N32 - Plaatsen van verkeers-
signalisatie - Uitgevoerd in 2004

– Waregem - N382 / Op- en afritten E.17 - Flan-
ders Fieldweg en FranklinRooseveldtlaan
Plaatsen van verkeerssignalisatie - Uitgevoerd
in 2003

-278-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 4 – 3 december 2004



– Waregem - N43 - Roterijstraat en Moorstraat -
Plaatsen van verkeerssignalisatie (TV3V) - Uit-
gevoerd in 2004

– Wielsbeke - N382 - Molenstraat - Plaatsen van
knipperlichten - Uitgevoerd in 2003

Vraag nr. 45
van 24 september 2004
van mevrouw  AGNES BRUYNINCKX

Warandebrug Brugge  –  Herstellingswerken

De voorbije zomer werden er door het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap onderhoudswerken
uitgevoerd aan de Gentpoortbrug in Brugge. Het
onderhoud en herstel van bruggen is uiteraard van
groot belang, maar de omwonenden en gebruikers
krijgen vaak terecht de indruk voor een voldongen
feit te staan.

1. Wanneer vangen deze werken aan de Warande-
brug aan en hoe lang zullen ze duren?

2. Wat werd ondernomen om de openbare veilig-
heid te garanderen?

De brandweerkazerne ligt namelijk in de on-
middellijke nabijheid en is sterk aangewezen op
deze brug.

3. Welke maatregelen werden reeds genomen om
de verkeershinder tot een minimum te beper-
ken?

Antwoord

De werken aan de Warandebrug houden de ver-
nieuwing in van de elektromechanische installaties
van de brug. Het gaat onder meer over het ver-
nieuwen van de vijzels.

De werken worden uitgevoerd in opdracht van de
afdeling Elektriciteit en Mechanica in Gent en zul-
len starten in het voorjaar 2005.

Op 9 november 2004 vindt een eerste overlegver-
gadering plaats met de stad Brugge over deze wer-

ken. De juiste timing en de duur van de werken
zullen daar in onderling overleg worden bepaald.

Ook de bereikbaarheid van de brandweerkazerne
en het beperken van de verkeershinder zullen mee
bekeken worden op dit overleg.

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van de heer  JOS DE MEYER

Niet-bestaande veeteeltinrichtingen  –  Superheffing

In het kader van het beheersen van de productie
van dierlijke mest werd in MAP2 (Mestactieplan)
de tijdelijke nutriëntenhalte goedgekeurd. Dit is de
toegelaten hoeveelheid nutriënten in dierlijke mest
die jaarlijks op een inrichting door de dieren ge-
produceerd mag worden. 

Er zouden een 300-tal veeteeltbedrijven zijn die
geen nutriëntenhalte kregen toegewezen. Zij zou-
den in het verleden een administratieve vergissing
hebben gemaakt of door toevalligheden in de re-
ferentiejaren problemen gehad hebben. Het gaat
hier meestal om relatief kleinere bedrijven. Zij
werden door de Mestbank niet erkend. Deze "niet-
bestaande veeteeltinrichtingen" moeten op alle ge-
produceerde mest een superheffing betalen omdat
ze geen mest hebben verwerkt. Deze bedragen sta-
pelen zich op en leiden mogelijk tot faillissement
van deze bedrijven. 

In andere bedrijfssectoren kan een administratieve
vergissing meestal worden rechtgezet of geregula-
riseerd. In de veehouderij leidt dit fataal tot stop-
zetten van de activiteit en veroorzaakt dit sociale
drama’s bij deze familiale bedrijven. 

1. Hoeveel veeteeltinrichtingen worden als "niet-
bestaande veeteeltinrichting" beschouwd? Hoe-
veel per provincie?

2. Welke soort van fouten hebben deze bedrijven
begaan (en uitgedrukt in percentage per fout)? 

3. Ziet de minister nog een mogelijkheid om deze
bedrijven toch rechtszekerheid te geven? 
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Zo ja, op welke wijze? Hoe wordt hun probleem
met de superheffing opgelost?

Antwoord

1. De vraag naar hoeveel veeteeltinrichtingen als
"niet-bestaand" worden beschouwd, en welke
soort van fouten deze bedrijven hebben be-
gaan, kan niet beantwoord worden zonder
eerst enkele definities en begrippen toe te lich-
ten. Hierbij moet opgemerkt worden dat voor-
afgaand aan de decreetswijziging van 13 janua-
ri 2001, waarin deze definities en bepalingen
werden goedgekeurd, hierover in het vorige
parlement een grondige en langdurige discussie
werd gevoerd.

Definities en begrippen

Volgens het mestdecreet (artikel 2, 7°) is een
"bestaande veeteeltinrichting" een veeteeltin-
richting waarvoor

a. ofwel de definitieve bouwvergunning werd
verleend vóór 1 september 1991 en waarvan
minstens voor het aanslagjaar 1992 of 1993
vóór 29 september 1993 aangifte gedaan
werd bij de Mestbank en in deze aangifte
dieren zijn aangegeven;

b. ofwel de definitieve bouw- en milieuvergun-
ning tussen 1 januari 1991 en 1 januari 1997
werden verkregen en waarvoor tijdig aan de
vereiste aangifteplicht is voldaan;

c. ofwel de definitieve milieuvergunning na 31
december 1995 werd verkregen als gevolg
van een milieuvergunningsaanvraag inge-
diend volgens de procedure opgenomen in
het ARAB (Algemeen Reglement voor de
Arbeidsbescherming – red.);

d. ofwel de definitieve milieuvergunning werd
verkregen als gevolg van een herlokalisatie
van een bestaande veeteeltinrichting.

De definitie "bestaande veeteeltinrichting" is
van belang voor de toekenning van de nutriën-
tenhalte en voor het verkrijgen van een nieuwe
milieuvergunning.

Voor de toekenning van een nutriëntenhalte
moet naast het begrip "bestaande veeteeltin-

richting" echter ook nog rekening gehouden
worden met andere bepalingen van het mest-
decreet.

Een nutriëntenhalte kan toegekend worden aan
landbouwinrichtingen (deze hebben geen mi-
lieuvergunningplichtige stalcapaciteit), be-
staande veeteeltinrichtingen, evenals niet-be-
staande veeteeltinrichtingen voorzover er min-
stens sinds aanslagjaar 1995 (productiejaar
1994) tijdig en regelmatig een jaarlijkse aangif-
te gedaan werd. Deze laatste categorie duiden
we aan als de "regelmatige aangevers". Belang-
rijk is ook dat indien een inrichting vergunning-
plichtig is, de nutriëntenhalte van rechtswege
steeds beperkt is tot de vergunde productie.

Dit alles is decretaal vastgelegd in artikel 33bis
van het mestdecreet.

Landbouwinrichtingen hoeven dus niet te vol-
doen aan het criterium "bestaand" (decreets-
wijziging van 13 januari 2001) om een nutriën-
tenhalte te kunnen krijgen. Het feit dat er toch
landbouwinrichtingen zijn zonder nutriënten-
halte, komt doordat deze inrichtingen geen die-
ren hebben aangegeven in de referentiejaren
waarop de nutriëntenhalte werd berekend.

De "regelmatige aangevers" (238 gevallen op
15/10/2004) hebben als gevolg van de decreets-
wijziging van 13 januari 2001 recht op een nu-
triëntenhalte. Maar dit neemt niet weg dat ze
een niet-bestaande veeteeltinrichting blijven,
hetgeen ervoor zorgt dat ze geen hernieuwing
van hun milieuvergunning, noch een milieuver-
gunning voor een verandering kunnen krijgen
(art. 33ter, §1).

Vermits de nutriëntenhalte steeds beperkt is tot
de vergunde productie, heeft een vergunning-
plichtige veeteeltinrichting die over geen mi-
lieuvergunning beschikt dus ook geen recht op
een nutriëntenhalte, ook al is ze een bestaande
veeteeltinrichting.

Aantal inrichtingen dat geen recht heeft op een
nutriëntenhalte

De veeteeltinrichtingen die niet tot de categorie
"regelmatige aangevers" behoren en dus ook
per definitie een niet-bestaande veeteeltinrich-
ting zijn, hebben volgens het mestdecreet dus
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geen recht op een nutriëntenhalte. Ze kunnen
wel gebruik maken van de vrijstelling van de re-
gels van de nutriëntenhalte voorzover de pro-
ductie aan dierlijke mest op hun bedrijf lager
blijft dan 300 kg P2O5. Wanneer er meerdere
producenten aanwezig zijn op een inrichting,
dan geldt de vrijstelling slechts voorzover de to-
tale productie van alle producenten samen min-
der bedraagt dan 300 kg P2O5 (difosforpento-
xide – red.).

Er zijn ongeveer 190 niet-bestaande inrichtin-
gen (geen "regelmatige aangevers") die geen
nutriëntenhalte hebben gekregen, en daardoor
voor productiejaar 2002 een superheffing ont-
vingen.

Voor de provincie Antwerpen komt dit neer op
47 niet-bestaande veeteeltinrichtingen, voor de
provincie Limburg op 19, voor Oost-Vlaande-
ren op 44, voor Vlaams-Brabant op 29 en ten
slotte voor West-Vlaanderen op 52.

Daarnaast zijn er een dertigtal bestaande vee-
teeltinrichtingen die volgens de gegevens van de
Mestbank niet over een geldige milieuvergun-
ning beschikken, en die daardoor evenmin een
nutriëntenhalte kregen toegewezen. Deze in-
richtingen moeten bijgevolg eveneens een su-
perheffing nutriëntenhalte betalen voor hun he-
le dierlijke productie van productiejaar 2002
(voorzover ze niet voldoen aan de regels van
vrijstelling van nutriëntenhalte).

Een aantal bedrijven voldoet aan geen van bei-
de criteria, en is dus noch een regelmatige aan-
gever, noch vergund. Deze aantallen zitten ver-
vat in de aantallen vermeld bij de niet-bestaan-
de veeteeltinrichtingen.

Hierbij moet opgemerkt worden dat deze cij-
fers het resultaat zijn van een statistisch onder-
zoek van databankgegevens. Hiervoor is verder
individueel onderzoek van de dossiers noodza-
kelijk. Dit is echter onmogelijk binnen de
tijdsspanne waarbinnen dit antwoord moest
verstrekt worden.

2. Om wat meer informatie te verkrijgen omtrent
de mogelijke oorzaak van het niet toekennen
van een nutriëntenhalte aan de vermelde bedrij-
ven, werden de typeredenen geanalyseerd die in
het programma voor de behandeling van de

nutriëntenhaltedossiers door de dossierbehan-
delaars werden aangeduid.

Van de niet-bestaande veeteeltinrichtingen
werd in 16% van de gevallen aangeduid dat er
eveneens geen geldige milieuvergunning (vol-
gens de gegevens van de Mestbank) is. In 24%
van de gevallen werd aangeduid dat er geen tij-
dige en regelmatige aangifte gedaan werd voor
het productiejaar 1994, zodat ze geen nutriën-
tenhalte konden krijgen als "regelmatige aan-
gevers". In 11% van de dossiers werden geen re-
levante redenen aangehaald of werden er on-
voldoende bewijsstukken bijgevoegd om toch
nog een nutriëntenhalte te kunnen toekennen.
(In bijna 50% van de gevallen werd de evidente
typereden aangeduid dat de inrichting niet be-
staand is, of alleen recht had op de vrijstelling
van de regels van de nutriëntenhalte.)

Hierbij moet nogmaals vermeld worden dat,
vermits de databankgegevens niet worden bij-
gehouden met het oog op dergelijke statistie-
ken, de geciteerde cijfers mogelijkerwijs niet
100% correct zijn.

Om de ernst van deze fout (administratieve ver-
gissing of toevalligheden) te kunnen beoorde-
len, werd in het kader van deze vraag onder-
zocht vanaf welk jaar deze inrichtingen begin-
nen aangeven zijn bij de Mestbank. Dit is im-
mers het voornaamste criterium waarom deze
inrichtingen geen nutriëntenhalte gekregen
hebben (naast het eventueel niet beschikken
over de nodige milieuvergunningen).

Een honderdtal inrichtingen (van de ongeveer
190 niet-bestaande veeteeltinrichtingen) is be-
ginnen aangeven vóór 1997. Voor 14 gevallen
werd de aangifte van 1992 gedaan in 1994, 45
inrichtingen beginnen pas aan te geven in 1994,
18 in 1995 en 19 in 1996.

De rest (een negentigtal) van de 190 niet-be-
staande veeteeltinrichtingen doet dus pas aan-
gifte na 1997.

De inrichtingen waarvoor een aangifte gedaan
werd voor 1994 en die toch geen nutriëntenhal-
te gekregen hebben als "regelmatige aange-
vers", voldoen niet aan de voorwaarde "tijdig
en regelmatig aangifte gedaan", of voldoen niet
om andere redenen, bv. geen geldige milieuver-
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gunning, geen dieren aangegeven in de referen-
tiejaren zodat er geen nutriëntenhalte kan bere-
kend worden, ...

In een groot deel van deze gevallen gaat het bij-
gevolg niet om een eenmalige vergetelheid of
toevalligheid, maar werden meerdere aangiften
niet of niet tijdig ingediend of werden ervoor
meerdere jaren geen dieren aangegeven.

Ten slotte wil ik nog meegeven dat bij de be-
zwaarbehandeling elk dossier grondig individu-
eel onderzocht werd. Wanneer er een gegronde
reden was waarom er bv. geen aangifte werd in-
gediend voor een bepaald jaar (bv. ernstige
ziekte), dan werd dit aanvaard en kreeg de des-
betreffende inrichting toch een nutriëntenhalte.

3 Om een oplossing te kunnen geven aan de pro-
blematiek van de niet-bestaande veeteeltinrich-
tingen en/of van de "niet-regelmatige aange-
vers", is in elk geval een decreetsaanpassing ver-
eist. Er moet bijgevolg nagegaan worden in
welke mate het parlement een oplossing wil ge-
ven aan dit probleem. 

Daarbij zal het noodzakelijk zijn om vooraf-
gaandelijk deze dossiers nog grondiger aan een
individueel onderzoek te onderwerpen. Dit
vraagt echter een belangrijke tijdsinvestering.
Het is immers mogelijk dat een bepaald ele-
ment opgelost is in verband met de toekenning
van een nutriëntenhalte, doch dat er dan ande-
re elementen naar boven komen waardoor er
toch geen nutriëntenhalte kan toegekend wor-
den (bijvoorbeeld het niet-vergund zijn).

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Werken Scheldebrug Temse  –  Veiligheid toegangs-
steigers

Om de oversteek voor fietsers op de Scheldebrug
tussen Bornem en Temse mogelijk te maken tij-
dens de onderhoudswerken die daar plaatsvinden,
werd langs beide kanten van de brug een steiger
aangelegd die dient te worden gebruikt om de
brug te betreden.

Naast de andere fietsgebruikers passeren op deze
plaats dagelijks een honderdtal schoolkinderen uit

Temse die in Bornem les volgen. Deze dagelijkse
toeloop brengt gevaarlijke toestanden met zich
mee. Immers, de loopvlakken van de steigers zijn
erg steil en bieden weinig houvast.

Is de administratie op de hoogte van deze toe-
stand?

Waarom werden er in voorkomend geval geen po-
gingen ondernomen om een grotere veiligheid te
waarborgen?

Antwoord

De administratie is op de hoogte van de plaatselij-
ke situatie en er werden wel degelijk maatregelen
genomen om een grotere veiligheid te waarborgen.

Zo werd de helling van de oorspronkelijk aange-
brachte aanloopsteigers aangepast zodat de hel-
ling maximaal 3% bedraagt. Dit betekent dat de
helling nu kleiner is dan de brughelling bij het aan-
lopen van het oorspronkelijke fietspad. De aan-
loophellingen werden gekeurd door een onafhan-
kelijk keuringsorganisme.

Daarnaast werden ook nog kleinere maatregelen
getroffen naar veiligheid toe:

– tussen de aansluitingen van de steigerconstruc-
ties werden rubberbanden bevestigd zodat kin-
deren met hun voeten niet tussen de voegen
kunnen trappen;

– zijdelings aan de hellingen werd onderaan in
stootbanden voorzien;

– de stellingen werden uitgevoerd met antislip-
roosters;

– voor 's avonds en 's nachts werd in bijkomende
verlichting voorzien;

– de uitloop van de stellingen komt voortaan niet
meer rechtstreeks op de openbare weg zodat
fietsers en voetgangers niet meer onmiddellijk
in conflict komen met voertuigen op de open-
bare weg;

– door de aannemer werd, in overleg met de
plaatselijke politie van Bornem en Temse, vol-
doende signalisatie aangebracht;
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– er wordt momenteel een strooiprogramma uit-
gewerkt voor de winter zodat alles ijs- en
sneeuwvrij kan gehouden worden.

De administratie heeft geregeld overleg gepleegd
met de burgemeester van Temse, die haar alle
klachten heeft bezorgd. Aan alle klachten werd
maximaal tegemoetgekomen. Zo werd onder an-
dere, op aanvraag, het "veiligheidsgevoel" ver-
hoogd door het aanbrengen van krimpfolie op de
afrastering van de leuningen op de brug.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 2004
van de heer  ERIK MATTHIJS

Spoorlijn Axelse Vlakte-Zelzate  –  Tracé

Zie:
Vlaams minister van Financiën en Begroting en
Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer Erik Matthijs
Blz. 262

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minister
van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Orde-
ning.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Luchthaven Bierset  –  Vertegenwoordiger Vlaamse
Regering

Ingevolge de klacht die de Vlaamse Regering in-
diende bij de Raad van State tegen de geplande
verlenging van de startbaan van de luchthaven van
het Waalse Bierset, reageerde de Waalse minister
bevoegd voor het regionale luchthavenbeleid An-
dré Antoine met de opmerking dat het Vlaamse
argument, als zou de Vlaamse Regering niet op de
hoogte zijn gebracht van de beslissing desbetref-
fend, fout is.

Waals minister Antoine wees er inderdaad op dat
de Vlaamse Regering een vertegenwoordiger heeft
in het begeleidingscomité van de luchthaven van
Bierset.

Kan de minister dat laatste bevestigen?

Klopt het dat de betrokken vertegenwoordiger de
Vlaamse Regering niet op de hoogte heeft ge-
bracht van de plannen inzake verlenging van de
startbaan?

Antwoord

Wat betreft de klacht van de Vlaamse Regering bij
de Raad van State tegen de geplande verlenging
van de startbaan op de luchthaven Bierset is het
volgende van belang.

Voor projecten die onder de regelgeving inzake mi-
lieueffectenbeoordeling vallen, zoals de geplande
verlenging van de startbaan van de luchthaven van
Bierset, wordt in Belgisch verband sedert 10 jaar
ervan uitgegaan dat de internationaalrechtelijke
verplichtingen van staten op het vlak van grens-
overschrijdende milieueffectenbeoordeling van
projecten mutatis mutandis ook van toepassing
zijn op gewestgrensoverschrijdende projecten.

Inzake gewestgrensoverschrijdende projecten werd
door de gewestelijke overheden op 4 juli 1994 een
samenwerkingsakkoord afgesloten. Het samen-
werkingsakkoord betreffende de uitwisseling van
informatie over projecten met gewestgrensover-
schrijdende milieueffecten werd gepubliceerd in
het Belgisch Staatsblad van 11 augustus 1994.

De bepalingen van het samenwerkingsakkoord sa-
mengenomen met de specifieke onderscheiden ge-
westelijke regelgevingen maken in principe de pro-
cedurele verplichtingen dienaangaande afdwing-
baar.

In het bijzonder geldt in het Waalse gewest het be-
sluit van 4 juli 2002 van de Waalse Regering hou-
dende organisatie van de milieueffectenbeoorde-
ling in het Waalse gewest (Belgisch staatsblad 21
september 2002).

De bepalingen van artikel 36 van voormeld besluit
en de verplichtingen van artikel 3 van het samen-
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werkingsakkoord leggen procedureel het kader
vast waarbinnen de informatieuitwisselingen voor
dergelijke projecten dienen te verlopen. Tegelijk
garanderen zij in principe de gewestgrensover-
schrijdende betrokkenheid.

Een ambtelijke vertegenwoordiging in overlegstruc-
turen ontslaat de bevoegde overheid niet van haar
verplichtingen tot het naleven van de vermelde ak-
koorden.

Bovendien: de informatie van Waals minister An-
toine als zou de Vlaamse Regering een vertegen-
woordiger hebben in het Waalse begeleidings- of
overlegcomité van de luchthaven van Bierset is
niet geheel juist. Het gaat hier immers niet om een
volwaardige vertegenwoordiging maar enkel om
een delegatie van een waarnemer uit de Vlaamse
Milieuadministratie. De opname van een waarne-
mer in het comité is verworven op basis van het bi-
laterale overleg op ministerieel niveau tussen het
Vlaams en Waals Gewest dat in de loop van het
jaar 2002 werd gevoerd.

De functie van waarnemer houdt in dat deze niet
actief kan deelnemen aan de debatten in het over-
legcomité, noch over de mogelijkheid beschikt om
bepaalde punten te agenderen. Het comité komt
gemiddeld twee maal per jaar samen. De eerste
vergadering waarop de waarnemer werd uitgeno-
digd en waarop hij aanwezig was, vond plaats op 8
januari 2003. Nadien werden de volgende vergade-
ringen van 19 mei 2003 en 16 december 2003 bij-
gewoond. De verslagen van deze vergaderingen
werden telkens bezorgd aan de gemeenten Bilzen,
Riemst, Tongeren en Hoeselt.

De milieueffectenstudie met betrekking tot de ver-
lenging van de runway is voor het eerst in het over-
legcomité ter sprake gekomen tijdens de vergade-
ring van 16 december 2003 op een ogenblik dat de
milieueffectenstudie reeds beëindigd was en in het
kader van het openbaar onderzoek dat ter inzage
lag voor ontvankelijke beroepen tot uiterlijk 23 de-
cember 2003.

Op dat ogenblik was de Vlaamse minister bevoegd
voor Leefmilieu reeds schriftelijk op de hoogte ge-
steld van het lopende openbaar onderzoek via een
schrijven van de gemeente Riemst dat dateert van
11 december 2003.

Op 17 december 2003 heeft de Milieuadministratie
de toenmalige Vlaamse minister bevoegd voor

Leefmilieu een advies verstrekt, op basis waarvan
de minister formeel bezwaar heeft aangetekend te-
gen de verlenging van de runway, zich beroepend
op het feit dat de akkoorden tussen het Vlaams en
Waals Gewest voor de milieueffectenbeoordeling
van projecten met gewestgrensoverschrijdende ef-
fecten niet werden nageleefd.

Vraag nr. 14
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kruispunten  –  "Indonesische kruising"

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 1
van 4 augustus 2004 met betrekking tot de weg-
markering op het kruispunt N16-Hingenesteen-
weg in Bornem, stelt de minister dat de markerin-
gen die werden aangebracht, bedoeld zijn om de
voertuigen "Indonesisch" te laten kruisen.

De minister stelt dat deze ingreep, die tot gevolg
heeft dat de wagens links moeten kruisen in plaats
van rechts, conflicten in de verkeersstromen ver-
mijdt en zorgt voor een vlottere doorstroming.

1. Mag ik daaruit afleiden dat het de bedoeling is
dat systematisch naar dit systeem zal worden
overgeschakeld op kruispunten die gelegen zijn
op gewestwegen?

2. Beschikt de minister over cijfermateriaal dat
aantoont dat het aantal verkeersongevallen op
dergelijke kruispunten is verminderd?

Antwoord

1. Het is niet de bedoeling systematisch over te
stappen naar "Indonesisch kruisen". 

De vormgeving van de kruispunten moet dit
toelaten. Zo is bv. een linksafstrook op beide
tegenover elkaar liggende takken nodig. Indo-
nesisch kruisen is trouwens alleen nodig bij
druk linksafslaand verkeer.

2. Cijfergegevens over de invloed van "Indone-
sisch kruisen" op verkeersongevallen zijn niet
bekend. 

Wel kan uit ervaring geleerd worden dat dit tot
minder ongevallen leidt tussen rechtdoorgaand
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en linksafdraaiend verkeer omdat de wederzijd-
se zichtbaarheid (sterk) verbetert.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van de heer  PATRICK JANSSENS

Buurtvaderprojecten  –  Onderzoeksrapporten

In de krant De Morgen van 15 september jongst-
leden verscheen een artikel over het nieuwe buurt-
vaderproject in Beringen.

Uit dit artikel blijkt dat eind april de rapporten
van de vervolgonderzoeken op het eerdere onder-
zoek van sociologe Marion Van San werden be-
zorgd aan voormalig minister Byttebier en aan het
departement van de minister.

Volgens dit krantenbericht werden de resultaten
van deze studies door toenmalig minister Bytte-
bier versluierd.

Kan de minister bevestigen dat de resultaten in-
derdaad zo kritisch waren voor de buurtvaderpro-
jecten, als gesuggereerd in het betrokken artikel?

Kan de minister een exemplaar bezorgen van de
onderzoeken van Marie-Claire Foblets (KU Leu-
ven) en van Patrick Hebberecht (UG)?

Antwoord

1. Afgaande op persberichten zouden de onder-
zoeksresultaten bijzonder kritisch staan tegen-
over de buurtvaderprojecten. Dat mediatisering
van de onderzoeksgegevens niet automatisch
bijdraagt tot het objectiveren en nuanceren van
de resultaten, blijkt ook hier het geval te zijn. In
een onderzoeksrapport dat meer dan 500 blad-
zijden telt, beslaan de buurtvaderprojecten am-
per drie bladzijden.

In het onderzoeksrapport van professor Hebber-
echt wordt op blz. 136 stilgestaan bij de mening

van vijf minderjarige respondenten van Ma-
rokkaanse origine over het buurtvaderproject.
Een eerste respondent denkt dat niet alle jonge-
ren naar de buurtvaders zullen luisteren, omdat
ze niet allemaal respect hebben voor ouderen,
in tegenstelling tot een tweede respondent die
denkt dat buurtvaders wel een effect zullen heb-
ben wegens het respect voor de ouderen. Een
derde respondent denkt dat jongeren de buurt-
vaders zullen uitlachen. Tot slot denken de ove-
rige twee respondenten dat de jongeren slechts
aan de oppervlakte en tijdelijk hiermee ak-
koord zouden gaan. Een van deze twee respon-
denten voegt hieraan toe wel een potentieel pre-
ventief effect te zien in het buurtvaderproject:
door de aanwezigheid van vaders op straat zou
de sociale controle verhogen en zou de kans om
feiten te plegen, verkleinen.

Op blz. 142 wordt ingegaan op de meningen
van vijf meerderjarige respondenten van Ma-
rokkaanse origine over het buurtvaderproject.
Een eerste respondent denkt dat het project ef-
fect kan hebben op voorwaarde dat de betrok-
ken vaders aanvaard worden door de jongeren.
Een tweede respondent beaamt deze opinie,
maar voegt eraan toe dat er steeds jongeren zul-
len zijn die een grote mond opzetten tegen de
vaders. Twee andere respondenten menen dat
de jongere generatie geen respect meer heeft
voor volwassenen en ouderen, waardoor de
slaagkansen van het buurtvaderproject volgens
hen beperkt zijn. Tot slot meent een vijfde res-
pondent dat jongeren wel zullen luisteren als ze
aangesproken worden op hun gedrag, maar dat
ze in de eerste plaats begeleiding nodig hebben
in de sfeer van de straat.

In het onderzoeksrapport van professor Foblets
komen de buurtvaders in enkele paragrafen
aan bod. Op blz. 156, 162 en 256 lezen we dat
jongeren die nog geen delicten hebben ge-
pleegd, positief staan t.o.v. buurtvaderprojec-
ten. De informanten die wel delicten hebben
gepleegd, geloven veel minder in de impact van
buurtvaders ter bestrijding van jeugddelin-
quentie. Zo stelt een respondent de vraag
waarom jongeren wel zouden luisteren naar
andermans ouders als ze al niet naar de eigen
ouders luisteren. Deze jongeren twijfelen aan
het gezag en aan de impact van deze vaders op
het gedrag van de jongeren. Zij menen dat de-
ze vaders hun gezag niet in de straatsfeer kun-
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nen doen gelden. Tegelijkertijd voelen de jon-
geren van Marokkaanse origine zich gestigma-
tiseerd en belachelijk: door enkel Marokkaan-
se ouders bij het project te betrekken, worden
zij opnieuw geviseerd als de "criminelen" van
de buurt.

Concluderend kunnen we stellen dat de bij de-
ze onderzoeken betrokken jongeren inderdaad
soms kritisch staan t.o.v. buurtvaderprojecten.
De onderzoekers brengen verslag uit van deze
kritische opvattingen maar gaan in hun verder
onderzoek niet in op de sterktes en zwaktes,
mogelijkheden en beperkingen van buurtvader-
projecten voor het voorkomen en bestrijden
van jeugddelinquentie. Uit de beschrijving van
de mening van enkele respondenten besluiten
dat buurtvaderprojecten de toets der kritiek
niet kunnen doorstaan, is bijgevolg een verre-
gaande conclusie.

2. De twee onderzoeksrapporten werden als bijla-
gen bij dit antwoord bezorgd.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het Al-
gemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Aanpassing leegstandsheffing  –  Financiële gevol-
gen voor gemeenten

De Vlaamse leegstandsheffing heeft tot doel de
leegstand te bestrijden en zo de verloedering van
de buurten tegen te gaan. Hoewel op het terrein
goede resultaten werden geboekt, was er toch veel
discussie rond die leegstandsheffing. Veel eige-
naars van woningen vonden de heffing onterecht
en dienden bezwaar in.

Na een jarenlange discussie over wat aan te van-
gen met die heffing, is de kogel door de kerk. De
heffing blijft Vlaams, maar de werking ervan
wordt flink aangepast.

De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten
(VVSG) was altijd voorstander van een Vlaamse
leegstandsheffing. Toch heeft ze ernstige beden-
kingen bij hoe het nieuwe decreet eruit ziet.

Op haar webstek maakt de VVSG volgende be-
denkingen.

Op het vlak van huisvesting wordt de leegstands-
heffing totaal uitgehold. Een woning mag langer
leegstaan alvorens te worden belast, en bovendien
is de heffing uiteindelijk minder hoog. Het begrip
"leegstand" en de procedure worden aangepast,
waardoor de eigenaar meer gelegenheid krijgt be-
zwaar in te dienen tegen de heffing (tot driemaal
toe). Voor de inventarisbeheerder (Vlaamse over-
heid of gemeente) betekenen deze aanpassingen
echter een enorme extra administratieve last. Een-
voudig gezegd: de nieuwe regelgeving is ingewik-
keld en voor interpretatie vatbaar, waardoor "ach-
terpoortjes" kunnen worden geopend. Veel ge-
meenten-inventarisbeheerders overwegen dan ook
de teruggave ervan aan de Vlaamse overheid.

Op financieel vlak brengt de wijziging van het de-
creet een belangrijk financieel nadeel mee voor de
gemeenten die opcentiemen heffen op de Vlaamse
leegstandsheffing of die zelf inventarisbeheerder
zijn. Zij lopen de inkomsten over 2002 en 2003
mis. Het decreet bepaalt immers dat die niet zullen
worden geïnd. Hoewel de leegstandsheffing na-
tuurlijk in de eerste plaats een instrument in het
woonbeleid is, kan zo’n schrapping van inkomsten
waarop gemeenten wel hebben gerekend, achteraf
natuurlijk niet. Het lijkt ons geen teken van be-
hoorlijk bestuur door de Vlaamse overheid.

1. Is er inderdaad sprake van een uitholling van
de leegstandsheffing?

2. Heel wat gemeenten die opcentiemen heffen op
de Vlaamse leegstandsheffing of die zelf inven-
tarisbeheerder zijn, lijden een financieel nadeel.

Over hoeveel gemeenten gaat het hier?

Over welke bedragen gaat het hier (graag een
overzicht per gemeente/per provincie)?

3. Welke maatregelen neemt de minister om het fi-
nancieel verlies voor de gemeenten te compen-
seren?

Antwoord

1. Ter inleiding wil ik verwijzen naar mijn om-
standig antwoord op de vraag om uitleg van
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mevrouw Cathy Berx nr. 36 van 24 september
2004 – Implicaties van de wijzigingen aan het
decreet ter bestrijding van de leegstand en
verkrotting (Handelingen Commissievergade-
ring nr. 3 van 7 oktober 2004, blz. 1-4 – red.).

De Vlaamse volksvertegenwoordiger moet we-
ten dat de vorige leegstandsheffing een aantal
hiaten vertoonde en veel kwaad bloed heeft ge-
zet bij veel burgers. Alleen al het feit dat er geen
fysieke vaststelling was van de leegstand en dit
vanuit Brussel, maakte dat ontzettend veel wo-
ningen onterecht werden geïnventariseerd. Me-
dio 2003 waren er al maar liefst in totaal 39.143
bezwaarschriften ingediend op een totaal van
66.422 inventarisaties. Van het aantal be-
handelde bezwaarschriften (28.121) werden er
op hun beurt maar liefst 15.065 als gegrond
verklaard (53,6%). Dit maakt dat alleen al op
basis van de inventarisatie één op twee fout
werd geïnventariseerd.

Met de wijziging van het heffingsdecreet heeft
de decreetgever specifieke doelstellingen voor
ogen. 

Vooreerst dient de vaststelling van leegstand op
geobjectiveerde gronden te gebeuren. Daarom
dient de vaststelling voortaan te gebeuren aan
de hand van een technisch verslag waarin de
gronden effectief moeten worden opgegeven.
Hierbij gaat heel wat aandacht uit naar de visu-
ele componenten van leegstand. Bijvoorbeeld
het feit dat de woning inpandig vernield is, of
raamopeningen die zijn dichtgemetseld, of de
winddichtheid die niet is gewaarborgd, .... Kor-
tom, de particulier krijgt voortaan een over-
zicht van de elementen waarop de leegstand
steunt en kan hiertegen een formeel bezwaar
indienen. Met deze werkwijze zal mogelijk min-
der leegstand worden vastgesteld dan voor-
heen, maar de vastgestelde leegstand zal min-
der gecontesteerd kunnen worden. 

Een tweede doelstelling van de decreetgever is
de eigenaar een respijtperiode verlenen waar-
binnen hij de zaak in orde kan brengen. Hiermee
heeft de decreetgever willen verhinderen dat bij
accidentele leegstand, bijvoorbeeld na een
overlijden of bij een moeilijk verkoopbare wo-
ning of pand, al na een jaar de heffingsplicht
zou gelden. Tijdens de respijtperiode wordt de

eigenaar bovendien door de inventarisbeheer-
der herhaaldelijk aangemaand de zaak in orde
te brengen. Wanneer men nalaat de zaak in or-
de te brengen, zal men veel minder het acciden-
tele karakter van de leegstand kunnen inroe-
pen. 

Deze doelstellingen van de decreetgever indach-
tig, kan men niet stellen dat de leegstandshef-
fing uitgehold is. Wel geldt een andere benade-
ring waarbij objectieve vaststellingsgronden
tellen en de respijtperiode verhindert dat de
leegstand als accidenteel te beschouwen zal
zijn. Dat deze werkwijze een invloed zal hebben
op het aantal inventarisaties is veeleer een posi-
tief dan negatief gevolg.

Ik zou dus in dit geval niet willen spreken van
een uitholling maar van een rechtvaardiger en
minder betwistbaar maken van de vorige leeg-
standsheffing. Ongeacht het mogelijk dubbel
en parallel systeem – wat ik betreur – blijf ik er-
van overtuigd dat het aangepast heffingsdecreet
minder onrechtvaardige uitwassen zal kennen.

2. Momenteel maken 99 gemeenten gebruik van
de regeling van opcentiemen en 59 gemeenten
beheren de gewestelijke inventaris. Een over-
zicht van de betrokken gemeenten-inventaris-
beheerders wordt als bijlage gevoegd, samen
met een lijst van gemeenten die voor opcentie-
men hebben gekozen. 

Een exacte becijfering van het verlies per ge-
meente is niet mogelijk omdat de opcentiemen
berekend worden op de effectief geïnde bedra-
gen. Het aantal geïnventariseerde panden per
gemeente is hierbij wel een indicatie voor de be-
cijfering, maar moet normaliter worden gecor-
rigeerd op basis van het aantal ingewilligde
bezwaren. Deze laatste parameter is voor de ja-
ren 2002 en 2003 uiteraard niet voorhanden.

3. De heffing op de leegstand en verkrotting is een
gewestelijke heffing waarop de gemeenten vrij-
willig al dan niet opcentiemen kunnen heffen.
De opcentiemen gelden op de gewestelijk geïn-
de heffingsbedragen met betrekking tot de
geïnventariseerde panden in de gemeente. Via
de opcentiemenregeling kan de gemeente dan
ook een eigen financieel voordeel enten op de
gewestelijke heffing.
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Het gewijzigde heffingsdecreet brengt met zich
mee dat het Vlaams Gewest tijdelijk geen in-
komsten genereert uit de heffing voor een be-
paalde periode, maar brengt ook onvermijde-
lijk met zich mee dat de gemeenten hun op de
gewestelijke heffing gevestigd financieel voor-
deel tijdelijk verliezen. In dit licht ondergaat
ook de gemeente de wijziging van het heffings-
stelsel (en geldt het principe dat de bijzaak de
hoofdzaak volgt).

In die context zou een compensatie voor het tij-
delijk wegvallen van de opcentiemen enkel aan-
gewezen zijn indien voor dezelfde periode het
Vlaams Gewest wel geldelijke voordelen haalt
uit de heffing, wat niet het geval is. Mede daar-
om is niet in een compensatie voorzien in de ge-
wijzigde regelgeving, noch in het regeerak-
koord.

Tot slot wil ik nogmaals duidelijk stellen dat de
leegstandsheffing als een regulerende en corrige-
rende maatregel en niet als financierende maat-
regel was bedoeld en paste in een algemeen be-
leid van kwaliteitsbewaking. De leegstandshef-
fing was, zoals het woord het zelf zegt, een hef-
fing (een boete) en geen belasting of financie-
ringskanaal voor steden en gemeenten.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 3
van 1 oktober 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Intercommunaal presentiegeld  –  Brief regerings-
commissaris

Op 4 juni 2004 keurde de Vlaamse Regering een
besluit goed houdende vaststelling van de grenzen
en de toekenningsvoorwaarden van het presentie-
geld en de andere vergoedingen die in het kader
van de bestuurlijke werking van een dienstverle-
nende of opdrachthoudende vereniging kunnen
worden toegekend. Dat besluit vervangt een eerder
besluit van 6 december 1989 dat deze aangelegen-
heid regelde.

Bij omzendbrief van 8 juli 2004 geeft de commis-
saris van de Vlaamse Regering nadere toelichting
bij dit besluit.

De draagwijdte van dit besluit alsmede van de bij-
behorende omzendbrief roept bij de intergemeen-
telijke samenwerkingsverbanden, alsook bij de ge-
meenten en provincies zelf heel wat vragen op. Bo-
vendien is er het gegeven dat de omzendbrief tot
stand is gekomen in de periode dat de vorige
Vlaamse Regering ontslagnemend was, hetgeen de
vraag doet rijzen of het uitvaardigen van deze
laatste eigenlijk wel tot de zogenaamde "lopende
zaken" behoorde.

1. Heeft de omzendbrief van 8 juli 2004 m.b.t. het
besluit van 4 juni 2004 op het presentiegeld en
de vergoedingen de goedkeuring verkregen van
de minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den?

2. Was de goedkeuring van deze omzendbrief te
verantwoorden op een moment dat de vorige
regering ontslagnemend was?

3. Is er over de inhoud van het besluit van 4 juni
2004 en van de omzendbrief van 8 juli 2004 op
enige manier overleg geweest met de lokale be-
sturen en met de provincies? Zo niet, om welke
redenen werd dit niet noodzakelijk geacht?

Antwoord

1. Ik zou er de aandacht van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger willen op vestigen dat de
brief van 8 juli 2004 van de regeringscommissa-
ris geen omzendbrief is.

De regeringscommissaris heeft enkel de voorzit-
ters van de intergemeentelijke samenwerkings-
verbanden op de hoogte willen brengen van de
beslissing van de Vlaamse Regering van 4 juni
2004 met betrekking tot het intercommunale
presentiegeld. Hij heeft dit initiatief genomen
omdat het nieuwe besluit rechtsgevolgen inhield
met een onmiddellijke toepassing en de officiële
bekendmaking nog enige tijd kon uitblijven.
Het besluit is inderdaad pas gepubliceerd in het
Belgisch Staatsblad van 27 augustus 2004.
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2. Een formele goedkeuring van de informatieve
brief van 8 juli 2004 was niet vereist. 

Overigens zijn de punten waar de regerings-
commissaris de aandacht op vestigt, precies de
gewijzigde bepalingen met financiële gevolgen,
zonder af te dingen op de inhoud en de draag-
wijdte van het besluit.

3. Over het besluit, dat genomen is in uitvoering
van artikel 60 van het decreet van 6 juni 2001
houdende de intergemeentelijke samenwerking,
is geen overleg gevoerd met de lokale besturen.
Dat leek niet noodzakelijk omdat de inhoud
volledig in het verlengde ligt van wat het de-
creet zelf vooropstelt voor de intergemeentelij-
ke samenwerkingsverbanden zonder rechtsper-
soonlijkheid: artikel 9 beperkt ook daar de
toekenning van presentiegeld tot de leden van
het beheerscomité die geen uitvoerend gemeen-
telijk mandaat waarnemen. Gelet op de grotere
maatschappelijke rol van de dienstverlenende
en opdrachthoudende verenigingen is niette-
min voor de betrokkenen een enkelvoudig pre-
sentiegeld gehandhaafd.

Daarenboven leidt de nieuwe regeling in princi-
pe tot een vermindering van de intercommuna-
le beheerskosten, die vaak vrij hoog oplopen.
Dat heeft alleen maar positieve gevolgen voor
de gemeentefinanciën, wat door de lokale be-
sturen toch op prijs zou mogen gesteld worden.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Gewestelijke ontvangers  –  Statuut

Ten gevolge van de Lambertmontakkoorden werden
de gewestelijke ontvangers met ingang van 1 januari
2002 overgedragen naar de gewesten. In Vlaanderen
zijn er een tachtigtal gewestelijke ontvangers die sa-
men ongeveer tweehonderd lokale besturen bedienen
(gemeenten, OCMW’s en politiezones).

Voor heel wat kleinere lokale besturen is de inzet
van deze gewestelijke ontvangers van onschatbare
waarde. Het roept dan ook heel wat vragen op
waarom het zoveel tijd in beslag heeft genomen
vooraleer de Vlaamse overheid duidelijkheid heeft
verschaft over de richting die ze met de gewestelij-
ke ontvangers uitwou. Het heeft immers tot 11 ju-

ni 2004  geduurd vooraleer de Vlaamse Regering
een statuut heeft goedgekeurd. Dat statuut biedt
evenwel op heel wat vlakken geen voldoening. Het
risico blijft dan ook hoog dat de gewestelijke ont-
vangers niet langer de nodige motivatie zullen
kunnen blijven opbrengen om hun functie te blij-
ven uitoefenen.

1. In welke mate heeft de regering bij het uitwer-
ken van het nieuwe statuut rekening gehouden
met de steeds maar toenemende werkdruk van
de gewestelijke ontvangers?

Om welke reden wordt een OCMW-bestuur
nog steeds maar voor 1/3 van een gemeentebe-
stuur meegeteld in de afweging van de werk-
last?

2. De Gemeentewet bepaalt dat het de gouver-
neur is die de gewestelijke ontvangers benoemt.
Toch werden er sedert 1 januari 2002 enkel nog
contractuele gewestelijke ontvangers aange-
worven door de Vlaamse overheid.

Acht de minister de aanwerving van contractu-
ele gewestelijke ontvangers in overeenstemming
met de Gemeentewet?

Antwoord

Het besluit van de Vlaamse Regering van 11 juni
2004 tot vaststelling van het statuut van de geweste-
lijke ontvangers regelt de rechtspositie van de gewes-
telijke ontvangers. Het besluit bevat ook bepalingen
voor de contractuele gewestelijke ontvangers.

1. Een statuut regelt de rechten en plichten van de
ambtenaren. Het regelt de werkdruk van deze
personeelsleden niet. Deze werkdruk volgt uit
de verdeling van het takenpakket over de ver-
schillende ambtenaren. Deze verdeling is terug
te vinden in het samenwerkingsakkoord van 9
december 1997 tussen de staat, de Vlaamse Ge-
meenschap, het Waals Gewest en de Duitstali-
ge Gemeenschap betreffende de wijze van om-
slag van de kosten van de gewestelijke ontvan-
gers en de wijze van de inhouding van de bij-
drage in die kosten door de besturen. Dit sa-
menwerkingsakkoord schat de werkdruk in, en
verdeelt op basis hiervan de kosten.

Op 11 januari 2002 stelde de federale minister
van Binnenlandse Zaken een nieuw samenwer-
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kingsakkoord voor betreffende de wijze van
omslag van de kosten van de gewestelijke ont-
vangers en de wijze van de inhouding van de bij-
drage in die kosten door de meergemeentelijke
politiezones. De aanleiding hiervoor was de in-
voering van de politiezones, die in enkele geval-
len door gewestelijke ontvangers bediend wer-
den. De Vlaamse Regering stemde op 22 maart
2002 met dit nieuw akkoord in, maar verzocht
de federale regering ook de gemeenschappen te
betrekken bij de uitwerking van het akkoord.
Zij verzocht de federale regering ook de Vlaam-
se minister bevoegd voor Welzijn te betrekken
bij het akkoord. Gewestelijke ontvangers bedie-
nen namelijk onder meer OCMW's. Zij vormen
zelfs het grootste aantal bediende besturen. De
gemeenschappen, en niet de gewesten, zijn be-
voegd voor de OCMW's.

Er is nog geen nieuw samenwerkingsakkoord
tot stand gekomen. Een eventuele wijziging van
deze verdeling kan enkel in het kader van dit
samenwerkingsakkoord.

2. De Vlaamse Regering werft gewestelijke ont-
vangers momenteel enkel op contractuele basis
aan, om de financiële risico' s voor de Vlaamse
Regering en de betrokken besturen te beperken.
De Vlaamse Regering wenst immers het bin-
nenlands bestuur grondig te hervormen in het
kader van een gemeentedecreet. 

De eventuele toekomstige rol van de gewestelij-
ke ontvangers staat nog niet vast. In die om-
standigheden wenst de Vlaamse Regering de
vaste werving van gewestelijke ontvangers te
vermijden.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 2004
van de heer  KRIS VAN DIJCK

Gemeenten  –  Inspraak van de burgers

Op 7 november 2003 stelde ik de voorganger van
de minister, de heer Paul Van Grembergen, onder-
staande schriftelijke vraag (vraag nr. 29 ; Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari
2004, blz. 1303).

"Verschillende gemeenten organiseren elk hun ei-
gen vorm van inspraak van de burgers. Dit vari-

eert van gemeente tot gemeente, regio tot regio. In
sommige gemeenten kunnen de "gemeentenaren"
vlak voor de gemeenteraad enkele vragen aan de
aanwezige schepenen of de burgemeester stellen
in het kader van een vragenuurtje, in andere ge-
meenten organiseert men wijkdebatten, veelal bij
de aanvang van werkzaamheden, maar soms gaan
de gemeenten ook wijk per wijk zo’n debatavond
organiseren, en in nog andere gemeenten biedt de
gemeentelijke webstek de enige oplossing.

Met het oog op de (al dan niet nakende) totstand-
koming van het Gemeentedecreet, de nood aan
een zo maximaal mogelijke vorm van inspraak van
de gemeentelijke burgers en de organisatie van een
efficiënt en modern gemeentebestuur, lijkt het zin-
vol te inventariseren hoe dit tot op heden verloopt.

1. Welke verschillende vormen van inspraak van
de burgers bij gemeentebesturen bestaan er?

2. Welke gemeenten van het Vlaamse gewest ma-
ken van één of meerdere vormen van deze in-
spraak gebruik (opsplitsing per vorm van in-
spraak)?

3. Welke gemeenten van het Vlaamse gewest ma-
ken gebruik van het vragen(half)uurtje vóór de
gemeenteraad? Wat is het succes hiervan? Hoe-
veel vragen worden er (gemiddeld) gesteld?
Wordt dit geïnventariseerd? Zijn er gemeenten
die dit – wegens gebrek aan succes – reeds afge-
voerd hebben?

4. Welke stimuli hanteert de Vlaamse overheid
om deze vormen van inspraak te bevorderen?"

In zijn antwoord toen stelde minister Van Grem-
bergen dat hij om diverse redenen het antwoord
voorlopig schuldig moest blijven. Ik herinnerde
hem eraan bij wijze van een nieuwe schriftelijke
vraag op 1 april 2004 (vraag nr. 122, Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 17 van 11 juni 2004,
blz. 2596). In zijn antwoord stelde minister Van
Grembergen onder andere: "De gevraagde gege-
vens moeten door de provinciale afdelingen opge-
vraagd worden bij de lokale besturen. Zodra ik
over de volledige informatie beschik, zal ik ze in
een aanvullend antwoord aan de volksvertegen-
woordiger meedelen."

Graag kreeg ik dan ook een actuele stand van za-
ken, aangezien ik geen aanvullend antwoord ge-
kregen heb.
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Antwoord

Als antwoord op de eerste vraag van 7 november
2003 werd op 1 december 2003 aan de vijf provin-
ciegouverneurs gevraagd na te gaan welke ver-
schillende vormen van inspraak van de burgers er
bestaan in de gemeenten van hun ambtsgebied,
welke gemeenten van één of meerdere vormen van
deze inspraak gebruikmaken en welke gemeenten
gebruikmaken van het vragen(half)uurtje voor de
gemeenteraad.

Dit zijn de resultaten van de bevraging.

Bestaande vormen van inspraak van de burgers

– Vragen(half)uurtje

– Hoorzittingen

– Informatie- en inspraakvergaderingen

– Debatavonden

– Wijkdebatten, buurtbabbels, ontmoetingsavon-
den, bewonersvergaderingen, informele ont-
moetingsavonden per deelgemeente, dorp of
wijk

– Wijkraden

– Adviesraden en -commissies

– Gemeentelijke webstek en opmerkingen via het
internet

– Meldingskaart (in gemeentelijk infoblad)

– Lezersbrieven in gemeentelijk infoblad

– Enquêtes en petities

– Ideeën- en klachtenbus

– Schriftelijke en mondelinge vragen

– Telefonische meldingen of individuele contac-
ten, klachtentelefoon

– Ombudsdienst

– Zitdagen mandatarissen en diensten

– Sturen infobrief met mogelijkheid tot reactie
(bij werken,...)

– Spreekrecht burgers vóór gemeenteraadszit-
ting, schriftelijke en mondelinge vragen in ge-
meenteraad

– Overleg met verenigingen

– Interpellatie via een gemeenteraadslid

– Directe inspraak

– Openbare onderzoeken en bekendmakingen

– Inzagerecht (in bestuursdocumenten)

– Stadswachten of buurtopbouwwerkers

– Leefbaarheidsonderzoek

– Straatschouwingen

Gemeenten van het Vlaamse gewest die van één of
meerdere vormen van deze inspraak gebruikmaken
(opsplitsing per vorm van inspraak)

Informatie- en inspraakvergaderingen of hoorzittin-
gen

Provincie West-Vlaanderen

Alveringem, Avelgem, Brugge, De Haan, Diks-
muide, Gistel, Ichtegem, leper, Izegem, Knokke-
Heist, Kuurne, Langemark-Poelkapelle, Ledegem,
Lendelede, Menen, Mesen, Meulebeke, Middel-
kerke, Moorslede, Oostkamp, Pittem, Spier-Hel-
kijn, Staden, Tielt, Torhout, Waregem, Wervik,
Wevelgem, Wielsbeke, Wingene, Zedelgem, Zon-
nebeke, Zuienkerke, Zwevegem (34 op 64 gemeen-
ten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Aalter, Buggenhout, De Pinte, Dendermonde,
Destelbergen, Eeklo, Erpe-Mere, Evergem, Gent,
Hamme, Knesselare, Kruibeke, Laarne, Lebbeke,
Lierde, Lochristi, Lokeren, Melle, Ninove, Ouden-
aarde, Sint-Martens-Latem, Stekene, Temse,
Waasmunster, Wetteren, Wichelen, Wortegem-Pe-
tegem, Zingem, Zottegem, Zulte (30 op 65 ge-
meenten)
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Provincie Antwerpen

Antwerpen, Arendonk, Balen, Beerse, Boechout,
Bonheiden, Bornem, Borsbeek, Brasschaat,
Brecht, Dessel, Geel, Grobbendonk, Heist-op-
den-Berg, Herentals, Herenthout, Hoogstraten,
Hove, Hulshout, Kontich, Lier, Lille, Lint, Meche-
len, Meerhout, Merksplas, Mol, Mortsel, Niel,
Nijlen, Olen, Puurs, Retie, Rumst, Schoten, Sint-
Amands, Sint-Katelijne-Waver, Stabroek, Turn-
hout, Vorselaar, Westerlo, Wijnegem, Willebroek,
Zandhoven, Zoersel, Zwijndrecht (46 op 70 ge-
meenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Aarschot, Affligem, Asse, Bertem, Bever, Bier-
beek, Boortmeerbeek, Boutersem, Diest, Dilbeek,
Grimbergen, Hoegaarden, Hoeilaart, Holsbeek,
Huldenberg, Keerbergen, Kortenberg, Kraainem,
Landen, Lennik, Leuven, Linkebeek, Linter, Lon-
derzeel, Machelen, Meise, Opwijk, Oud-Heverlee,
Overijse, Scherpenheuvel-Zichem, Steenokkerzeel,
Sint-Pieters-Leeuw, Ternat, Tervuren, Tienen,
Wemmel, Zaventem, Zemst, Zoutleeuw (39 op 65
gemeenten)

Provincie Limburg

As, Bilzen, Bocholt, Borgloon, Diepenbeek, Sint-
Truiden, Voeren (7 op 44 gemeenten)

Debatavonden

Provincie Limburg

Alken, Beringen, Bilzen, Borgloon, Bree, Diepen-
beek, Dilsen-Stokkem, Genk, Gingelom, Halen,
Ham, Hamont-Achel, Hasselt, Hechtel-Eksel,
Heers, Heusden-Zolder, Hoeselt, Houthalen-
Helchteren, Kinrooi, Kortessem, Lanaken, Lom-
mel, Lummen, Maasmechelen, Meeuwen-Gruit-
rode, Neerpelt, Nieuwerkerken, Opglabbeek,
Overpelt, Peer, Sint-Truiden, Tessenderlo, Tonge-
ren, Voeren, Zutendaal (35 op 44 gemeenten)

Gemeentelijke webstek

Provincie West-Vlaanderen

Alveringem, Anzegem, Ardooie, Avelgem, Beer-
nem, Bredene, Deerlijk, De Panne, Diksmuide, Gis-
tel, Harelbeke, leper, Ingelmunster, Knokke-Heist,
Koksijde, Kortemark, Kortrijk, Kuurne, Lange-

mark-Poelkapelle, Lichtervelde, Menen, Mesen,
Middelkerke, Oostende, Oostkamp, Oostrozebeke,
Pittem, Roeselare, Tielt, Torhout, Veurne, Ware-
gem, Wervik, Wielsbeke, Zedelgem, Zonnebeke,
Zuienkerke, Zwevegem (38 op 64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Aalst, Aalter, Assenede, Berlare, Beveren, Brakel,
Deinze, Denderleeuw, Dendermonde, De Pinte,
Eeklo, Erpe-Mere, Evergem, Gavere, Haaltert,
Hamme, Herzele, Horebeke, Kaprijke, Kluisber-
gen, Kruibeke, Kruishoutem, Lebbeke, Lede,
Lochristi, Lokeren, Lovendegem, Maarkedal,
Maldegem, Merelbeke, Moerbeke, Nevele, Ni-
nove, Oosterzele, Ronse, Sint-Gillis-Waas, Sint-
Laureins, Sint-Niklaas, Stekene, Waarschoot,
Wachtebeke, Wetteren, Zele, Zelzate, Zingem, Zo-
mergem, Zulte en Zwalm (48 op 65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

(mogelijkheid tot het maken van opmerkingen via
het internet)
Bornem, Heist-op-den-Berg, Hoogstraten, Kapel-
len, Mechelen, Mol, Puurs, Turnhout, Wijnegem,
Willebroek (10 op 70 gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Begijnendijk, Diest, Drogenbos, Herent, Kapelle-
op-den-Bos, Keerbergen, Landen, Londerzeel,
Machelen, Meise, Opwijk, Roosdaal, Steenokker-
zeel, Tervuren, Tielt-Winge (15 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Alken, As, Beringen, Bilzen, Bocholt, Borgloon,
Bree, Diepenbeek, Dilsen-Stokkem, Genk, Halen,
Ham, Hamont-Achel, Herk-de-Stad, Hoeselt,
Houthalen-Helchteren, Kinrooi, Lanaken, Lom-
mel, Lummen, Maaseik, Maasmechelen, Neer-
pelt, Nieuwerkerken, Opglabbeek, Overpelt, Peer,
Sint-Truiden, Tessenderlo, Tongeren, Wellen,
Zonhoven, Zutendaal (33 op 44 gemeenten)

Wijkdebatten, buurtbabbels, ontmoetingsavonden,
bewonersvergaderingen, informele ontmoetings-
avonden per deelgemeente, dorp of wijk

Provincie West-Vlaanderen

Avelgem, Bredene, Brugge, De Haan, De Panne,
Houthulst, Koksijde, Nieuwpoort, Oostende, Ou-
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denburg, Poperinge, Tielt, Torhout, Veurne (14 op
64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Evergem, Gent, Hamme, Lokeren, Maldegem,
Nazareth, Stekene, Temse, Waarschoot, Wetteren,
Zele, Zomergem (12 op 65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

Antwerpen, Baarle-Hertog, Bonheiden, Bornem,
Edegem, Geel, Hove, Kalmthout, Kapellen, Lier,
Mechelen, Mortsel, Putte, Turnhout, Wijnegem,
Willebroek, Zoersel (17 op 70 gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Bertem, Bierbeek, Gooik, Halle, Kapelle-op-den-
Bos, Keerbergen, Machelen, Oud-Heverlee, Sint-
Pieters-Leeuw, Zaventem (10 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Alken, As, Bilzen, Bocholt, Borgloon, Bree, Die-
penbeek, Dilsen-Stokkem, Genk, Gingelom, Ha-
len, Ham, Hamont-Achel, Hasselt, Hechtel-Eksel,
Heers, Herk-de-Stad, Heusden-Zolder, Houtha-
len-Helchteren, Kinrooi, Kortessem, Lanaken,
Leopoldsberg, Lommel, Lummen, Maaseik,
Maasmechelen, Meeuwen-Gruitrode, Neerpelt,
Nieuwerkerken, Opglabbeek, Overpelt, Peer,
Riemst, Sint-Truiden, Tessenderlo, Tongeren, Voe-
ren, Zonhoven, Zutendaal (40 op 44 gemeenten)

Wijkraden

Provincie Antwerpen

Aartselaar, Boom, Hoogstraten, Mechelen, Turn-
hout, Willebroek (6 op 70 gemeenten)

Adviesraden en -commissies

Provincie West-Vlaanderen

Avelgem, Beernem, Gistel, Hooglede, Koksijde,
Ledegem, Lo-Reninge, Oostrozebeke, Poperinge,
Spiere-Helkijn, Tielt, Veurne, Zedelgem, Zonne-
beke, Zwevegem (15 op 64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Dendermonde, De Pinte, Haaltert, Laarne, Melle,
Nevele, Ninove, Sint-Gillis-Waas, Sint-Martens-
Latem, Stekene, Temse (11 op 65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

Aartselaar, Antwerpen, Arendonk, Baarle-Her-
tog, Balen, Beerse, Berlaar, Boechout, Bonheiden,
Boom, Bornem, Borsbeek, Brasschaat, Brecht,
Dessel, Duffel, Edegem, Essen, Geel, Grobben-
donk, Heist-op-den-Berg, Hemiksem, Herentals,
Herenthout, Herselt, Hoogstraten, Hove, Huls-
hout, Kalmthout, Kapellen, Kasterlee, Kontich,
Laakdal, Lier, Lille, Lint, Malle, Mechelen, Meer-
hout, Merksplas, Mol, Mortsel, Niel, Nijlen,
Olen, Oud-Turnhout, Putte, Puurs, Ranst, Ravels,
Retie, Rijkevorsel, Rumst, Schelle, Schilde, Scho-
ten, Sint-Amands, Sint-Katelijne-Waver, Sta-
broek, Turnhout, Vorselaar, Vosselaar, Westerlo,
Wijnegem, Willebroek, Wommelgem, Wuustwezel,
Zandhoven, Zoersel, Zwijndrecht (70 op 70 ge-
meenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Bertem, Bierbeek, Boortmeerbeek, Boutersem,
Diest, Dilbeek, Galmaarden, Geetbets, Grimber-
gen, Haacht, Halle, Hoegaarden, Hoeilaart, Hols-
beek, Huldenberg, Kapelle-op-den-Bos, Keerber-
gen, Kortenaken, Kortenberg, Lennik, Liedeker-
ke, Londerzeel, Meise, Opwijk, Oud-Heverlee,
Roosdaal, Scherpenheuvel-Zichem, Sint-Genesi-
us-Rode, Sint-Pieters-Leeuw, Tervuren, Tremelo,
Vilvoorde, Wemmel, Wezembeek-Oppem, Zaven-
tem, Zemst, Zoutleeuw (37 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Bilzen, Halen, Hamont-Achel, Hechtel-Eksel,
Herk-de-Stad, Kortessem, Lommel, Wellen (9 op
44 gemeenten)

Meldingsformulier (in gemeentelijk infoblad

Provincie West-Vlaanderen

Avelgem, Beernem, Blankenberge, Brugge, Dik-
smuide, Gistel, Harelbeke, Heuvelland, Hooglede,
leper, Langemark-Poelkapelle, Lichtervelde, Lo-
Reninge, Menen, Meulebeke, Middelkerke, Oost-
rozebeke, Pittem, Torhout, Waregem, Wervik, Ze-
delgem, Zonnebeke, Zuienkerke, Zwevegem (25
op 64 gemeenten)
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Provincie Oost-Vlaanderen

Assenede, Deinze, Destelbergen, Haaltert, Kaprij-
ke, Knesselare, Kruishoutem, Laarne, Lovende-
gem, Maldegem, Nazareth, Nevele, Sint-Gillis-
Waas, Sint-Lievens-Houtem, Stekene, Waar-
schoot, Wetteren, Wortegem-Petegem, Zele (19 op
65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

Bornem, Essen, Heist-op-den-Berg, Herentals,
Herenthout, Hoogstraten, Kapellen, Lint, Meche-
len, Mol, Olen, Puurs, Ravels, Stabroek, Turn-
hout, Wijnegem, Willebroek, Zwijndrecht (18 op
70 gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Asse, Begijnendijk, Boutersem, Diest, Drogenbos,
Gooik, Halle, Herent, Herne, Hoeilaart, Kapelle-
op-den-Bos, Keerbergen, Kortenaken, Landen,
Linter, Meise, Opwijk, Oud-Heverlee, Roosdaal,
Steenokkerzeel, Sint-Pieters-Leeuw, Tervuren,
Tielt-Winge, Zoutleeuw (24 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Heers, Houthalen-Helchteren, Lanaken, Leo-
poldsburg, Maasmechelen, Overpelt, Peer,
Riemst, Zutendaal (9 op 44 gemeenten)

Lezersbrieven in gemeentelijk infoblad

Provincie Antwerpen

Antwerpen, Heist-op-den-Berg (2 op 70 gemeen-
ten)

Enquêtes en petities

Provincie West-Vlaanderen

De Panne, Moorslede (2 op 64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Aalter, Erpe-Mere, Lochristi, Temse (4 op 65 ge-
meenten)

Vraag nr. 6
van 1 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Gemeentebegrotingen  –  Naleving instructies

De recente omzendbrief houdende de instructies
voor het opstellen van de begrotingen, budgetten
en meerjarenplannen voor 2005 van de gemeenten
en de openbare centra voor maatschappelijk wel-
zijn van het Vlaamse gewest – omzendbrief BA
2004/05 van 27 augustus 2004 stelt: 

"1.1 Tijdige behandeling in de gemeenteraad

Artikel 96 van de Nieuwe Gemeentewet legt het
college van burgemeester en schepenen de ver-
plichting op om de begroting en haar bijlagen ui-
terlijk zeven vrije dagen vóór de vergadering waar-
in zij wordt behandeld, aan alle raadsleden te be-
zorgen. Artikel 241 van de Nieuwe Gemeentewet
bepaalt dat deze behandeling ieder jaar plaats-
vindt op de eerste maandag van oktober.

Het is belangrijk om vanaf het begin van het jaar
over een uitvoerbare begroting te beschikken, on-
der meer omwille van:

– de beperking tot het strikte minimum van het
gebruik van voorlopige kredieten (voorlopige
twaalfden) ;

– de tijdige goedkeuring van de belastingverorde-
ningen en de vaststelling van de aanslagvoeten
van de aanvullende belasting op de personen-
belasting en van de opcentiemen op de onroe-
rende voorheffing. Enkel dan kan de inkohie-
ring en de inning van de belastingen zonder
vertraging worden aangevat en vermijden de
gemeenten eventuele discussies over een invoe-
ring met terugwerkende kracht.

1.2 Doorzending naar de toezichthoudende over-
heid

De gemeenten zenden de besluiten van de gemeen-
teraad betreffende de begroting en de begrotings-
wijzigingen en alle verplichte bijlagen naar de
Vlaamse regering en naar de provinciegouverneur,
binnen een termijn van twintig dagen nadat zij zijn
getroffen.
Overeenkomstig artikel 7 van het decreet van 28
april 1993 is op de begrotingen van de gemeenten
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enkel het algemeen toezicht van toepassing, dat in
eerste instantie wordt uitgeoefend door de gouver-
neur. De begrotingen van de gemeenten die ter sa-
nering van hun financiën leningen hebben aange-
gaan waaraan het Vlaamse gewest zijn waarborg
heeft verleend, blijven onderworpen aan de expli-
ciete goedkeuring van de Vlaamse regering (voor-
lopig enkel Antwerpen en Gent).”

Vele gemeenten bleven echter in het recente verle-
den om tal van redenen gebruikmaken van het sys-
teem van de voorlopige twaalfden. Door onduide-
lijkheid van doorstorting van de hogere overhe-
den, door administratieve gemeentelijke achter-
stand, …

Met deze schriftelijke vraag kregen wij graag een
volledig overzicht van het gebruik van het systeem
van deze voorlopige twaalfden.

1. Welke Vlaamse gemeenten hebben zich bij de
opmaak van de begroting 2004 gehouden aan
de instructies inzake totstandkoming van de ge-
meentebegroting, zoals bepaald in de Nieuwe
Gemeentewet en door de Vlaamse Regering via
omzendbrief meegedeeld?

2. Welke gemeenten niet? Hoeveel werd er ge-
bruikgemaakt van het systeem van voorlopige
kredieten (twaalfden) (zowel per gemeente als
per aantal keren voorlopige twaalfden)?

3. Welke redenen geven de gemeenten op om ge-
bruik te maken van de voorlopige kredieten?

Zijn dit hoofdzakelijk externe redenen (bv. uit-
blijven van regelgeving en doorstorting van
middelen), dan wel interne redenen binnen de
gemeentelijke administratie?

4. Kan de minister cijfermatig een evolutie vast-
stellen in vergelijking met voorgaande begro-
tingen?

Is er een verbetering van naleving van de in-
structies van totstandkoming van de gemeente-
begrotingen vast te stellen?

5. Welke gevolgen hebben dergelijke vertragingen
van de gemeentebegroting, bijvoorbeeld bij de
opmaak van begrotingen van politiezones?

6. Welke sanctionerende hefbomen hebben de ho-
gere toezichthoudende overheden in handen

om een snellere totstandkoming van de ge-
meentebegroting te verkrijgen?

7. Welke initiatieven neemt de Vlaamse Regering
om het systeem van voorlopige kredieten te be-
perken tot het strikte minimum?

Wat is de ambitie van de minister in deze?

Antwoord

1. Artikel 241 van de Nieuwe Gemeentewet be-
paalt inderdaad het volgende: "De gemeente-
raad vergadert ieder jaar op de eerste maandag
van oktober om te beraadslagen en te besluiten
over de begroting van uitgaven en ontvangsten
der gemeente voor het volgende dienstjaar."
Nergens in de Gemeentewet, noch in het
Vlaamse decreet op het administratief toezicht
op de gemeenten wordt echter een sanctie be-
paald voor het niet naleven van artikel 241.
Ook de begrotingsinstructies zijn niet impera-
tief en willen de gemeenten enkel wijzen op het
belang van een tijdige vaststelling van de begro-
ting met het oog op een zorgvuldig bestuur en
een tijdige inning van de fiscale ontvangsten.

Weinig of geen gemeenten stellen hun begro-
ting voor een bepaald jaar effectief vast op de
eerste maandag van oktober van het eraan voor-
afgaande dienstjaar. De meeste gemeenten
hebben echter wel een uitvoerbare begroting op
1 januari van het dienstjaar. Dat is ook de si-
tuatie met betrekking tot het begrotingsjaar
2004: geen enkele Vlaamse gemeente had een
door de gemeenteraad vastgestelde begroting
voor 2004 op de eerste maandag van oktober
2003. Ongeveer twee derde van de Vlaamse ge-
meenten had wel een uitvoerbare begroting
2004 op 1 januari 2004. De datum van vaststel-
ling van de begroting 2004 voor elke Vlaamse
gemeente wordt vermeld in de tabellen als bijla-
ge (opdeling van de gemeenten per provincie).

2. De Vlaamse gemeenten die geen uitvoerbare
begroting hadden op 1 januari 2004 zijn even-
eens terug te vinden in de tabellen als bijlage,
samen met het aantal voorlopige twaalfden die
door de gemeenteraad werden vastgesteld
(voor de gemeenten uit de provincies West-
Vlaanderen, Vlaams-Brabant en Limburg) of
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die zij naar alle waarschijnlijkheid hebben ge-
bruikt (voor de gemeenten uit de provincies
Oost-Vlaanderen en Antwerpen). 

Voor de gemeenten uit de twee laatst vermelde
provincies waren de gegevens op basis van de
raadsbesluiten namelijk niet onmiddellijk be-
schikbaar. We gaan er in dat geval van uit dat een
gemeente met voorlopige twaalfden heeft ge-
werkt voor iedere begonnen maand vanaf 1 ja-
nuari 2004 tot de dag van de vaststelling van de
begroting in de gemeenteraad. Anderzijds is het
zo dat niet alle gemeenten uit de eerstvermelde
drie provincies de door hun gemeenteraad vast-
gestelde twaalfden hebben moeten opnemen.

3. Op de gemeenteraadsbesluiten houdende de
vaststelling van voorlopige twaalfden is artikel
28 van het toezichtsdecreet van 28 april 1993
van toepassing. Dat houdt in dat van die be-
sluiten geen afschrift naar de provinciegouver-
neur moet worden gezonden maar dat die be-
sluiten, met een beknopte omschrijving, slechts
voorkomen op een lijst die naar de gouverneur
wordt gestuurd. 

De toezichthoudende overheid heeft dus geen
zicht op de argumenten waarmee de gemeente-
raad zijn beslissing tot het gebruik van voorlo-
pige twaalfden motiveert. Toch kan alleen een
nog niet definitief vastgestelde begroting de re-
den zijn voor het gebruik van voorlopige
twaalfden. De oorzaken van die laattijdige
vaststelling moeten door de gemeenteraad niet
worden gespecificeerd of gemotiveerd.

4. Er zijn op dit ogenblik geen gegevens over het
gebruik van voorlopige twaalfden beschikbaar
met betrekking tot het verleden. Voor de toe-
komst zullen die gegevens systematisch en op
elektronische wijze worden geregistreerd.

5. De wet verplicht de gemeenten aan de politie-
zones een dotatie toe te kennen die gelijk is aan
het verschil tussen de totale geraamde uitgaven,
ingeschreven in de politiebegroting, en de fede-
rale politiedotatie. De gemeentelijke dotatie is
dus eigenlijk het sluitstuk van de politiebegro-
ting. In die zin zal een vertraging in de vaststel-
ling van de politiebegroting veeleer gevolgen
genereren voor de vaststelling van de gemeente-
lijke dotatie en dus van de gemeentebegroting
in plaats van het omgekeerde.

Om een gebrek aan overeenstemming in beide
begrotingen en vertragingen bij de opmaak en
vaststelling van beide begrotingen te vermijden,
beveelt de toezichthoudende overheid de lokale
beleidsverantwoordelijken aan ervoor te zorgen
dat de gemeentelijke dotatie aan de politiezone
vastgesteld wordt in een afzonderlijk gemeente-
raadsbesluit, vooraleer zowel de zone als de ge-
meente een beslissing treffen over hun begro-
ting.

6. Zoals ik al heb opgemerkt in het antwoord op
de eerste vraag beschikt de toezichthoudende
overheid niet over wettelijke of reglementaire
sancties voor een laattijdige vaststelling van de
gemeentebegroting. 

Toch kan het systeem van de voorlopige twaalf-
den eigenlijk als een sanctie op zich worden
beschouwd: voorlopige kredieten mogen name-
lijk alleen worden aangewend voor verplichte
uitgaven van de gewone dienst. Dat houdt in
dat alle facultatieve uitgaven van de gewone
dienst en alle uitgaven van de buitengewone
dienst geblokkeerd zijn totdat er een uitvoerba-
re begroting bestaat.

7. De Vlaamse Regering noch ikzelf achten het
opportuun om in te grijpen in het wettelijk
bepaalde systeem van de voorlopige kredieten.
Dat zou afbreuk doen aan het democratisch
principe en het principe van de gemeentelijke
autonomie. De gemeenten dienen zelf hun ve-
rantwoordelijkheid te nemen om hun begrotin-
gen tijdig vast te stellen en zodoende het ge-
bruik van voorlopige kredieten tot het strikte
minimum te beperken.

BIJLAGE

Datum van vaststelling van de begrotingen 2004
van de Vlaamse gemeenten en gebruik van voor-

lopige twaalfden

Begroting 2004

Gemeenten provincie Datum Aantal
Antwerpen vaststelling voorlopige

twaalfden 

AARTSELAAR 30-dec-03 0
ANTWERPEN 05-nov-03 0
ARENDONK 08-dec-03 0
BAARLE-HERTOG 18-dec-03 0
BALEN 15-dec-03 0

-296-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 4 – 3 december 2004



BEERSE 29-jan-04 Max. 1
BERLAAR 16-dec-03 0
BOECHOUT 20-dec-03 0
BONHEIDEN 28-jan-04 Max. 1
BOOM 22-jan-04 Max. 1
BORNEM 09-dec-03 0
BORSBEEK 30-dec-03 0
BRASSCHAAT 22-dec-03 0
BRECHT 11-dec-03 0
DESSEL 18-dec-03 0
DUFFEL 08-dec-03 0
EDEGEM 18-dec-03 0
ESSEN 27-nov-03 0
GEEL 22-dec-03 0
GROBBENDONK 16-dec-03 0
HEIST-OP-DEN-BERG 24-feb-04 Max. 2
HEMIKSEM 06-jan-04 Max. 1
HERENTALS 16-dec-03 0
HERENTHOUT 09-mrt-04 Max. 3
HERSELT 29-dec-03 0
HOOGSTRATEN 15-dec-03 0
HOVE 30-dec-03 0
HULSHOUT 17-dec-03 0
KALMTHOUT 29-jan-04 Max. 1
KAPELLEN 19-jan-04 Max. 1
KASTERLEE 29-dec-03 0
KONTICH 26-jan-04 Max. 1
LAAKDAL 22-dec-03 0
LIER 16-dec-03 0
LILLE 17-dec-03 0
LINT 27-jan-04 Max. 1
MALLE 15-dec-03 0
MECHELEN 18-feb-04 Max. 2
MEERHOUT 22-dec-03 0
MERKSPLAS 03-feb-04 Max. 2
MOL 15-dec-03 0
MORTSEL 16-dec-03 0
NIEL 29-jan-04 Max. 1
NIJLEN 16-dec-03 0
OLEN 03-dec-03 0
OUD-TURNHOUT 18-dec-03 0
PUTTE 22-jan-04 Max. 1
PUURS 18-dec-03 0
RANST 26-apr-04 Max. 4
RAVELS 15-dec-03 0
RETIE 15-dec-03 0
RIJKEVORSEL 25-feb-04 Max. 2
RUMST 27-jan-04 Max. 1
SCHELLE 29-dec-03 0
SCHILDE 19-jan-04 Max. 1
SCHOTEN 29-jan-04 Max. 1
SINT-AMANDS 09-dec-03 0
ST.-KATELIJNE-WAVER 22-dec-03 0
STABROEK 15-dec-03 0
TURNHOUT 02-feb-04 Max. 2
VORSELAAR 03-nov-03 0
VOSSELAAR 11-dec-03 0
WESTERLO 15-dec-03 0
WIJNEGEM 16-feb-04 Max. 2   
WILLEBROEK 16-dec-03 0
WOMMELGEM 16-dec-03 0
WUUSTWEZEL 08-dec-03 0
ZANDHOVEN 11-dec-03 0

ZOERSEL 19-feb-04 Max. 2
ZWIJNDRECHT 06-nov-03 0
Aantal gemeenten 22

Begroting 2004

Gemeenten provincie Datum Aantal
Limburg vaststelling voorlopige

twaalfden
(vastgesteld

door de GR)

Alken 27-nov-03 0
As 18-dec-03 0
Beringen 08-dec-03 0
Bilzen 15-dec-03 0
Bocholt 08-dec-03 0
Borgloon 23-dec-03 0
Bree 23-dec-03 0
Diepenbeek 24-nov-03 0
Dilsen-Stokkem 18-dec-03 0
Genk 19-nov-03 0
Gingelom 18-dec-03 0
Halen 22-mrt-04 3
Ham 22-dec-03 0
Hamont-Achel 22-dec-03 0
Hasselt 15-dec-03 0
Hechtel-Eksel 25-mrt-04 3
Heers 31-dec-03 0
Herk-de-Stad 22-dec-03 0
Herstappe 09-feb-04 0
Heusden-Zolder 18-dec-03 0
Hoeselt 18-dec-03 0
Houthalen-Helchteren 08-dec-03 0
Kinrooi 22-dec-03 0
Kortessem 26-mrt-04 3
Lanaken 29-jan-04 3* 
Leopoldsburg 27-jan-04 1
Lommel 16-dec-03 0
Lummen 15-mrt-04 3
Maaseik 02-feb-04 2
Maasmechelen 20-mrt-04 3
Meewen-Gruitrode 17-dec-03 0
Neerpelt 23-dec-03 0
Nieuwerkerken 11-dec-03 0
Opglabbeek 20-apr-04 3
Overpelt 15-dec-03 0
Peer 17-dec-03 0
Riemst 23-dec-03 0
St.-Truiden 27-jan-04 3*
Tessenderlo 18-dec-03 0
Tongeren 23-dec-03 0
Voeren 23-dec-03 0
Wellen 29-dec-03 0
Zonhoven 23-dec-03 0
Zutendaal 18-dec-03 0
Aantal gemeenten 10
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Begroting 2004

Gemeenten provincie Datum Aantal
Oost-Vlaanderen vaststelling voorlopige

twaalfden 

AALST 30 03 04 Max. 3
AALTER 22 12 03 0
ASSENEDE 19 02 04 Max. 2
BERLARE 29 12 03 0
BEVEREN 16 12 03 0
BRAKEL 22 03 04 Max. 3
BUGGENHOUT 18 12 03 0
DE PINTE 22 12 03 0
DEINZE 18 12 03 0
DENDERLEEUW 16 12 03 0
DENDERMONDE 03 03 04 Max. 3
DESTELBERGEN 30 01 04 Max. 1
EEKLO 15 12 03 0
ERPE-MERE 30 12 03 0
EVERGEM 19 02 04 Max. 2
GAVERE 29 03 04 Max. 3
GENT 27 04 04 Max. 4
GERAARDSBERGEN 30 03 04 Max. 3
HAALTERT 29 12 03 0
HAMME 29 12 03 0
HERZELE 24 02 04 Max. 2
HOREBEKE 16 12 03 0
KAPRIJKE 18 12 03 0
KLUISBERGEN 25 03 04 Max. 3
KNESSELARE 21 01 04 Max. 1
KRUIBEKE 01 03 04 Max. 3
KRUISHOUTEM 22 12 03 0
LAARNE 22 12 03 0
LEBBEKE 29 01 04 Max. 1
LEDE 19 02 04 Max. 2
LIERDE 30 12 03 0
LOCHRISTI 22 12 03 0
LOKEREN 15 12 03 0
LOVENDEGEM 18 12 03 0
MAARKEDAL 23 12 03 0
MALDEGEM 18 12 03 0
MELLE 29 12 03 0
MERELBEKE 16 12 03 0
MOERBEKE 11 02 04 Max. 2
NAZARETH 22 12 03 0
NEVELE 23 12 03 0
NINOVE 22 01 04 Max. 1
OOSTERZELE 17 12 03 0
OUDENAARDE 15 12 03 0
RONSE 26 01 04 Max. 1
SINT-GILLIS-WAAS 04 12 03 0
SINT-LAUREINS 18 12 03 0
SINT-LIEVENS-
HOUTEM 31 03 04 Max. 3
SINT-MARTENS-
LATEM 19 01 04 Max. 1
SINT-NIKLAAS 18 12 03 0
STEKENE 16 12 03 0
TEMSE 15 12 03 0
WAARSCHOOT 16 02 04 Max. 2
WAASMUNSTER 18 12 03 0

WACHTEBEKE 29 01 04 Max. 1
WETTEREN 18 12 03 0
WICHELEN 30 12 03 0
WORTEGEM-
PETEGEM 18 12 03 0
ZELE 17 12 03 0
ZELZATE 14 01 04 Max. 1
ZINGEM 30 12 03 0
ZOMERGEM 29 01 04 Max. 1
ZOTTEGEM 01 07 04 Max. 7
ZULTE 18 12 03 0
ZWALM 23 12 03 0
Aantal gemeenten 25

Begroting 2004

Gemeenten provincie Datum Aantal
Vlaams-Brabant vaststelling voorlopige

twaalfden
(vastgesteld

door de GR)

AARSCHOT 04-dec-03 0
AFFLIGEM 11-mrt-04 3
ASSE 28-jan-04 1
BEERSEL 30-dec-03 0
BEGIJNENDIJK 29-jan-04 1
BEKKEVOORT 09-feb-04 3*
BERTEM 18-dec-03 0
BEVER 22-dec-03 0
BIERBEEK 05-feb-04 2
BOORTMEERBEEK 22-mrt-04 3
BOUTERSEM 29-jan-04 2*
DIEST 22-dec-03 0
DILBEEK 10-feb-04 3*
DROGENBOS 12-feb-04 2
GALMAARDEN 09-aug-04 3
GEETBETS 02-feb-04 3*
GLABBEEK 08-jan-04 1
GOOIK 23-dec-03 0
GRIMBERGEN 27-nov-03 0
HAACHT 15-dec-03 0
HALLE 30-mrt-04 3
HERENT 09-dec-03 0
HERNE 16-dec-03 0
HOEGAARDEN 13-jan-04 2*
HOEILAART 18-dec-03 0
HOLSBEEK 23-dec-03 0
HULDENBERG 19-feb-04 2
KAMPENHOUT 18-dec-03 0
KAPELLE-OP-DEN-BOS15-dec-03 0
KEERBERGEN 29-dec-03 0
KORTENAKEN 27-jan-04 4*
KORTENBERG 12-jan-04 1
KRAAINEM 16-dec-03 0
LANDEN 24-feb-04 2
LENNIK 22-dec-03 0
LEUVEN 17-feb-04 2
LIEDEKERKE 18-dec-03 0
LINKEBEEK 22-dec-03 0
LINTER 02-mrt-04 3
LONDERZEEL 27-apr-04 4
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LUBBEEK 28-jan-04 1
MACHELEN 16-dec-03 0
MEISE 17-dec-03 0
MERCHTEM 15-dec-03 0
OPWIJK 27-nov-03 0
OUD-HEVERLEE 23-dec-03 0
OVERIJSE 16-dec-03 0
PEPINGEN 23-dec-03 0
ROOSDAAL 21-jan-04 1
ROTSELAAR 22-dec-03 0
SCHERPENHEUVEL-
ZICHEM 29-dec-03 0
SINT-GENESIUS-
RODE 18-dec-03 0
SINT-PIETERS-
LEEUW 18-dec-03 0
STEENOKKERZEEL 11-dec-03 0
TERNAT 18-dec-03 0
TERVUREN 02-jan-04 1
TIELT-WINGE 06-apr-04 3
TIENEN 18-dec-03 0
TREMELO 23-dec-03 0
VILVOORDE 15-dec-03 0
WEMMEL 22-dec-03 0
WEZEMBEEK-OPPEM 20-okt-03 0
ZAVENTEM 15-dec-03 0
ZEMST 18-dec-03 0
ZOUTLEEUW 15-jan-04 2
Aantal gemeenten 26

Begroting 2004

Gemeenten provincie Datum Aantal
West-Vlaanderen vaststelling voorlopige

twaalfden
(vastgesteld

door de GR)

ALVERINGEM 26-feb-04 2
ANZEGEM 08-dec-03 0
ARDOOIE 22-dec-03 0
AVELGEM 22-dec-03 0
BEERNEM 22-dec-03 0
BLANKENBERGE 02-dec-03 0
BREDENE 19-dec-03 0
BRUGGE 25-nov-03 0
DAMME 27-nov-03 0
DE HAAN 19-dec-03 0
DE PANNE 22-dec-03 0
DEERLIJK 18-dec-03 0
DENTERGEM 18-dec-03 0
DIKSMUIDE 29-mrt-04 3
GISTEL 05-feb-04 1
HARELBEKE 19-jan-04 1
HEUVELLAND 29-dec-03 0
HOOGLEDE 23-dec-03 0
HOUTHULST 27-jan-04 2*
ICHTEGEM 18-dec-03 0
IEPER 15-dec-03 0
INGELMUNSTER 16-dec-03 0
IZEGEM 18-dec-03 0
JABBEKE 22-dec-03 0

KNOKKE-HEIST 18-dec-03 0
KOEKELARE 26-jan-04 1
KOKSIJDE 22-dec-03 0
KORTEMARK 16-dec-03 0
KORTRIJK 24-nov-03 0
KUURNE 15-dec-03 0
LANGEMARK-
POELKAPELLE 23-dec-03 0
LEDEGEM 29-dec-03 0
LENDELEDE 22-jan-04 1
LICHTERVELDE 29-dec-03 0
LO-RENINGE 12-feb-04 3*
MENEN 19-feb-04 2
MESEN 15-dec-03 0
MEULEBEKE 17-dec-03 0
MIDDELKERKE 17-dec-03 0
MOORSLEDE 18-dec-03 0
NIEUWPOORT 30-dec-03 0
OOSTENDE 24-jan-04 2*
OOSTKAMP 18-dec-03 0
OOSTROZEBEKE 15-jan-04 1
OUDENBURG 18-dec-03 0
PITTEM 26-jan-04 2*
POPERINGE 29-jan-04 1
ROESELARE 16-dec-03 0
RUISELEDE 18-dec-03 0
SPIERE-HELKIJN 17-dec-03 0
STADEN 29-jan-04 1
TIELT 04-mrt-04 3
TORHOUT 22-dec-03 0
VEURNE 22-dec-03 0
VLETEREN 23-feb-04 3*
WAREGEM 02-dec-03 0
WERVIK 23-dec-03 0
WEVELGEM 12-dec-03 0
WIELSBEKE 28-jan-04 1
WINGENE 05-jan-04 0
ZEDELGEM 22-jan-04 1
ZONNEBEKE 22-dec-03 0
ZUIENKERKE 18-dec-03 0
ZWEVEGEM 16-dec-03 0
Aantal gemeenten 18

* het aantal voorlopige twaalfden dat door de gemeenteraad
werd vastgesteld was groter dan het werkelijk benodigde
aantal
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Vraag nr. 7
van 1 oktober 2004
van de heer  JOHAN DECKMYN

Bijzetting in bestaande grafconcessies  –  Regelge-
ving

De gemeenteraad van Gent heeft op 29 juni 2004
een nieuw politiereglement op de begraafplaatsen
en de lijkbezorging goedgekeurd (als bijlage).
Door dit politiereglement wordt het bijzetten van
twee kisten in één graf voortaan op de Gentse be-
graafplaatsen uitgesloten (politiereglement artikel
15, § 1).

Dit geldt voor alle begraafplaatsen van Gent, on-
geacht of het om een oude concessie gaat of om
een nieuwe. Deze maatregel komt hard aan bij heel
wat mensen, concessiehouders, die verwacht had-
den later bijgezet te worden bij hun overleden
partner.

Het stadsbestuur stelt dat het nieuwe decreet op de
begraafplaatsen en de lijkbezorging van 16 janua-
ri 2004, Staatsblad 10 februari 2004, en het bijbe-
horende besluit van de Vlaamse Regering van 14
mei 2004, Staatsblad 28 februari 2004, dit verbod
op het begraven van twee kisten in één concessie
noodzakelijk maken. De meeste begraafplaatsen
in het Gentse hebben een gemiddeld hoogste grond-
waterstand tussen 1 meter en 1,5 meter.

In het besluit van de Vlaamse Regering handelt
slechts één artikel over de grondwaterstand, namelijk
artikel 4: "Het terrein van een toekomstige begraaf-
plaats en dat van een uitbreiding alsmede het gedeel-
te van een bestaande begraafplaats na ruiming,
wordt vooraf en in zijn geheel opgehoogd …".

Hierin is geen sprake van bestaande concessies.

Is dit artikel ook van toepassing wanneer in een
bestaand graf een tweede kist wordt bijgezet?

Was het de bedoeling van de Vlaamse Regering
om ook in bestaande concessies het bijzetten van
een tweede kist uit te sluiten?

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Antwoord

De gemeente heeft onder meer als taak te zorgen
voor de begraving van de overledenen op een zo-
danige wijze dat het beginsel van de aan de doden
en hun nabestaanden verschuldigde eerbied gere-
specteerd wordt.

Daartoe moet zij in haar reglement op de begraaf-
plaatsen en de lijkbezorging het decreet van 16 ja-
nuari 2004 op de begraafplaatsen en de lijkbezor-
ging, alsook het besluit van de Vlaamse Regering
van 14 mei 2004 tot organisatie, inrichting en be-
heer van begraafplaatsen en crematoria, verder
uitwerken.

In toepassing van artikel 30 van het besluit van 14
mei 2004 moet er steeds 65 cm aarde zijn boven de
bovenste kist en tussen elke kist moet er 30 cm aar-
de zijn. Dit betekent dat als de kist zelf 50 cm
hoog is, men 195 cm diep moet kunnen begraven,
wil men twee kisten diep gaan.

De bodemgesteldheid in de stad Gent is anders
dan in andere gebieden in het Vlaamse gewest. De-
ze stad ligt aan de samenvloeiing van twee rivieren
en is gekenmerkt door een zeer hoge waterstand.
De meeste, zo niet al de begraafplaatsen hebben
een gemiddeld hoogste grondwaterstand tussen
1,30 meter en 1,50 meter (periode januari - maart).
Wat zou betekenen dat de onderste kist steevast
rechtstreeks in het grondwater komt te liggen.

Het is dan ook niet verantwoord om verder te be-
graven op een diepte die in de winter onder water
staat. Dit belemmert het ontbindingsproces, leidt
tot onveilige werksituaties voor de personeelsleden
van de begraafplaatsen en schaadt het milieu.

Uit artikel 11, tweede lid, van het decreet van 16
januari 2004 vloeit voort dat het gebruik van pro-
cédés die de natuurlijke en normale ontbinding
van het lijk of de crematie beletten, verboden zijn.

Het is reeds voorgevallen dat een grafmaker van
de stad Gent vast zat in het slijk in een poging om
een stoffelijk overschot eruit te halen om het iets
dieper te kunnen begraven, opdat de partner in
hetzelfde graf zou kunnen worden begraven. Be-
trokkene moest door de brandweer bevrijd worden
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en met onderkoelingsverschijnselen afgevoerd
worden naar het ziekenhuis.

Het water sluit het stoffelijk overschot af van de
lucht en zorgt voor een verzeping ervan.

Sedert 1 juli 2004 is Gent overgestapt naar het sys-
teem waarbij samen rusten enkel nog kan naast el-
kaar. Dit wordt bekeken geval per geval. Volgende
situaties kunnen zich voordoen:

– als het perceel links of rechts vrij is, kunnen
beide partners zonder problemen naast elkaar
worden begraven en mag de grafzerk in het
midden worden geplaatst;

– als noch links, noch rechts een perceel vrij is,
maar de partner reeds tien jaar overleden is,
dan wordt deze partner verplaatst naar een
nieuw dubbel perceel waar de betrokkenen
naast elkaar kunnen rusten met de zerk in het
midden ;

– als noch links, noch rechts een perceel vrij is en
de partner rust nog geen tien jaar, dan kan bo-
venstaande mogelijkheid ook mits gerechtelijk
bevel;

– een vierde mogelijkheid is de keuze voor crema-
tie: er kan steeds een urne worden bijgezet.

Het door de Vlaamse volksvertegenwoordiger ge-
citeerde artikel 4 van het besluit van 14 mei 2004 is
van toepassing op bestaande graven voorzover
zou blijken dat de tweede doodskist in het grond-
water zou begraven worden en daardoor de ont-
binding van het stoffelijk overschot zou worden
tegengegaan. Zoals boven is vermeld, heeft de be-
graving in grondwater de belemmering van het
ontbindingsproces tot gevolg, wat strijdig is met
artikel 11, tweede lid, van het decreet van 16 janu-
ari 2004.

Het is niet de bedoeling om ook in bestaande con-
cessies het bijzetten van een tweede doodskist uit
te sluiten. Artikel 30 van dit besluit laat zelfs toe
dat drie stoffelijke overschotten boven mekaar ge-
plaatst worden, voorzover voldaan wordt aan de

vereisten van dit artikel en het ontbindingsproces
niet wordt tegengewerkt.

Vraag nr. 8
van 8 oktober 2004
van mevrouw  ELSE DE WACHTER

Stedenbeleid  –  Kerndoelstellingen  –  Federale stu-
dieopdracht

Wij werden ervan in kennis gesteld dat de federale
minister van Grootstedenbeleid de opdracht zou
hebben gegeven om een aanbesteding uit te schrij-
ven voor een nieuwe studie of onderzoek in ver-
band met de leefbaarheid en/of ontevredenheid in
een aantal grote steden.

Dit is toch wel verwonderlijk, omdat er ondertus-
sen toch wel diverse analyses zijn gebeurd en de
stadsbesturen reeds planmatig een aantal initiatie-
ven hebben gerealiseerd en bovendien uitdrukke-
lijk bezig zijn om de programmavoorstellen voor
de periode 2005 tot 2007 voor te bereiden. Kor-
tom, de problemen zijn bekend en er moet dus
vooral gewerkt worden om de leefbaarheid op zich
in stijgende mate te bevorderen.

Aan Vlaamse kant is er reeds jarenlang een aanzet
tot en uitbouw van een stedenbeleid, en derhalve
zijn er hier enkele vragen voor de minister bevoegd
voor Stedenbeleid.

1. Is de minister op enige manier betrokken ge-
weest bij dit voorstel van de federale minister?
Is dergelijk onderzoek nog noodzakelijk?

2. Heeft hij reeds initiatieven genomen om overleg
te plegen met zijn federale collega om hem in
kennis te stellen van de uitgangspunten van het
stedenbeleid in Vlaanderen?

3. Welke zijn de kernopdrachten van het steden-
beleid in Vlaanderen?

4. Welke nieuwe klemtonen zullen naar voren
worden gebracht?
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5. Welke studies werden bij het Vlaams Gewest
reeds uitgevoerd in verband met het stedenbeleid?

Antwoord

1. Het initiatief van mijn federale collega bevoegd
voor het grootstedenbeleid, waarnaar de
Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, heb
ik enkel uit de pers vernomen. De Vlaamse Re-
gering werd door federaal minister Dupont niet
benaderd over zijn intentie om een nieuwe stu-
die of onderzoek in verband met de leefbaar-
heid en/of de ontevredenheid in een aantal gro-
te steden te laten uitvoeren. 

Ik ben bijgevolg niet op de hoogte van de juis-
te inhoud van de onderzoeksopdracht en kan
zodoende niet oordelen of een dergelijk onder-
zoek gewenst of noodzakelijk is.

2. Gelet op het feit dat de Beleidsnota Stedenbe-
leid 2004-2009 (Stuk 83 (2004-2005) – Nr. 1 –
red.) nog dient besproken te worden in het
Vlaams Parlement, is overleg met mijn federale
collega op dit ogenblik voorbarig.

3. Wat betreft de kernopdrachten van het Vlaam-
se stedenbeleid, verwijs ik naar de Beleidsnota
Stedenbeleid die ik heb ingediend bij het
Vlaams Parlement.

4. Wat de nieuwe klemtonen betreft die in het
Vlaamse stedenbeleid naar voren zullen worden
gebracht, verwijs ik eveneens naar de Beleids-
nota Stedenbeleid die ik heb ingediend bij het
Vlaams Parlement.

5. Voorstudies in het kader van het witboek Ste-
denbeleid in de vorige legislatuur

– Verstedelijking in Vlaanderen: problemen,
kansen en uitdagingen voor het beleid in de
21e eeuw

– Bevolkingsprojecties voor de 13 grote en re-
gionale steden van Vlaanderen,en het Brus-
sels Hoofdstedelijk Gewest, 2000-2020

– Creatie van werkgelegenheid in de stad

– Toerisme, recreatie en vrije tijd in de stad

– Het stedelijk economische draagvlak

– Leren in de stad van (over)morgen

– Diversiteit in verbondenheid

– Stad en cultuur in de veralgemeende moder-
niteit

– Over de relatie tussen stedelijkheid en crimi-
naliteit

– Wonen op zoek naar stedelijkheid, dichtheid
en duurzaamheid

– Woonomgeving en publiek domein

– Mobiliteit

– Een groen-blauw netwerk (natuur en water)
als drager van een duurzame stadsontwikke-
ling en een stedelijk natuurbeleid

– Stedelijke netwerksturing

– De stedelijke organisatie in 2020: het intern
stedelijk management

– Openbare financiering en de nieuwe steden

– Toekomstverkenningen voor stedelijke com-
municatie

– Burgerbetrokkenheid en bewonersparticipa-
tie in de Vlaamse steden

Studies in het kader van het stedenbeleid in de
vorige legislatuur

– Witboek De eeuw van de stad - over stadsre-
publieken en rastersteden

– Richtingwijzers voor creatieve sociale stads-
praktijken

– Hoe verlopen alledaagse conflicten tussen
stadsbewoners in de publieke ruimte?

– Boek met als titel "De kracht van het kleine
ontmoeten in de stad" en metsubtitel "Een
rationeel-etnografische benadering van het
alledaagsestadsleven"

– Succesvolle schoolloopbanen
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– Stedelijke monografieën

– Stadsmonitor

– Ontwikkelen van "Masterclass Stadsproject"

Vraag nr. 10
van 8 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inburgering  –  Asielzoekers

Op 1 april 2004 trad het inburgeringsdecreet in
werking.

Volgens uitspraken van de minister zouden 7 op de
10 nieuwkomers die een taalcursus volgen uitein-
delijk toch nog naar huis worden gestuurd. De mi-
nister stelt dat zij "niet meer prioritair" mogen
zijn. De minister kondigt tevens aan dat asielzoe-
kers van wie de meeste toch niet in België mogen
blijven, niet meteen verplicht mogen worden onze
taal te leren. De minister maakte tevens bekend
dat tussen 1 april en 15 september 2004, 726
nieuwkomers werden verwezen naar de onthaal-
bureaus voor het volgen van een verplicht inburge-
ringstraject.

1. Hoeveel van de 726 nieuwkomers die reeds wer-
den verwezen naar de onthaalbureaus in het
kader van de verplichte inburgering, zijn asiel-
zoekers?

2. Op welke immigratiegrond (artikel vreemdelin-
genwet) vestigden de overige nieuwkomers zich
in Vlaanderen?

3. Beoogt de minister via een wetswijziging (ont-
werp van decreet of besluit van de Vlaamse Re-
gering) asielzoekers in de toekomst uit te slui-
ten uit de doelgroep van het inburgeringsbe-
leid?

Antwoord

1. 291 van de 726 nieuwkomers die verplicht zijn
een inburgeringstraject te volgen, zijn ontvan-
kelijk verklaarde asielzoekers.

2. Nieuwkomers vestigen zich in Vlaanderen vol-
gens de bepalingen zoals opgenomen in de wet

van 15 december 1980 betreffende de toegang
tot het grondgebied, het verblijf, de vestiging en
de verwijdering van vreemdelingen, of in de
wet van 22 december 1999 betreffende de regu-
larisatie van het verblijf van bepaalde catego-
rieën van vreemdelingen verblijvend op het
grondgebied van het Rijk.

Voor informatie over welke artikelen van deze
wetgeving van toepassing zijn, verwijs ik de
Vlaamse volksvertegenwoordiger naar het Mi-
nisterie van Binnenlandse Zaken – dienst
Vreemdelingenzaken.

Vreemdelingen die tot de doelgroep van het
huidige inburgeringsdecreet behoren, vestigen
zich in Vlaanderen voornamelijk op volgende
gronden.

In het kader van gezinshereniging/gezinsvorming

– Met een Belg

Zowel de echtgeno(o)t(e), (klein)kinderen
jonger dan 21 jaar of ouder dan 21 jaar én ten
laste, en de (voor)ouders die ten laste zijn,
kunnen een aanvraag tot vestiging indienen.

– Met een EER1-vreemdeling

Zowel de echtgeno(o)t(e), (klein)kinderen
jonger dan 21 jaar of ouder dan 21 jaar én
ten laste, en de (voor)ouders die ten laste
zijn, kunnen een aanvraag tot vestiging in-
dienen.

– Met een niet-EER-onderdaan die in België
verblijfsgerechtigd is (definitief of voor
meer dan 3 maanden)

Zowel de echtgeno(o)t(e) als de kinderen
jonger dan 182 jaar die ten laste zijn, kunnen
een verblijfsmachtiging in het kader van ge-
zinshereniging/gezinsvorming aanvragen.

In het kader van tewerkstelling

In België worden het verblijf en de tewerkstel-
ling van vreemdelingen gereglementeerd door
twee afzonderlijke wetgevingen, namelijk de
verblijfswet van 15 december 1980 (cfr. supra)
enerzijds, en de wet van 30 april 1999 inzake de
tewerkstelling van buitenlandse arbeidskrach-
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ten (voor het verrichten van arbeid in loon-
dienst) en de wet van 19 februari 1965 (voor het
verrichten van een zelfstandige beroepsactivi-
teit) anderzijds.

Beide laatstgenoemde wetgevingen reguleren
de economische participatie van vreemdelingen
op de Belgische arbeidsmarkt.

In het kader van regularisatie van verblijf

Zoals geregeld in de wet van 22 december 1999
betreffende de regularisatie van het verblijf van
bepaalde categorieën van vreemdelingen ver-
blijvend op het grondgebied van het Rijk.

3. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik
naar de Beleidsnota Inburgering die ik heb in-
gediend in het Vlaams Parlement (Stuk 84
(2004-2005) – Nr. 1 – red.).

________________

1 Europese Economische Ruimte. Tot de EER behoren IJs-
land, Noorwegen en Liechtenstein en de lidstaten van de
EU.

2 Voor sommige landen, waarmee België een bilaterale over-
eenkomst heeft, geldt deze leeftijdsbeperking niet.

Vraag nr. 11
van 8 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Studies allochtone jeugddelinquentie  –  Beleidscon-
sequenties

In 2002 bestelde toenmalig minister van Welzijn
Mieke Vogels twee studies die moesten dienen als
vervolgonderzoek bij het befaamde onderzoek
Van San naar de oorzaken van de allochtone
jeugdcriminaliteit. Het betreft "Mietjes en
macho’s. De belevingswereld van autochtone en
jongeren van Marokkaanse, Turkse, Subsaharaan-
se en Oost-Europese herkomst" (KU Leuven) en
"Het levensverhaal van jongeren van Turkse en
Marokkaanse origine met een instellingsverleden"
(U Gent). De twee studies werden in april van dit
jaar opgeleverd.

In tegenstelling tot wat men zou mogen verwach-
ten, kregen de studies weinig weerklank in de me-
dia. De onderzoekers hadden – naar verluidt –

spreekverbod gekregen van minister Byttebier, de
opvolger van minister Vogels, en ook vanuit de
Vlaamse Regering kwamen er amper reacties. In
de media verschenen nauwelijks enkele korte –
door het ministerie voorgekauwde – artikels. Een
ernstig debat over de onderzoeksresultaten vond
echter niet plaats.

De vaststellingen die de onderzoekers deden, doen
op zijn minst vragen rijzen naar de effectiviteit of
het nut van het gevoerde integratiebeleid.

Zo blijkt uit de studies dat Turkse en Marokkaan-
se jongeren door de andere allochtone jongeren
verondersteld worden niet te vaak om te gaan met
Vlamingen. Wie zich "westers" of "Belgisch" ge-
draagt, mag zich verwachten aan kritiek vanuit de
eigen gemeenschap en "hoort er niet meer bij".
Ook stelden de onderzoekers vast dat van enige
gelijkheid tussen man en vrouw binnen de alloch-
tone islamitische gemeenschappen nog geen spra-
ke is. Integendeel, meisjes wordt van jongs af aan
aangeleerd de dominante rol van de man te aan-
vaarden. Hun bewegingsvrijheid wordt overigens
sterk beperkt. Tevens blijkt uit de studies dat de bij
de allochtone jongeren heersende straatcultuur er-
voor zorgt dat nogal wat van deze jongeren mis-
lukken in hun schoolcarrière en in de criminaliteit
belanden.

Tot op heden heeft ook de minister niet gereageerd
op de resultaten van de studie.

1. Welk gevolg geeft de minister aan voormelde
studie? Worden zij door de minister gehanteerd
om het integratiebeleid te evalueren?

2. Gaat de minister er niet van uit dat voormelde
vaststellingen wijzen op een falen van het ge-
voerde integratiebeleid?

3. Welke wijzigingen in het beleid zal de minister
doorvoeren teneinde het integratie- of inbur-
geringsbeleid meer succesvol te maken?

4. Welke initiatieven plant de minister terzake?

Antwoord

1. Bovenvermelde studie bevat heel wat beleidsre-
levante informatie. Als minister van Inburge-
ring kan ik evenwel niet in de plaats treden van
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de minister bevoegd voor het voeren van een
beleid naar (delinquente) jongeren toe. Wel zal
ik initiatieven stimuleren die overlast aanpak-
ken en de leefkwaliteit van wijken verbeteren,
alsook de projecten waarbij vrijwilligers aan-
spreekpunt zijn in geval van klachten over
overlast en die mensen wijzen op hun storend
gedrag. Ook zal ik de mogelijkheden voor ge-
meenten en steden maximaliseren om overlast-
fenomenen met administratieve geldboetes te
beteugelen.

2. Dat de onderzoeksresultaten wijzen op een fa-
len van het gevoerde integratiebeleid laat ik aan
de interpretatie van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger over. Een grondige lezing van de on-
derzoeksresultaten leidt tot een veel genuan-
ceerder beeld. Hier uitgebreid ingaan op de
vaststellingen uit het onderzoek zou evenwel te
ver leiden.

3. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik
naar de Beleidsnota Inburgering die ik heb in-
gediend in het Vlaams Parlement (Stuk 84
(2004-2005) – Nr. 1 – red.).

4. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik
naar de Beleidsnota Inburgering die ik heb in-
gediend in het Vlaams Parlement.

Vraag nr. 12
van 8 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inburgeringscursussen  –  Sancties

De media maken melding van het feit dat tussen 1
april – de datum van inwerkingtreding van de ver-
plichte inburgering – en 15 september, 726 nieuwko-
mers werden verwezen naar de onthaalbureaus voor
het volgen van een verplicht inburgeringstraject.

Van de eerste 726 verplichte inburgeraars hebben
er zich slechts 330 binnen de vooropgestelde ter-
mijn aangemeld. 196 nieuwkomers zijn al defini-
tief te laat. Conform artikel 25, § 2 van het inbur-
geringsdecreet wordt de nieuwkomer die zich aan
de meldingsplicht, vastgelegd in artikel 5 van het
decreet, onttrekt, gestraft met een geldboete van
1 tot 25 euro.

In de media werd bij het aannemen van het inbur-
geringsdecreet gesteld dat de Vlaamse Regering bij

verzuim zelf zou kunnen beslissen een rechtsge-
ding aan te spannen.

1. Werd van de niet-melding van voormelde
nieuwkomers aangifte gedaan bij de politie of
het parket?

2. In hoeveel gevallen heeft de Vlaamse Regering
reeds een rechtsgeding aangespannen?

3. In hoeveel gevallen werd reeds gestart met ver-
volging?

4. In hoeveel gevallen werd reeds gestraft?

5. In hoeveel gevallen werd reeds melding gedaan
van de weigering aan de Rijksdienst voor Ar-
beidsvoorziening (RVA) of het OCMW?

6. In hoeveel gevallen leidde dit reeds tot schor-
sing van de uitkering?

Antwoord

1. Conform artikel 25, § 2 van het decreet van 28
februari 2004 betreffende het Vlaamse inburge-
ringsbeleid, werden 125 personen die niet aan
hun verplichting hebben voldaan, zoals beschre-
ven in artikel 12, § 2 van datzelfde decreet, aan
het parket doorgegeven.

2. Artikel 25, §2 van het inburgeringsdecreet re-
gelt de sanctionering bij inbreuk op de ver-
plichting. Het parket staat nu in voor de straf-
rechtelijke afhandeling ervan.

3. Artikel 25, §2 van het inburgeringsdecreet re-
gelt de sanctionering bij inbreuk op de ver-
plichting. Het parket dat instaat voor de straf-
rechtelijke afhandeling ervan, deelde nog geen
cijfers mee.

4. Artikel 25, §2 van het inburgeringsdecreet re-
gelt de sanctionering bij inbreuk op de ver-
plichting. Het parket dat instaat voor de straf-
rechtelijke afhandeling ervan, deelde nog geen
cijfers mee.

5. In uitvoering van artikel 12, §2 en artikel 25, §2
van het decreet van 28 februari 2004 betreffen-
de het Vlaamse inburgeringsbeleid, bepaalt ar-
tikel 32, §3 van het uitvoeringsbesluit inburge-
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ring van 30 januari 2004 dat het onthaalbureau
inbreuken op de verplichting meldt aan de door
de minister aangewezen ambtenaar. Andere
meldingen zijn tot op heden niet gepland.

6. Gegeven het antwoord op vraag 5 is deze vraag
zonder voorwerp.

Vraag nr. 13
van 8 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inburgeringscursussen  –  Imams

In Nederland vallen geestelijke leiders die na sep-
tember 1998 naar Nederland zijn gekomen onder
de inburgeringswetgeving (Wet Inburgering
Nieuwkomers). Zij moeten verplicht een inburge-
ringscursus volgen.

In Vlaanderen worden geestelijke leiders (of
imams) niet uitdrukkelijk genoemd als doelgroep
van het inburgeringsbeleid. Veel imams worden
geïmporteerd vanuit het buitenland en werken de
integratie tegen. Het is onduidelijk in welke mate
deze mensen vallen onder de regeling van de ver-
plichte inburgering.

1. In welke mate vallen nieuw aangekomen imams
onder de doelgroep van de verplichte inburge-
ring?

2. Overweegt de minister de verplichte inburge-
ring uit te breiden naar imams die in Vlaande-
ren preken, maar zich hier slechts tijdelijk ves-
tigen? 

3. Overweegt de minister de verplichte inburge-
ring uit te breiden naar alle buitenlandse imams
die in Vlaanderen erediensten leiden, ook dege-
nen die hier reeds langer verblijven?

4. Overweegt de minister de verplichte inburge-
ring van imams te koppelen aan de subsidiëring
van hun moskee?

Antwoord

1. Sinds 1 april 2004 is het inburgeringsdecreet in
werking getreden. De huidige doelgroep van
het inburgeringsbeleid bestaat uit meerderjari-
ge vreemdelingen die in het Rijksregister wer-
den ingeschreven en die zicht hebben op een
langdurig verblijf in België. De nieuwkomer
moet maximaal één jaar geleden voor de eerste
keer in een Vlaamse gemeente of gemeente van
het Brusselse Hoofdstedelijke gewest ingeschre-
ven zijn.

In principe worden deze nieuwkomers verplicht
tot het volgen van een inburgeringstraject. De
meeste nieuwkomers worden echter vrijgesteld
van deze verplichting wegens o.a. internationa-
le regels zoals Europese wetgeving. Daarnaast
zijn ook nieuwkomers van vijfenzestig jaar en
ouder of nieuwkomers die ernstig ziek zijn of
een handicap hebben, vrijgesteld van die ver-
plichting. De Brusselse nieuwkomers tot slot
kunnen niet verplicht worden tot het volgen
van een inburgeringstraject.

Indien de vooropgestelde criteria van toepas-
sing zijn op nieuw aangekomen imams, vallen
zij vanzelfsprekend onder de doelgroep van de
verplichte inburgering.

2. Voor nieuwe initiatieven binnen het inburge-
ringsbeleid in het algemeen en de uitbreiding
van de doelgroep in het bijzonder verwijs ik
naar de Beleidsnota Inburgering die ik heb in-
gediend bij het Vlaams Parlement (Stuk 84
(2004-2005) – Nr. 1 – red.).

3. Voor nieuwe initiatieven binnen het inburge-
ringsbeleid in het algemeen en de uitbreiding
van de doelgroep in het bijzonder verwijs ik
naar de Beleidsnota Inburgering die ik heb in-
gediend bij het Vlaams Parlement.

4. Momenteel wordt onderzocht of het verplicht
volgen van een inburgeringstraject op maat
voor personen die tijdelijk en voor de eerste
maal in Vlaanderen een religieuze of levensbe-
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schouwelijke functie komen uitoefenen, kan ge-
koppeld worden aan het decreet betreffende de
materiële organisatie en werking van de erken-
de erediensten.

Vraag nr. 21
van 15 oktober 2004
van mevrouw  LINDA VISSERS

Sociale woningen  –  Huuraanpassing na renovatie

Een huurder van de socialewoningmaatschappij
Kempisch Tehuis werd na de uitvoering van reno-
vatiewerken aan zijn woning geconfronteerd met
een huurprijsverhoging van meer dan 21 %. Voor
een huurder met een bescheiden inkomen betekent
deze verhoging een vrij onverwachte fikse hap uit
zijn budget.

De vraag rijst in hoeverre dergelijke prijsstijgingen
verantwoord zijn.

1. Zijn er bepaalde wettelijke of andere beperkin-
gen (maxima) inzake de verhoging van huur-
prijzen in de sociale huisvesting?

2. Is er voor bepaalde renovaties en daaropvol-
gende huurprijsverhogingen in de sociale wo-
ningsector geen akkoord nodig van de huur-
der?

3. Wordt door de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij (VHM) enige controle uitgeoefend op
huurprijsverhogingen na renovatie?

4. Werden door de VHM terzake reeds huurprijs-
verhogingen geannuleerd/verminderd?

5. Beschikt een huurder die geconfronteerd wordt
met een plotse gedwongen huuropslag, over een
recht van voorrang voor een andere sociale wo-
ning die wel binnen zijn budget past?

Antwoord

1. Er zijn geen expliciete wettelijke of andere be-
perkingen (maxima) vastgelegd inzake de ver-
hogingen van huurprijzen in de sociale huisves-
ting.

Wel zijn er in het BVR (besluit van de Vlaamse
Regering – red.) van 20.10.2000 tot reglemente-

ring van het sociaal huurstelsel regels opgeno-
men omtrent de minima en maxima van de ba-
sishuurprijs en van de reële huurprijs, hetgeen
impliciet een weerslag heeft op (de minima en
maxima van) de verhogingen van de huurprijs
(ook bij renovatie).

Luidens artikel 10 van het voormeld besluit
wordt het jaarbedrag van de basishuurprijs van
de woning vastgesteld op ten minste 3 % en ten
hoogste 9 % van de geactualiseerde kostprijs.
De beperking van de basishuurprijs tot 9 %
geldt niet voor woningen die, op het ogenblik
van de huurprijsbepaling, meer dan 40 jaar ge-
leden voorlopig opgeleverd werden.

Krachtens artikel 13, §4 mag de reële huurprijs
niet hoger zijn dan enerzijds de normale huur-
waarde en anderzijds 1/60 van het inkomen,
doch in geen geval lager dan de helft van de ba-
sishuurprijs.

2. Neen.

Ingrijpende renovaties gaan meestal gepaard
met een (al dan niet tijdelijke) herhuisvesting.
Dat vergt heel wat organisatie. Het is niet
raadzaam een dergelijke operatie afhankelijk
te maken van het akkoord van de zittende
huurders. Aan de socialehuisvestingsmaat-
schappijen wordt wel aangeraden de huurders
tijdig en omstandig te informeren. Er wordt
getracht de last die grote renovaties met zich
brengen, zoveel mogelijk te beperken.

Bij kleinere renovaties (bv. installatie van ra-
men met dubbele beglazing) zal de overlast zich
veelal beperken tot enkele dagen.

Van welke omvang de ingrepen ook zijn, het is,
zoals hiervoor reeds werd gesteld, in de prak-
tijk niet doenbaar het akkoord van een zittende
huurder te vragen om renovatiewerken uit te
voeren. Het permanent onderhoud en de goede
staat van de woning zouden in het gedrang
kunnen komen.

Het belang daarvan werd trouwens ook niet
onderschat door de wetgever. Artikel 9, §2 van
het sociale huurbesluit stelt immers dat een
huurder moet instemmen met een tijdelijke her-
huisvesting ingevolge een verbetering, aanpas-
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sing of renovatie van de door hem betrokken
sociale huurwoning, indien de verhuurder zulks
noodzakelijk acht.

Een ernstige tekortkoming ten aanzien van de-
ze verplichting is een bijzondere reden voor op-
zegging.

Ten slotte wijs ik erop dat het evident is dat de
basishuurprijzen worden verhoogd om de kos-
ten van uitgevoerde renovatiewerken geheel of
gedeeltelijk te recupereren. Hierbij wil ik nog
benadrukken dat een stijging van de basishuur-
prijs niet noodzakelijk eenzelfde stijging van de
reële huurprijs tot gevolg heeft. Indien er een
beperking van l/60ste van het inkomen geldt, is
er dus zelfs geen verhoging van de reële huur-
prijs (cf. 13, §4 van het sociale huurbesluit).

Het sociale huurbesluit voorziet in artikel 20 in
de mogelijkheid om tegemoetkomingen te ver-
lenen aan huurders die moeten verhuizen inge-
volge renovatie van hun sociale huurwoning
(voorzover de resultatenrekening van de be-
trokken maatschappij per 31 december van het
voorbije boekjaar een positief resultaat ver-
toonde en op voorwaarde dat de opdrachthou-
der de goedkeuring geeft).

3. Overeenkomstig artikel 10 van het sociale
huurbesluit moeten de vaststelling en wijziging
van de basishuurprijs door de VHM worden
goedgekeurd. Een stijging van de basishuur-
coëfficiënt met meer dan 10 % moet door de
raad van bestuur van de VHM worden goedge-
keurd.

4. Door de socialehuisvestingsmaatschappijen
voorgestelde basishuurprijzen die niet voldoen
aan de hiervoor geciteerde wettelijke bepalin-
gen van het sociale huurbesluit, worden door
de VHM niet goedgekeurd en moeten worden
aangepast.

5. In de huidige huurreglementering is daarin niet
voorzien. Een huurder kan zich uiteraard
steeds kandidaat stellen voor een andere wo-
ning. Hij zal dan evenwel de chronologie van de
toewijzingen moeten afwachten.

Er blijft ook nog steeds de toepassing van arti-
kel 5 van het sociale huurbesluit mogelijk: in-

dien er bijzondere omstandigheden van sociale
aard aanwezig zijn, kan een voorstel tot afwij-
king van de toewijzingsregels ter goedkeuring
aan de VHM worden voorgelegd.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE 
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  JAN PENRIS

Allochtonen  –  Statistische gegevens

Op 21 september laatstleden deelde collega Vogels
in Gazet van Antwerpen mee dat ze een decretaal
initiatief plant om werkgevers te verplichten een
minimaal aantal allochtonen in dienst te laten ne-
men. Ze wees daarvoor op het hoge aandeel van
allochtonen in de werkloosheidscijfers.

Terwijl de werkloosheidsdiensten blijkbaar wel
over specifieke statistische informatie over alloch-
tonen beschikken, heeft de Vlaamse administratie
die blijkbaar niet. In hetzelfde artikel van Gazet
van Antwerpen moest immers worden toegegeven
dat men geen echte kijk heeft op het aandeel te-
werkgestelde allochtonen in Vlaanderen. De ad-
ministratie Werkgelegenheid is nog volop aan het
werk om deze statistische informatie te verwerven.

Eerder bekloeg Bob Cools, een notoir kenner van
de sector van de sociale huisvesting, zich reeds
over het feit dat ook hier statistisch materiaal over
de aanwezigheid van allochtonen ontbreekt.

1. Als minister van Gelijke Kansen zal de minister
ongetwijfeld willen uitgaan van de meest accu-
rate informatie.

Over welk statistisch materiaal over allochto-
nen beschikt de minister en kan het parlement
beschikken?

2. Welke stappen worden concreet gezet om de
aanwezigheid van allochtonen in het bedrijfsle-
ven en de sociale woonsector te inventariseren?

Wanneer zal deze informatie ter beschikking
zijn?
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Antwoord

1. Als Vlaams minister bevoegd voor de coördi-
natie van het gelijkekansenbeleid vind ik het in-
derdaad essentieel om mijn beleid ten aanzien
van de doelgroep allochtonen op basis van ac-
curate informatie vorm te geven. Statistische
informatie aangevuld met materiaal uit kwali-
tatief onderzoek is hiertoe een noodzakelijke
gegevensbron.

De verzameling en raadpleging van statistische
informatie met betrekking tot deze doelgroep is
echter een complex gegeven. Zo worden al-
lochtonen momenteel reeds vanuit verschillen-
de beleidsdomeinen geregistreerd, maar de de-
finiëring en operationalisering van het begrip
"allochtoon" verschilt al naar gelang de doel-
einden van de registratie. Bovendien is een cen-
trale bron waarbinnen de reeds verzamelde sta-
tistische gegevens kunnen worden geconsul-
teerd en vergeleken nog niet voorhanden. 

Wel kan ik mij onder meer baseren op de cijfer-
gegevens die de voorbije legislatuur vanuit het
Steunpunt Gelijke Kansen werden verzameld.
Het aanbod is niet exhaustief, maar biedt toch
een brede waaier van statistische informatie
over allerhande thema's, zoals de positie van al-
lochtonen op de arbeidsmarkt en in het onder-
wijs, over de maatschappelijke en politieke par-
ticipatie van allochtonen,... 

Deze cijfergegevens en ander statistisch materi-
aal zijn voor iedereen beschikbaar via
www.steunpuntgelijkekansen.be.

2. Voorgaande vaststellingen onderstrepen de
nood aan onderzoek omtrent de wijze waarop
deze statistisch verborgen populatie beter zicht-
baar kan worden gemaakt op een methodolo-
gisch en deontologisch verantwoorde en be-
leidsmatig haalbare manier. De vraag in hoe-
verre registratiemethodieken beleidsdomein-
overschrijdend dienen te zijn en kunnen zijn (en
hoe ze bijvoorbeeld toegepast worden binnen
het bedrijfsleven en de sociale woonsector),
staat hierin centraal.

Vanuit mijn horizontale bevoegdheid inzake
Gelijke Kansen zal ik er bij mijn terzake be-
voegde collega's op aansturen om werk te ma-
ken van deze registratieproblematiek. Er wor-
den hieromtrent vanuit de Interdepartementale

Commissie voor Etnisch-Culturele Minderhe-
den in samenwerking met de administratie
Planning en Statistiek (APS) (in het kader van
het "strategisch plan minderhedenbeleid 2004-
2010") reeds initiatieven genomen. Zo werken
zij aan de inventaris die een overzicht geeft van
de registratiemethodieken die vanuit verschil-
lende beleidsdomeinen gehanteerd worden. De
inventaris getuigt reeds van een binnen de
Vlaamse administratie gedeelde en gedragen vi-
sie op deze thematiek. Specifiek binnen de soci-
ale huisvesting wordt er intussen geregistreerd
via Belg, niet-Belg (EU) en niet-Belg (niet-EU).
Binnen het bedrijfsleven moet de operationali-
sering van de definitie nog verder worden uitge-
werkt. Daarnaast zal in overleg met de betrok-
ken partijen nagegaan worden in hoeverre aan-
vullend, kortlopend onderzoek vanuit mijn Ge-
lijkekansenbevoegdheid wenselijk is.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Zorgverzekering  –  Fiscale aftrekbaarheid

Op 6 juli 2004 interpelleerde Kamerlid Devlies de
federale minister van Financiën over de niet-af-
trekbaarheid van de Vlaamse zorgverzekering, die
in het Vlaamse gewest verplicht is, en waarbij ook
de Brusselaars vrijwillig kunnen aansluiten. Het
Kamerlid benadrukte dat de sociale wetgeving de
socialezekerheidsbijdragen als beroepsinkomsten
in aanmerking neemt, zodat deze fiscaal aftrek-
baar zijn.

Minister Reynders van Financiën was het met die
zienswijze geenszins eens. Volgens de minister zijn
ingevolge de fiscale wetgeving als aftrekbare be-
roepsinkomsten slechts aanvaardbaar, de uitgaven
die gedaan worden om de bestaanszekerheid van
de mensen te waarborgen.
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Volksvertegenwoordiger Devlies wees hem erop
dat de bijdragen aan ziekenfondsen nochtans als
beroepsinkomsten worden aanvaard. Maar de mi-
nister bleek niet te vermurwen en bleef op zijn
standpunt. Hij erkende wel dat de bijdrage ver-
plicht was, maar zag er geen verband in met wat
onder het begrip "beroepsinkomsten als waarbor-
gen voor de bestaanszekerheid" wordt bedoeld.

Samen met Kamerlid Devlies heb ik het gevoel dat
de houding van de federale minister het gevolg is
van het feit dat deze verplichte bijdrage enkel in
Vlaanderen wordt geheven. Dit kan natuurlijk niet
en de bijdragen voor de Vlaamse zorgverzekering
dienen mijns inziens als aftrekbare kosten aan-
vaard te worden.

1. Welk standpunt heeft de Vlaamse Regering ter-
zake ingenomen?

2. Heeft de Vlaamse Regering al stappen onder-
nomen om een rechtsgeding in te leiden tegen
de federale regering om deze zaak uit te klaren?

Antwoord

1. De Vlaamse Regering heeft tot op heden nog
geen definitief standpunt terzake ingenomen.

De fiscale aftrekbaarheid van de ledenbijdrage
vormt een federale materie.

Vanuit juridisch oogpunt beschikken we op dit
ogenblik niet over een éénduidig antwoord over
de al dan niet fiscale aftrekbaarheid van de bij-
dragen. Ik verwijs in dit kader ook naar de te-
genstrijdige interpretaties van minister Reyn-
ders en de heer Devlies in het kader van de par-
lementaire vraag van 6 juli 2004.

De Vlaamse Gemeenschap heeft weliswaar aan
de administratie Vlaams Zorgfonds opdracht
gegeven om het antwoord op deze vraagstelling
juridisch verder te laten onderzoeken. Zodra
hierrond uitsluitsel bekend is, zal een aanvul-
lend antwoord geformuleerd worden.

2. De Vlaamse Regering heeft nog geen juridische
stappen ondernomen om een rechtsgeding in te
leiden tegen de federale regering.

Vraag nr. 2
van 1 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zorgverzekering  –  Fiscale aftrekbaarheid

Blijkbaar blijft de federale minister van Financiën
voet bij stuk houden over de niet-aftrekbaarheid
van de Vlaamse zorgverzekering die in het Vlaam-
se gewest verplicht is en waarbij de Brusselaars
vrijwillig kunnen aansluiten. Nochtans neemt de
sociale wetgeving de socialezekerheidsbijdrage als
beroepsinkomsten in aanmerking, zodat deze fis-
caal aftrekbaar zijn.

Volgens minister Reynders zijn ingevolge de fisca-
le wetgeving inzake aftrekbare beroepsinkomsten
slechts die uitgaven aanvaardbaar welke gedaan
worden om de bestaanszekerheid van de mensen te
waarborgen. Nochtans worden de bijdragen aan
ziekenfondsen als beroepsinkomsten aanvaard.

1. Hoe heeft de minister gereageerd op de ziens-
wijze van de Belgische regering?

2. Werden er in dit verband reeds juridische stap-
pen ondernomen?

Antwoord

1. De Vlaamse Regering heeft tot op heden nog
geen definitief standpunt terzake ingenomen.

De fiscale aftrekbaarheid van de ledenbijdrage
vormt een federale materie.

Vanuit juridisch oogpunt beschikken we op dit
ogenblik niet over een éénduidig antwoord over
de al dan niet fiscale aftrekbaarheid van de bij-
dragen. Ik verwijs in dit kader ook naar de te-
genstrijdige interpretaties van minister Reyn-
ders en de heer Devlies in het kader van de par-
lementaire vraag van 6 juli 2004.

De Vlaamse Gemeenschap heeft weliswaar aan
de administratie Vlaams Zorgfonds opdracht
gegeven om het antwoord op deze vraagstelling
juridisch verder te laten onderzoeken. Zodra
hierrond uitsluitsel bekend is, zal een aanvul-
lend antwoord geformuleerd worden.
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2. De Vlaamse Regering heeft nog geen juridische
stappen ondernomen om een rechtsgeding in te
leiden tegen de federale regering.

Vraag nr. 3
van 1 oktober 2003
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Rusthuisbewoners  –  Verkiezingsdeelname

In haar antwoord op schriftelijke vraag nr. 220
van mijn partijgenoot Chris Vandenbroeke van 7
juli 2000, uitte toenmalig minister van Welzijn Vo-
gels haar ongenoegen over de vervulling van de
stemplicht in de rusthuizen. Uit een inspectieon-
derzoek onmiddellijk na de verkiezingen van 13
juni 1999 bleek (uit een steekproef in 49 rusthui-
zen) dat slechts 10 % of 333 op 3.115 betrokken
inwoners hun stem uitbrachten, hetzij persoonlijk,
hetzij per volmacht (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 2 van 20 oktober 2000, blz. 188).

Het overgrote deel van de overige bewoners werd
op medische gronden vrijgesteld. Dit toont aan
dat in rusthuiskringen klaarblijkelijk weinig in-
spanningen worden geleverd om de residenten in
staat te stellen een fundamenteel recht uit te oefe-
nen. Niet alleen werd onvoldoende informatie ver-
strekt over de kiesverrichtingen zelf, de verplaat-
sing naar de stembureaus scheen voor vele oude-
ren ook een onoverkomelijk probleem. In de rust-
huizen die zelf voor vervoer met personeel
zorgden (9 op 49) of in wier lokalen een stembu-
reau werd ingericht (1), was de vervulling van de
kiesplicht beduidend hoger.

Vervolgens antwoordde minister Vogels: "Dit the-
ma wordt ongetwijfeld opnieuw opgenomen bij de
sectorale implementatie van het kwaliteitsdecreet.
Dan komt ook het instrumentarium beschikbaar
om beter toe te zien op het handhaven van de
voorwaarden tot behoud van de maatschappelijke
rechten en vrijheden, ook bij het ouder worden".

Ondanks deze beloftes heb ik ten zeerste de indruk
dat het zeker niet beter is gesteld met de vervulling
van de stemplicht in de rusthuizen.

Omdat dit mij ten zeerste verontrust, stel ik graag
volgende vragen.

1. Beschikt de minister over meer recente steek-
proefgegevens (na verkiezingen 2003 en 2004)?

2. Welke conclusies heeft zij getrokken uit deze
scheeftrekking?

3. Wat doet zij om de facto ook aan rusthuisbe-
woners hun fundamentele democratische rech-
ten te vrijwaren?

4. Wat is er in huis gekomen van dit thema bij de
sectorale implementatie van het kwaliteitsde-
creet? Over welk instrumentarium gaat het?

Antwoord

Ik begrijp de verontrusting van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger ten aanzien van de vervulling
van de kiesplicht door rusthuisbewoners en over-
loop in volgorde de gestelde vragen.

1. Na de verkiezingen in 2003 en 2004 werden
geen steekproeven meer uitgevoerd.

2. Aangezien ik nog maar recentelijk in functie
ben, heb ik nog geen conclusies getrokken uit
deze scheeftrekking. Maar ik erken dat dit een
probleem vormt in de residentiële ouderensec-
tor.

3. Het probleem moet anderzijds ook niet over-
schat worden. De eerste verantwoordelijkheid
voor het al dan niet vervullen van de stemplicht
ligt immers bij de burger. Wie terzake weinig
gemotiveerd is, zal makkelijker zijn of haar be-
perkte mobiliteit inroepen om aan deze plicht
te verzaken. Anderzijds klopt het dat waar di-
recties voor de nodige stimulansen zorgen, de
participatie aan de kiesverrichtingen stijgt.

Politieke bewustmaking en sensibilisering voor
de kiesplicht zijn vooralsnog geen erkennings-
normen voor een residentiële voorziening.
Maar het kan wel een aandachtspunt vormen
voor de animatoren in verkiezingstijd. De
eerstvolgende verkiezingen zijn normaliter pas
in het najaar van 2006. Ik heb momenteel geen
concrete plannen om hier nu al een zaak van te
maken.

4. Het kwaliteitsdecreet wordt vanaf 1 januari
2005 geïmplementeerd. 

Inzake maatschappelijke aanvaardbaarheid
moet de voorziening kunnen aantonen dat "zij
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de nodige schikkingen neemt voor het respecte-
ren van de rechten en overtuigingen van de ge-
bruiker, enerzijds politieke en burgerrechten en
anderzijds de ideologische, filosofische en gods-
dienstige overtuiging" (sectorale minimale
kwaliteitseis 3.1).

In verkiezingstijd kan de inspectie navraag
doen hoe de organisatie het vervullen van de
kiesplicht ondersteunt.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 17
van 24 september 2004
van de heer  ELOI GLORIEUX

Meeneembaarheid registratierechten  –  Evaluatie

De Vlaamse Regering heeft tijdens de vorige legis-
latuur de meeneembaarheid van de registratierech-
ten ingevoerd om het Vlamingen gemakkelijker te
maken te verhuizen. Meerdere bronnen melden
dat de terugbetaling van de registratierechten (te)
lang op zich kan laten wachten.

1. Kan de minister meedelen hoeveel Vlamingen
al van deze mogelijkheid gebruik hebben ge-
maakt?

2. Kan de minister meedelen of de maatregel ef-
fectief tot gevolg heeft gehad dat er ook daad-
werkelijk een grotere mobiliteit onder de Vla-
mingen is tot stand gekomen inzake woon-
plaats?

Kan hij m.a.w. aantonen dat een grotere mobi-
liteit inzake woonplaats het gevolg is van de
meeneembaarheid van de registratierechten?

3. Kan de minister meedelen welke acties hij al
heeft ondernomen om zijn federale collega’s er-
van te overtuigen er bij hun administratie op
aan te dringen de terugbetaling binnen aan-
vaardbare termijnen te laten verlopen?

Antwoord

1. Sedert 1 januari 2002 tot en met de maand mei
2004 genoten 17.458 burgers van de meeneem-
baarheid. 11.600 van hen genoten van de mee-
neembaarheid door verrekening en 5.858 van
hen genoten van de meeneembaarheid door te-
ruggave. Dit zijn uiteraard nog zeer onvolledige
cijfers, omdat het afhandelen van de aanvragen
om teruggave steeds een zekere tijd in beslag
neemt (zie ook grafieken en tabellen onder 2).

2. De effecten van de hervorming van de Vlaamse
registratierechten worden voor de Vlaamse
overheid onderzocht door het Spoor Fiscaliteit
(Steunpunt Beleidsrelevant Onderzoek – Be-
stuurlijke Organisatie Vlaanderen).

De tussentijdse en voorzichtige conclusies van
dit onderzoek met betrekking tot de effecten
van de hervorming van de registratierechten op
de overheidsontvangsten luiden dat er een be-
trouwbare indicatie lijkt te zijn dat de huidige
ontvangsten niet lager zijn dan de registratie-
rechten die de overheid zou ontvangen indien de
hervorming niet had plaatsgevonden. De da-
ling in de ontvangsten ten gevolge van de tarief-
daling, het abattement en de meeneembaarheid
wordt geneutraliseerd door extra ontvangsten
ten gevolge van extra transacties en een stijging
in de prijzen van vastgoed.

Uit de onderzoeksresultaten van voormeld
steunpunt blijkt bovendien dat Vlamingen ge-
middeld op jongere leeftijd eigenaar van een
onroerend goed worden en dat een aantal ge-
zinnen die voorheen levenslang zouden blijven
huren, toch een eigen woning zullen aankopen.

De hervorming van de Vlaamse registratierech-
ten zou bovendien de rotatiesnelheid van de
woningen hebben doen toenemen. Jonge twee-
verdieners zullen sneller een huis kopen dan er
een te huren. Ze zien een huis ook niet meer als
een aankoop voor het leven. Door de mogelijk-
heid om het schrijfgeld van een vorige aankoop
in mindering te brengen bij de aankoop van een
nieuw huis, zien ze zo'n aankoop veeleer als een
voorlopige investering, met het oog op de late-
re aanschaf van hun droomhuis.
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Uit onderstaande grafieken blijkt specifiek het
succes van de meeneembaarheid. Het feit dat
de overheid toch meer registratie-inkomsten "in
kas" kreeg (zie grafiek verkooprecht globaal),
wijst op een volume- en terugverdieneffect.

Of er daadwerkelijk een grotere mobiliteit is tot-
standgekomen door de invoering van de mee-
neembaarheid, kan ik natuurlijk niet met harde
bewijzen aantonen. Noch bij het verlijden van
de akte van aankoop of verkoop, noch bij de
registratie van de aankoop of de verkoop wordt
gepeild naar de motieven van de burger om toe-
passing te vragen van de meeneembaarheid. We
weten dus niet of die mensen dezelfde transac-
ties zouden aangegaan zijn zonder meeneem-
baarheid. Daartoe zouden de partijen die van
de meeneembaarheid gebruikmaken, moeten
bevraagd worden over hun motieven.
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3. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet,
wordt de invordering, en dus ook de teruggave-
dossiers, verzorgd door de federale Admini-
stratie van het Kadaster, de Registratie en de
Domeinen (Akred).

Vóór de invoering van de meeneembaarheid
nam een gemiddeld teruggavedossier ongeveer
drie maanden in beslag. Met de invoering van
het nieuwe type teruggavedossiers is deze ter-
mijn opgelopen tot gemiddeld zes maanden
(door de aangroei van het aantal dossiers).

De procedure verloopt in grote lijnen als volgt.

a. De burger (meestal via zijn notaris) dient
zijn verzoek tot teruggave in bij het ont-
vangkantoor waar de akte van verkoop
werd geregistreerd. Hij beschikt hiervoor
over een termijn van twee jaar.

b. De ontvanger van het plaatselijke registra-
tiekantoor onderzoekt het dossier en geeft
zijn goedkeuring indien de meeneembaar-
heid kan worden toegepast. Zijn voorstel tot
teruggave met zijn motieven wordt verzon-
den naar de gewestelijke directie. 

c. De gewestelijke directeur zal het dossier op
zijn beurt onderzoeken en al dan niet zijn
goedkeuring verlenen. Indien hij het dossier
goedkeurt, wordt het verzonden naar de ad-
ministratie van de Thesaurie, die twee maan-
den de tijd heeft om de teruggave uit te voe-
ren.

d. Indien het echter gaat om een probleemdos-
sier (bijvoorbeeld moeilijkheden bij de toe-
passing van de meeneembaarheid) wordt het
dossier doorgestuurd naar het Hoofdbe-
stuur, dat op zijn beurt zijn fiat moet geven.
Waarna het dossier verzonden wordt naar
de administratie van de Thesaurie voor te-
rugbetaling.

De plaatselijke registratiekantoren zijn meestal
gevestigd in de hoofdplaats van elk administra-
tief kanton. In het Vlaamse gewest bevinden
zich vijf gewestelijke directies. De termijn van
teruggave kan verschillen van kantoor tot kan-
toor, nu deze termijn wordt beïnvloed door het
aantal te behandelen dossiers.

Er heeft in dit verband geen formeel overleg
met mijn federale collega-minister van Finan-
ciën plaatsgevonden. Wel heb ik uit informele
contacten vernomen dat deze administratie
zich intern tracht te reorganiseren. Er zouden
"pooles" gevormd worden van personeelsleden
die zich op specifieke dossiers zouden toeleg-
gen, dit onder meer om de behandelingstermij-
nen zoveel als mogelijk te beperken.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD* 
(Reglement artikel 81, 6)

�����

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)

�����

���������
���	
���������
�	����������
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